专利行政执法操作指南

(征求意见稿)

中华人民共和国国家知识产权局

目 录

第1		总则	
	第]	l 节 专利行政执法基本原则	1
		1.1.1 依法行政原则	1
		1.1.2 积极办案原则	1
		1.1.3 公开公正原则	1
		1.1.4 便捷高效原则	2
		1.1.5 务实创新原则	
	第2	2 节 管辖	
		1.2.1级别管辖	
		1. 2. 2 地域管辖	
		1.2.3 移送管辖和指定管辖	
		1.2.4 管辖权异议	
	第3		
	N1 c	1. 3. 1 自行回避	
		1.3.2 请求回避	
		1.3.3 回避的审批	
	第4		
	分 :	1.4.1 法定代理和委托代理	
	<i>55</i>	1.4.2 委托代理注意事项	
	第 5	,	
		1.5.1 送达和送达回证	
tete o	م.د.	1.5.2 送达方式	
第2		处理专利侵权纠纷	
	第]	1 /////2017 - /// -	
		2.1.1 受理	
		2.1.2 当事人	
		2.1.3 立案审查	
		2.1.4 立案步骤	16
		2.1.5 答辩书	17
	第 2	, , , — , , , , , , , , , , , , , , , ,	
		2.2.1 申请管理专利工作的部门调查收集证据	18
		2.2.2 现场调查	18
		2.2.3 收集证据	
		2.2.4制作笔录	21
		2.2.5 现场指认	23
		2.2.6 技术鉴定	23
	第3	3 节 案件审理	24
		2.3.1 口头审理前的准备	24
		2.3.2 口头审理的举行	
		2.3.3 口头审理的其他问题	
		2.3.4 案件的中止及恢复处理	
	第二	4节 证据认定	
	<i>></i> ₹ .	2.4.1 证据种类	
		2.4.2 证据认定的一般原则	
		2.4.3 单一证据的审核认定	
		2.4.4 数个证据的证明力大小认定	
		2.4.5 不能单独认定案件事实的证据	
		2.4.6 证据认定理由的阐述	
		2.4.7 外文证据的认定	
		4. 元 1 / 人 ய / 加 川	JO

	第	5 节	结案	39
		2. 5.	1 结案形式	39
		2. 5.	. 2 结案时限	39
			.3合议	
		2. 5.	4 结案形式具体事项	40
		2. 5.	5 结案审批	45
		2. 5.	6 结案文书送达	45
		2. 5.	. 7 重复侵权行为的处理	45
		2. 5.	8 案件材料的归档	45
		2. 5.	9 特别注意事项	46
	第	6 节	执行与公开	
			.1处理决定的执行力	
			. 2 自觉履行与现场监督	
		2. 6.	. 3 申请强制执行	47
			. 4 案件信息公开	
第 3			₾假冒专利行为	
	第	1节	立案	
			1 案件来源	
			. 2 立案条件	
			3 立案时限	
			. 4 立案审批	
	第	2节	调查取证	
			1 调查取证的准备	
			2 调查取证的实施	
	k-k-		3 行政强制措施	
	第		形成结案意见	
			1 形成处理意见	
	<i>k</i> /c		2 结案意见审批	
	弗	4节	处罚前告知和听证	
			1 处罚前告知	
			. 2 当事人的陈述和申辩	
	公		.3 听证	
	弗		改正违法行为、处罚和处罚决定	
			. 1 页令停止假首专利17 为种术取以正值施	
			3 时限	
			. 4 实施行政处罚应当注意的事项	
	笜	3. 5. 6 节	· 生	
	カ	,	. 1 执行的正常程序	
			2 执行的特殊情形	
			3 结果公开	
第 4	咅]纠纷的调解	
		1 节	调解专利纠纷的类型	
	Ŋ		1 专利申请权和专利权归属纠纷	
			2 发明人、设计人资格纠纷	
			3 职务发明的发明人、设计人的奖励和报酬纠纷	
			4 在发明专利申请公布后专利权授予前使用发明而未支付适当费用的纠纷	
			.5 侵犯专利权的赔偿数额	
	第	2 节	请求调解专利纠纷的条件和应当提交的材料	
	∠1 ₹	,	1条件	
			9 生 利纠纷调解违 求	90

				3请求人身份证明文件	
				4 专利纠纷相关的证据、材料	
		4	4. 2.	5 其他材料	
	第		•	送达, 立案	
				1 送达	
				2 立案	
				3 其他	
	第		•	专利纠纷的调解程序	
				1 证据审查	
				2 调解	
	第			结案	
				1 调解结案	
				2 撤销案件	
第 5				「域、跨部门专利行政执法协作	
	第		•	跨区域专利侵权纠纷的处理	
				1 请求协作条件	
				2 提交材料	
				3 初步审查	
				4 管辖	
				5 立案	
				6 结案	
	第			跨区域专利纠纷的调解	
				1 提交材料	
				2 接收	
				3 管辖	
				4 材料移送	
	<i></i>			5 结案	
	第		•	跨区域假冒专利行为的查处	
				1 移送	
	<i>55</i>			2 结案	
	第		•	跨区域案件协办	
				1 委托证据调查	
				2 协助证据调查	
				3 委托送达	
	第			跨区域专利执法专项行动	
	牙	-		1 专利侵权案件	
				2 假冒专利案件	
	第			跨部门行政执法协作	
	h		•	1 与公安机关的执法协作	
				2 与工商、版权等职能部门的执法协作	
				3 与海关的执法协作	
第 6	咅			及电子商务领域专利侵权纠纷处理	
				展会专利侵权纠纷调解	
	ਹ			1展会开展专利侵权纠纷调解工作的前提和基础	
				2 管理专利工作的部门派驻展会人员的身份和工作职责	
				3 当事人	
				4 投诉受理	
				5 调查核实和现场处理	
				6 现场情况记载	
					112

		6.1.8措施及责任	113
		6.1.9档案整理和归还物品	
	公	2节 电子商务领域专利侵权纠纷调解	
	邾	, = , , , , , , , , , , , , , , , , , ,	
		6.2.1 开展电商专利侵权纠纷调解判定工作的前提和基础	
		6.2.2 管理专利工作的部门的身份和工作职责	
		6. 2. 3 当事人	
		6.2.4 案件的提交	116
		6.2.5 案件的处理	117
		6.2.6 措施及责任	118
		6.2.7档案整理	119
第 7	音		
> v .		1节 执法机构	
	/14	7.1.1 执法工作机构	
		7.1.2 执法条件建设	
		7.1.3 执法队伍建设	
		7.1.4 委托执法	
	第	2节 执法人员管理	
		7.2.1 执法人员	
		7. 2. 2 执法证管理	124
		7. 2. 3 执法培训	128
	第	3 节 执法专项经费	131
		7.3.1 经费范围	131
		7.3.2 管理职责	
		7.3.3 申请、审批、使用和验收	
		7.3.4 监督与考核	
	笜	4 节 执法工作机制	
	为		
		7.4.1 执法专项行动	
		7.4.2 展会执法	
		7.4.3 执法协作调度	
		7.4.4 执法案件文书及档案管理	
	第	5节 知识产权维权援助与举报投诉工作	
		7.5.1 知识产权维权援助工作	147
		7.5.2 知识产权举报投诉工作	148
		7.5.3 "12330"知识产权维权援助与举报投诉工作平台	150
	第	6 节 指导与监督	152
		7. 6. 1 执法目标责任制	
		7.6.2 执法督查、督导、督办和指导	
		7.6.3 执法维权绩效考核	
		7. 6. 4 责任追究	
7/1 //		: 专利侵权纠纷案件用文书表格	
P17 17			
	_	、专利侵权纠纷案件用文书表格 (知识产权局处理用)	
		专利侵权纠纷处理请求受理通知书	
		专利侵权纠纷撤销案件通知书	
		专利侵权纠纷处理请求不予受理通知书	
		提交专利权评价报告/实用新型检索报告通知书	166
		答辩通知书	
		专利侵权纠纷案件抽样取证决定	170
		专利侵权纠纷案件抽样取证清单	
		专利侵权纠纷案件证据登记保存决定	
		专利侵权纠纷案件证据登记保存清单	
		解除专利侵权纠纷案件证据登记保存决定	
		州网习得区仅为未且型消基也体针灰化・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	114

	解除专利侵权纠纷案件证据登记保存清单	175
	专利侵权纠纷案件现场检查笔录	176
	专利侵权纠纷案件中止处理通知书	177
	专利侵权纠纷案件不予中止处理通知书	178
	专利侵权纠纷案件恢复处理通知书	179
	口头审理通知书	180
	口头审理回执	
	回避申请决定	
	专利侵权纠纷案件口头审理笔录	
	撤销侵犯专利权纠纷案件决定书	
	专利侵权纠纷案件处理决定书	
	送 达 回 证	
	专利侵权纠纷处理决定强制执行申请书	
	专利侵权纠纷修改更正通知书	
	专利侵权纠纷处理决定强制执行申请书	
_	专利侵权纠纷案件用文书表格 (知识产权局内部用)	
<i>→</i> `	专利侵权纠纷案件立案审批表	
	专利侵权纠纷案件调查取证审批表	
	专利侵权纠纷案件登记保存审批表	
	专利侵权纠纷案件合议笔录	
	技术鉴定委托书	
	专利侵权纠纷案件结案审批表	
=	专利侵权纠纷案件用文书表格 (当事人用)	
_,	专利侵权纠纷处理请求书	
	接收当事人提交证据材料清单	
	专利纠纷案件授权委托书	
	意见陈述书	
	专利侵权纠纷案件中止处理申请书	
	专利侵权纠纷案件调查取证请求书	
	专利侵权纠纷撤回处理请求申请书	
	专利侵权纠纷和解协议书	
	专利侵权纠纷处理决定强制执行请求书	
附供一.	查处假冒专利案件用文书表格	
	查处假冒专利案件用文书表格 (知识产权局处理用)	
`	假冒专利案件立案通知书	
	举报涉嫌假冒专利案件不予立案通知书	
	协助调查通知书	
	限期提供证据接受调查通知书	
	假冒专利案件调查笔录	
	假冒专利案件抽样取证决定	
	假冒专利案件抽样取证清单	
	假冒专利案件证据登记保存通知书	
	假冒专利案件证据登记保存清单	
	解除假冒专利案件证据登记保存决定	
	解除假冒专利案件证据登记保存清单	
	查封扣押决定书	
	查封(扣押)物品清单	
	解除查封扣押决定	
	解除查封(扣押)物品清单	
	处罚前告知通知书	
	处罚前听证告知书	
	_ / 🕶	

	假冒专利案件听证会通知书	234
	假冒专利案件听证回执	235
	假冒专利案件听证申请不予受理通知书	236
	回避申请决定	237
	假冒专利案件听证笔录	238
	责令整改通知书	240
	行政处罚决定书	
	撤销案件通知书	
	不予行政处罚决定书	
	罚款缴款通知书	
	延期(分期)缴纳罚款批准书	
	专利标识不规范责令改正通知书	
	送 达 回 证	
	查处假冒专利案件用文书表格 (知识产权局内部用)	
_,	涉嫌假冒专利行为举报登记表	
	假冒专利案件证据清单	
	涉嫌假冒专利案件立案审批表	
	案件移送单	
	实施行政强制措施物品委托保管书	
	技术鉴定委托书	
	假冒专利案件讨论笔录	
	假冒专利重大案件集体讨论笔录	
	假冒专利案件听证报告书	
	假冒专利案件结案审批表	
	假冒专利案件结案报告	
	专利行政执法委托书	
	委托执法办理结果告知书	
	专利标识不规范案件结案审批表	
	行政处罚强制执行申请书	
=	查处假冒专利案件用文书表格 (当事人用)	
_,	涉嫌假冒专利行为举报投诉登记表	
	假冒专利案件授权委托书	
	假冒专利案件听证申请书	
附供三.	调解专利纠纷案件用文书表格	
	调解专利纠纷案件用文书表格 (知识产权局处理用)	
`	专利纠纷调解意见陈述通知书	
	专利纠纷调解立案通知书	
	专利纠纷调解请求不予立案通知书	
	接收当事人提交证据材料清单	
	专利纠纷调解通知书	
	专利纠纷调解回执	
	回避申请决定	
	专利纠纷调解书	
	专利纠纷调解案件终止调解通知书	
	送达回证	
_	调解专利纠纷案件用文书表格 (知识产权局内部用)	
	专利纠纷调解案件立案审批表	
\equiv	调解专利纠纷案件用文书表格 (当事人用)	
_,	专利纠纷调解请求书	
	专利纠纷案件当事人提交证据材料清单	
	意见陈述书	
	- /cs - /cs - /y' - /cs - 7 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 +	

	专利纠纷案件授权委托书	293
	专利纠纷和解协议书	294
附件四:	展会、电子商务执法文书表格	295
	专利侵权纠纷投诉请求书	295
	涉嫌专利侵权处理通知书	298
	专利涉嫌侵权申诉登记表	299
	专 利 投 诉 调 查 表	300
	电子商务平台商提交专利侵权纠纷案件登记表	301
	电子商务平台专利侵权纠纷案件提交表	302
附件五:	行政复议案件用文书表格	303
一、	行政复议案件用文书表格 (复议知识产权局处理用)	304
	行政复议申请受理通知书	304
	行政复议申请不予受理通知书	306
	行政复议书面答复通知	307
	回避申请决定	308
	行政复议期间停止执行通知书	309
	行政复议案件调查笔录	310
	准予撤回行政复议申请通知书	312
	行政复议调解书	313
	知识产权局行政复议决定书	314
	送 达 回 证	
二,	行政复议案件用文书表格 (复议知识产权局内部用)	317
	行政复议案件立案报告	317
	行政复议案件讨论笔录	319
	技术鉴定委托书	320
	行政复议案件结案报告	321
三、	行政复议案件用文书表格 (当事人用)	322
	行政复议申请书	322
	行政复议案件递交文件/证据清单	325
	行政复议案件授权委托书	326
附件六:	跨区域专利行政执法协作文书表格	327
	跨区域专利侵权纠纷处理材料接收单	327
	跨区域专利侵权纠纷处理材料移送单	329
	跨区域专利侵权纠纷处理材料移送回执	
	跨区域专利侵权纠纷处理不予立案通知书	332
	跨区域专利侵权纠纷处理结案通知书	333
	跨区域专利纠纷调解材料接收单	334
	跨区域专利纠纷调解材料移送单	335
	跨区域专利纠纷调解材料移送回执	337
	跨区域专利纠纷调解结案通知书	338
	跨区域查处假冒专利材料移送单	
	跨区域查处假冒专利材料移送回执	341
	跨区域查处假冒专利结案通知书	342
	跨区域专利案件调查取证委托书	343
	跨区域专利案件协助调查取证回执	344
	跨区域专利案件调查取证结果通知书	345

第1章 总则

为规范专利行政执法行为,严格依法行政,确保专利行政执法的质量和效率,维护专利权人和社会公众的合法权益,营造建设创新型国家、促进经济社会又好又快发展的良好法制环境,根据《中华人民共和国专利法》(以下简称《专利法》)、《中华人民共和国专利法实施细则》(以下简称《专利法实施细则》)、《专利行政执法办法》(以下简称《执法办法》)和有关法律法规,制定本指南。

第1节 专利行政执法基本原则

1.1.1 依法行政原则

管理专利工作的部门开展专利行政执法工作,应当以事实为依据,以法律为准绳,严格依照法律法规的有关规定,严谨办案程序,接受法律监督,违法失职行为应当承担法律责任。

1.1.2 积极办案原则

管理专利工作的部门对于符合该部门受理条件的案件,应当 积极接收并依法办理,不得推诿接收案件,推诿部门将承担相应 法律责任。

1.1.3 公开公正原则

管理专利工作的部门在审理专利案件时,除涉及国家秘密、商业秘密以及法律法规规定不宜公开审理的案件外,均应当公开审理,及时公开案件信息。独立行使执法权,在查清事实,分清责任是非,全面、客观、科学的分析判断基础上,作出公正的处理或处罚。

1.1.4 便捷高效原则

管理专利工作的部门开展专利行政执法工作,应当发挥便捷、高效的优势,严格执行法律、法规、规章关于期限的规定,努力提高办案效能,尽量缩短案件处理周期。

1.1.5 务实创新原则

管理专利工作的部门应当在法律法规规定的框架下,适应本地经济社会发展特点与需求,充分发挥行政执法的优势,开拓创新,积极主动探索更加有效保护专利权人和社会公众合法权益的专利行政执法方式方法。

第2节 管辖

1.2.1 级别管辖

国家知识产权局负责全国专利行政执法工作的指导、管理和监督。对于有重大影响的专利案件,国家知识产权局在必要时可以组织有关管理专利工作的部门办理。对于跨省、自治区、直辖市的重大专利案件,国家知识产权局在必要时可以协调办理。

省、自治区管理专利工作的部门负责本行政区内专利行政执法工作的指导、管理和监督,负责处理本行政区内重大、复杂、有较大影响的专利案件。对于跨市(地、州、盟)的重大专利案件,省、自治区管理专利工作的部门在必要时可以协调办理。

直辖市管理专利工作的部门负责办理本行政区内的专利案件。

设区的市(地、州、盟)级管理专利工作的部门管辖除前款规定以外的专利案件。

根据地方性法规规定,不设区的市、县(市、区、旗)管理

专利工作的部门有权办理本行政区内的专利案件。

1.2.2 地域管辖

专利侵权纠纷的处理由被请求人所在地或者侵权行为地的管理专利工作的部门管辖。侵权行为地包括侵权行为实施地和侵权结果发生地。请求人仅对被控侵权产品制造者提出处理请求,未对销售者提出处理请求,且被控侵权产品制造地与销售地不一致的,制造地管理专利工作的部门有管辖权。两个以上管理专利工作的部门都有管辖权的专利纠纷,当事人可以向其中一个管理专利工作的部门提出请求;当事人向两个以上有管辖权的管理专利工作的部门提出请求的,由最先受理的管理专利工作的部门管辖。

专利纠纷调解案件由被请求人所在地的管理专利工作的部门管辖;因履行涉及专利的合同引起的专利纠纷,由被请求人所在地或者合同履行地的管理专利工作的部门管辖。

假冒专利行为由违法行为发生地的管理专利工作的部门管辖。

1.2.3 移送管辖和指定管辖

管理专利工作的部门发现专利案件不属于该部门管辖的,不 予立案。若立案后发现不属于受案管理专利工作的部门的管辖范 围,应作撤案处理;同时,应当将案件线索移送有管辖权的管理 专利工作的部门处理,移送前告知请求人。受移送的管理专利工 作的部门应当受理或者立案。受移送的管理专利工作的部门认为 受移送的案件依照规定不属于其管辖的,应当报请上一级管理专 利工作的部门指定管辖,不得再自行移送。 上级管理专利工作的部门可以将下级管理专利工作的部门管辖的专利案件提级办理。下级管理专利工作的部门认为不宜由自己办理的专利案件,报经上级管理专利工作的部门同意后,可以移送上级管理专利工作的部门办理。

管理专利工作的部门对管辖权发生争议的,由争议双方协商解决;协商不成的,由其共同的上一级管理专利工作的部门指定管辖;无共同上一级管理专利工作的部门的,由国家知识产权局指定管辖。

1.2.4 管辖权异议

当事人对管辖权有异议的,受理或者立案的管理专利工作的 部门应当在收到管辖权异议书之日起5日内作出决定。异议成立 的,作出将案件移送有管辖权的管理专利工作的部门办理的决 定;异议不成立的,作出驳回管辖权异议的决定。

对专利管理部门作出的管辖权异议决定不服的,可以申请行政复议或者行政诉讼。

第3节 回避

1.3.1 自行回避

承办专利案件的执法人员有下列情形之一的,应当自行回避:

- (1) 是案件的当事人或者与当事人有直系血亲、三代以内 旁系血亲及近姻亲关系的。
 - (2) 本人或者其近亲属与案件有利害关系的。
 - (3) 担任过案件的证人、鉴定人、代理人的。
 - (4) 与案件当事人有其他关系,可能影响公正处理或查处

案件的。

1.3.2 请求回避

执法人员有以上情形之一的,当事人及其代理人有权以口头或书面形式申请其回避。当事人提出回避申请的,管理专利工作的部门应当要求其说明理由。当事人以口头形式提出回避申请的,应当制作陈述笔录并由回避申请人签名。管理专利工作的部门应当自申请回避之日起3日内决定是否回避,并以口头或者书面形式通知当事人。

被申请回避的执法人员在管理专利工作的部门作出是否回避的决定前,应当暂停参与该案工作,但假冒专利案件的查处或者案件需要采取紧急措施的除外。

当事人对决定不服的,可以申请复议一次。对复议申请应当 在3日内作出复议决定,并通知当事人。

复议期间,被申请回避的执法人员不停止参与案件办理工作。

1.3.3 回避的审批

执法人员的回避,由管理专利工作的部门局领导决定;局领导的回避,由局长决定;局长的回避,由管理专利工作的部门办公会议决定,局长不参加会议。

第4节 代理

1.4.1 法定代理和委托代理

无民事行为能力人由他的监护人作为法定代理人代为参加 专利纠纷的处理。当事人、法定代理人可以委托一至二人作为代 理人。

1.4.2 委托代理注意事项

委托他人代为参加专利纠纷处理的,必须向管理专利工作的部门提交由委托人签名或者盖章的授权委托书。

授权委托书必须记明委托事项和权限。授权委托书必须记载 委托事项和权限。代理人代为承认、放弃、变更请求、进行和解, 必须有委托人的特别授权。授权委托书记载的委托权限为特别授 权的,应当要求请求人明确特别授权的具体事务。未明确委托权 限的,应当对其能够代理的和不能代理的行为予以明确。

在国外或者港澳台形成的授权委托书,应按照我国法律的规定办理公证、认证或其他证明手续。授权委托书为外文的,应当附中文译本。中文译本应当经过有资质的翻译机构翻译,由翻译人员签名并加盖翻译机构公章。未提供中文译本的,退回其授权委托书并通知其在指定期限内将中文译本和授权委托书原件一并提交。

外国人寄交或者托交的授权委托书,必须经中华人民共和国 驻该国的使领馆证明;没有使领馆的,由与中华人民共和国有外 交关系的第三国驻该国的使领馆证明,再转由中华人民共和国驻 该第三国使领馆证明,或者由当地的爱国华侨团体证明。

委托代理机构的,必须由代理人出庭。

第5节 送达

1.5.1 送达和送达回证

受送达人指依照法律法规规章的规定,需要将有关法律文书送达的案件当事人或者与案件有关的人员。

送达文书必须有送达回证,由受送达人在送达回证上记明收到日期,签名或者盖章。

受送达人在送达回证上的签收日期为送达日期。

1.5.2 送达方式

1.5.2.1 直接送达

送达文书,应当直接送交受送达人。受送达人是公民的,本 人不在交他的同住成年家属签收;受送达人是法人或者其他组织 的,应当由法人的法定代表人、其他组织的主要负责人或者该法 人、组织负责收件的人签收;受送达人有代理人的,可以送交其 代理人签收;受送达人已向管理专利工作的部门指定代收人的, 送交代收人签收。

受送达人的同住成年家属,法人或者其他组织的负责收件的人,代理人或者代收人在送达回证上签收的日期为送达日期。

1.5.2.2 留置送达

受送达人或者他的同住成年家属拒绝接收文书的,送达人可 以邀请有关基层组织或者所在单位的代表到场见证,说明情况, 在送达回证上记明拒收事由和日期,由送达人、见证人签名或者 盖章,把文书留在受送达人的住所;也可以把文书留在受送达人 的住所,并采用拍照、录像等方式记录送达过程,即视为送达。

调解书应当直接送达当事人本人,不适用留置送达。当事人本人因故不能签收的,可由其指定的代收人签收。

1.5.2.3 邮寄送达

直接送达文书有困难的,可以通过中国邮政采取邮寄送达。邮寄送达应当采用给据邮件方式,以从邮局查询的受送达人实际收到日期为送达日期。

邮寄送达受送达人没有寄回送达回证的,应当另行制作送达 回证,将给据邮件寄件人存单粘贴在送达回证上,并在备注栏由 案件承办人员写明情况,签名并注明日期。

1.5.2.4 公告送达

受送达人下落不明,或者用本节规定的其他方式无法送达的,可以公告送达。自发出公告之日起,经过六十日,即视为送达。

公告送达,可以在管理专利工作的部门公告栏、官方网站受送达人原住所地张贴公告,也可以在当地主要报纸上刊登公告; 对公告送达方式有特殊要求的,应按要求的方式进行公告。公告期满,即视为送达。

公告送请求书副本的,应说明请求书要点,受送达人答辩期限及逾期不答辩的法律后果;公告送达口审通知,应说明出席口审的地点、时间及逾期不出庭的法律后果;公告送达处理决定书、其他通知书的,应说明处理决定书的主要内容,同时说明当事人的救济途径。

公告送达时,应当制作送达回证,将公告文书和相关载体(报纸原件等,如果是网站公告的,应当将公告网页页面采用带日期、带网址的方式全部打印,并由案件承办人员在上面签名并注明日期) 粘贴在送达回证上,并在备注栏由案件承办人员写明情况,签名并注明日期。

第2章 处理专利侵权纠纷

第1节 案件受理和立案审查

2.1.1 受理

专利侵权纠纷案件因请求人请求而启动。

管理专利工作的部门应当依据有关规定对请求人的请求是否符合受理条件进行审查,以决定是否受理。

- 2.1.2 当事人
- 2.1.2.1 请求人

请求人应当是专利权人或者利害关系人:

- (1) 专利权人是指该专利权的合法所有人。
- (2) 利害关系人包括专利实施许可合同的被许可人、专利权的合法继承人。独占实施许可合同的被许可人可以单独提出请求;排他实施许可合同的被许可人在专利权人不请求的情况下,可以单独提出请求;除合同另有约定外,普通实施许可合同的被许可人不能单独提出请求。

2.1.2.2 被请求人

被请求人应当为自然人、法人和其他组织。

2.1.2.3 共同请求人或被请求人

专利侵权纠纷有下列情形之一的,有关单位或者个人应当共同参加案件的处理:

(1) 涉案专利权有 2 个以上专利权人的,全体共有专利权人为共同请求人,部分共有专利权人明确表示放弃有关实体权利的除外。

- (2) 被请求人为个人合伙的,全体合伙人为共同被请求人
- (3) 法律法规规定的其他情形。

2.1.3 立案审查

请求管理专利工作的部门处理专利侵权纠纷应当符合下列条件:

- (1) 请求人是专利权人或者利害关系人
- (2) 有明确的被请求人
- (3) 有明确的请求事项和具体事实、理由。
- (4) 有证据证明被请求人涉嫌实施了专利侵权行为。
- (5)属于受案管理专利工作的部门的管辖范围和受理事项。
- (6) 当事人任何一方均未向人民法院起诉,并且双方没有 仲裁约定。

提出专利侵权纠纷处理请求的,应当提交请求书,请求书的内容审查适用 2.1.3.3 的规定。

执法人员经审查符合受理条件的,应当自接受当事人材料之 日起 5 个工作日向请求人发送《受理通知书》;立案后发现请求 不符合受理条件的,应当向请求人发送《撤销案件通知书》。

以上受理条件的材料审查适用以下规定。

2.1.3.1 请求人

请求人的资格审查,适用2.1.2.1的有关规定。

2.1.3.1.1 本国请求人

请求人是自然人的,应当要求其提交本人有效身份证件复印件或有效的个体工商户营业执照复印件,并与原件进行核对。

请求人是法人或者其他组织的,应当提交以下材料,并与原

件进行核对:

- (1) 加盖本单位公章的法人证书复印件或者有效营业执照 复印件或者单位组织机构代码证复印件。
 - (2) 单位法定代表人或负责人的身份证明。

2.1.3.1.2 外国或者港澳台请求人

请求人是外国人的,执法人员应当要求其提交所在国公证机关的有效身份证明,并经中华人民共和国驻该国使领馆予以认证,或者履行中华人民共和国与该所在国订立的有关条约中规定的证明手续。

请求人是香港、澳门、台湾地区的,执法人员应当要求其履行相关的证明手续。

2.1.3.1.3 本国人与外国或者港澳台人作为共同请求人

本国人与外国或者港澳台人共同提出专利侵权纠纷请求的, 本国请求人适用 2.1.3.1.1 的规定,外国或者港澳台请求人适用 2.1.3.1.2。

2.1.3.1.4 请求人是专利实施许可合同的被许可人

请求人是专利实施许可合同的被许可人的,执法人员应当要求其提交专利实施许可合同复印件,并与原件进行核对。其中,如果请求人是排他实施许可合同的被许可人,请求人还需提交专利权人放弃专利侵权纠纷请求权利的书面声明。

2.1.3.2 明确的被请求人

被请求人的资格审查,适用 2.1.2.2 被请求人的有关规定。 明确的被请求人一般指有确定的被请求人姓名或者名称,有 确切的住址或者地址。被请求人是法人或其他组织的,执法人员 应当要求请求人提交被请求人的企业信息查询相关材料。

2.1.3.3 请求书

请求人应当提供请求书正本一份并按照被请求人的数量提供相应请求书副本。一个案件只能涉及一个专利号、一个被请求人,涉及同一专利权人的多个专利号或者同一专利号多名被请求人时,应分别填写请求书并分别立案。

请求书应当记载以下内容:

- (1)请求人姓名或者名称、地址、法定代表人或经营者的 姓名、邮政编码、联系电话及其他事项,委托代理人的,代理人 的姓名和代理机构的名称、地址。
- (2)被请求人姓名或者名称、地址、法定代表人或经营者的姓名、邮政编码、联系电话及其他事项。
- (3)请求事项、理由和侵权事实,其中,侵权理由如:侵权分析对比(应写明侵犯了权利要求几);侵权事实,应当说明侵权的基本情况,如:侵权行为发生的时间、地点,购买被控侵权产品时间、地点以及过程等。
 - (4) 附证据材料清单。
- (5)请求人或获得特别授权的代理人的签名(自然人)或 盖章(法人和其他组织)。
- (6) 需要特别注意的是请求人提出的请求事项,不得超出 管理专利工作的部门法定职权范围。

2.1.3.4 授权委托书

请求人可以委托1至2人作为代理人,委托他人作为代理人时,必须提交由委托人签名或者盖章的授权委托书。

授权委托书必须记载委托事项和权限。代理人代为承认、放弃、变更请求、进行和解,必须有委托人的特别授权。

授权委托书记载的委托权限为特别授权的,应当要求请求人明确特别授权的具体事务。未明确委托权限的,应当对其能够代理的和不能代理的行为予以明确。

在国外或者港澳台形成的授权委托书,应按照我国法律的规定办理公证、认证或其他证明手续。授权委托书为外文的,应当附中文译本。中文译本应当经过有资质的翻译机构翻译,由翻译人员签名并加盖翻译机构公章。未提供中文译本的,退回其授权委托书并通知其在指定期限内将中文译本和授权委托书原件一并提交。

2.1.3.5 专利证明文件

2.1.3.5.1 专利证书、专利公告文本

执法人员应当要求请求人提交专利证书、专利公告文本(公告页、附图、权利要求书、说明书等)复印件,并提供专利证书原件以供核对。

2.1.3.5.2 专利法律状态证明

执法人员应当要求请求人出具专利登记簿副本的原件,或者 专利证书和当年缴纳专利年费的收据等能够证明涉案专利有效 存在的证明。

2.1.3.5.3 专利权评价报告或者实用新型专利检索报告

申请日(有优先权的,指优先权日)在2009年10月1日之前的实用新型专利,涉及专利侵权纠纷,管理专利工作的部门可以要求其在指定期限内出具由国家知识产权局作出的实用新型

专利检索报告,作为处理专利侵权纠纷的证据。

申请日(有优先权的,指优先权日)在2009年10月1日之后(含该日)的实用新型专利或者外观设计专利,涉及专利侵权纠纷,管理专利工作的部门可以要求其在指定期限内出具由国家知识产权局作出的专利权评价报告,作为处理专利侵权纠纷的证据。

2.1.3.6 实施专利侵权行为的相关证据

实施专利侵权行为的相关证据,是指请求人提交的能够证明被请求人实施侵权行为的相关物证、书证等证据。

证据是否充分不是立案条件。在立案审查阶段,执法人员只需对是否能提供证据或证据线索等做形式审查。

2.1.3.6.1 提交证据材料时间审查

执法人员应当要求请求人在提交请求书的同时提交有关证据材料。

当事人在提出请求的同时提交有关证据确有困难的,可以延长至口审日前提交。

2.1.3.6.2 形式审查

2.1.3.6.2.1 公证文书

执法人员对请求人提交的公证文书,只做形式上的审查。如 果公证文书在形式上存在严重缺陷,例如缺少公证人员签章,执 法人员可以要求其补正。

2.1.3.6.2.2 涉外证据

(1) 域外证据

应当经所在国公证机关予以证明,并经中华人民共和国驻该

国使领馆予以认证,或者履行中华人民共和国与该所在国订立的有关条约中规定的证明手续。

(2) 外文证据

执法人员在接收当事人提交的外文证据时,应当审查其是否 提供中文译本。未提供中文译本的,退回其外文证据并通知其在 指定期限内将中文译本和外文证据原件一并提交。中文译本应当 经过有资质的翻译机构翻译,由翻译人员签名并加盖翻译机构公 章。未提交中文译本的,该外文证据视为未提交。请求人可以仅 提交外文证据的部分中文译本;该外文证据中没有提交中文译本 的部分,不作为证据使用。

2.1.3.6.2.3 港澳台证据

请求人提供的证据是在香港、澳门、台湾地区形成的,执法人员应当要求其履行相关的证明手续。

2.1.3.6.2.4 新产品证据

专利侵权纠纷案件涉及新产品制造方法发明专利权,且请求 人要求举证责任倒置的,执法人员应当要求请求人提供如下证据 第一,依照专利方法制造的产品是新产品的证据,所述"新产品" 是指在专利申请日以前国内外公众未知的产品;第二,被请求人 制造的产品与采用专利方法制造的产品相同的证据。

2.1.3.6.3 证据材料的接收

(1) 当事人提交证据材料时,应当提交《接收当事人提交证据材料清单》,对证据材料进行逐一分类编号,并对其来源、证明对象和内容作简要说明,签名盖章,注明提交日期。并由当事人签名确认。

(2) 执法人员在接收当事人提交的证据材料后,应当审查 其是否是原件,不是原件的,应当将复印件与原件核对后,在复 印件上加盖"核对无误"公章。《接收当事人提交证据材料清单》 应当由接收人员签章,一式二联,第一联附卷,第二联交当事人。

2.1.4 立案步骤

2.1.4.1 审查与报批

请求人提交证据材料完毕后,执法人员应当根据 2.1.3 的要求进行立案审核,提出是否立案的意见,并填写《立案审批表》,经办案处(科)室负责人审定。办案处(科)室负责人经审查认为可以立案的,应当指定 3 名或 3 名以上单数执法人员处理该专利侵权纠纷,并报局领导审批。

2.1.4.2 制作并送达文书

经局领导批准,同意予以立案的,承办人员应当对案件编写案号,制作《受理通知书》、《答辩通知书》,并自收到请求书之日起5个工作日内向请求人送达《受理通知书》;自立案之日起5个工作日内向被请求人送达《答辩通知书》、《请求书》及其证据材料副本,要求被请求人自收到《答辩通知书》之日起15日内提交答辩书。被请求人逾期不提交答辩书的,不影响管理专利工作的部门进行处理。

局领导作出不予立案的决定的,执法人员应当制作《不予受理通知书》,说明不予受理的理由,并应告知当事人如不服本通知,可以在 60 日内向有行政复议权的机关申请行政复议,也可以在3个月内向有管辖权的中级人民法院提起行政诉讼,当事人也可以就请求处理的事项另行直接向人民法院提起民事诉讼。

送达上述文书时应当要求被送达人在送达回证上签名或盖章,并注明收到日期。执法人员应当在送达回证上签名。

2.1.5 答辩书

(1) 答辩书提交时间: 自被请求人收到请求书副本和《答辩通知书》之日起15日内提交答辩书。

管理专利工作的部门受理专利侵权纠纷案件后,当事人对管辖权有异议的,应当在答辩期间内以书面形式提出,管理专利工作的部门应当作出书面答复。

- (2) 答辩书提交数量: 提交正本一份,并按当事人数量提交副本。
- (3) 答辩书形式:答辩书上无被请求人签名或盖章的,应 当通知被请求人在3日内重新提交,否则视为未提交答辩书。
- (4) 转送答辩书:被请求人提交书面答辩书的,执法人员 应当自收到答辩书之日起 5 个工作日内将答辩书副本送达请求 人。
- (5)被请求人是自然人的,应当要求其提交有效身份证明;被请求人是法人或其他组织的,应当要求其提交工商营业执照或事业单位法人证书、组织机构代码证及法定代表人或者负责人证明。
- (6) 当事人提供证据,应当要求其提供原件或者原物。如需自己保存证据原件、原物或者提供原件、原物确有困难的,可以提供经核对无异的复制件或者复制品。

第2节 调查收集证据

管理专利工作的部门可以根据需要依职权调查核实有关证

据。当事人因客观原因不能自行收集证据的,可以请求管理专利工作的部门调查取证。

- 2.2.1 申请管理专利工作的部门调查收集证据
- 2.2.1.1 申请调查收集证据的条件

符合下列条件之一的,当事人及其代理人可以申请管理专利 工作的部门调查收集证据:

- (1)申请调查收集的证据属于国家有关部门保存并须管理专利工作的部门依职权调取的档案材料。
- (2) 当事人及其代理人确因客观原因不能自行收集的其他材料。

2.2.1.2 申请调查收集证据的程序

当事人及其代理人申请管理专利工作的部门调查收集证据, 执法人员应当要求其提交书面申请。申请书应当载明被调查人的 姓名或者单位名称、住所地等基本情况、所申请调查收集的证据 的内容、存放地点、需要由管理专利工作的部门调查收集证据的 原因(不能自行收集的客观原因)及其要证明的事实。

管理专利工作的部门认为符合依申请调查取证条件的,应当按照申请进行调查取证;认为不符合依申请调查取证条件的,可以不按照申请进行调查取证。

2.2.2 现场调查

立案后,管理专利工作的部门可以依法对案件进行现场调查,且一般应当在送达文书的同时进行。现场调查时执法人员不得少于2人。执法人员在现场调查时,应当出示行政执法证,查明被请求人的身份后,对被请求人有关被控侵权产品的生产、销

- 售、构造等情况进行调查,查清相关事实。
- 2.2.2.1 现场调查时可以采取的方式
 - (1) 查阅、复制与案件有关的合同、账册等有关文件。
 - (2) 询问有关当事人和证人,调查与案件有关的情况。
 - (3) 采用测量、拍照、摄像等方式进行现场勘验。
 - (4) 检查与案件有关的物品,抽样取证。
- (5) 涉嫌侵犯方法专利权的,管理专利工作的部门可以要求被调查人进行现场演示。
- 2.2.2.2 现场调查前的准备

在现场调查前, 执法人员应当完成下列工作:

- (1) 阅读和研究案卷,了解案情,掌握需要调查的主要事实。
- (2) 研究确定现场检查的时间、分工和内容,应当重点查清的问题,以及可能出现的各种情况及处置方案。
- (3)准备必需的文书、文具和执法装备,如相机、摄影机、录音笔等。
 - (4) 是否需要联络其他单位进行联合执法。
 - (5) 调查被请求人的具体地址。
 - (6) 确定是否需要通知请求人到场参与现场调查。
 - (7) 需要准备的其他事项。
- 2.2.2.3 现场调查的程序
- 2.2.2.3.1 出示证件,说明来意,告知当事人权利义务

执法人员在现场调查时,应当告知当事人享有查验执法证件、要求执法人员回避的权利,并且应当履行配合调查、如实回

答执法人员询问、按照执法人员要求提供相关材料的义务。

2.2.2.3.2调查

执法人员进入现场后,应当对被请求人的生产场地、贮存仓库、陈列展示柜台等有关场所进行现场检查,对相关的产品、模具、模板、专用工具以及包装物、宣传材料等与案件事实有关的物品,可以收集证据,以足以证明相关事实为准。对需要了解的事实可以询问有关人员。

2.2.3 收集证据

2.2.3.1证据收集方式

- (1) 抽样取证:被控侵权产品、被控按照专利方法获得的产品以及能反映被控产品外观或者构造的产品宣传册、说明书等可以以抽样取证的方式获取的证据,执法人员可以采用抽样取证的取证方式。抽样取证时,应当对需要抽样取证的产品予以清点,抽取样品。被抽取样品的数量应当以能够证明事实为限。
- (2) 现场勘验:对于无法进行抽样取证的证据,但可以通过拍照、摄像对其外观、形状及其构造等情况进行固定的,可以采取现场勘验的取证方式。进行现场勘验时,应当对照涉案专利的权利要求,对能反映权利要求技术特征的对应特征进行拍照、录像,对拍照、录像不能反映的连接方式等要记入笔录,以固定证据。
- (3) 登记保存: 现场检查中,对可能灭失或者以后难以取得,又无法进行抽样取证或现场勘验的情况下,执法人员可以根据实际情况,对该证据予以登记保存,并在7日内对登记保存的证据作出处理决定,例如对于需要进行技术鉴定的,应决定进行

鉴定。对不能作出其他处理决定的,应当决定解除登记保存。

- (4) 方法专利取证: 涉及方法专利的, 执法人员应当要求被调查人进行现场演示, 并对演示的生产方法和工艺过程进行拍照和录像。
- (5)调取书证:因案件需要查阅、复制与案件有关的档案、 图纸、资料、账册等证据时,应当将所需调取的书证复印或者拍 照,复制件应当要求被调查人注明"经核对与原件一致"并签名 或加盖公章,同时将有关情况记入现场检查笔录。

2.2.4 制作笔录

执法人员在调查收集证据时,应当制作笔录,所有现场检查笔录、清单、询问笔录都应当由执法人员、被调查的单位或者个人逐页签名或者盖章,写明"以上情况属实",并注明日期。被调查的单位或者个人拒绝签名或者盖章的,由执法人员在笔录上注明。

2.2.4.1 制作现场检查笔录

现场检查时,执法人员应当制作现场检查笔录,载明与案件有关的生产场地、贮存仓库、陈列展示柜台等有关场所的情况,对相关的产品、模具、模板、专用工具以及包装物进行检查的情况。有抽样取证或登记保存的,应当将抽样或登记保存情况记入笔录,并制作抽取物品清单或登记保存物品清单,载明抽取样品或登记保存物品的名称、数量、规格、型号及保存地点等,一式二联,第一联附卷,第二联交被检查人;有现场勘验的,应当在笔录中载明勘验过程、拍照、录像情况以及无法通过照片、录像反映的有关产品的形状、构造或者其结合等特征。

2.2.4.2 制作现场询问笔录

执法人员根据案情需要,可以现场询问被请求人并制作现场询问笔录。

- 2.2.4.2.1 现场询问笔录需记载的主要事项:
 - (1) 案号、执法人员姓名、制作的时间、地点。
- (2)被询问人的基本情况,包括:姓名和身份证号、职务和所负责的工作等。
- (3) 生产经营的基本情况,包括:主要生产的产品、产品的销售地(国内、国外的具体地点)等。
 - (4) 被控侵权产品的基本情况,包括:
 - ①被控侵权产品的名称、型号。
 - ②被控侵权产品的生产时间(从何时开始生产)。
 - ③被控侵权产品的生产数量。
 - ④被控侵权产品的库存数量(成品、半成品)。
 - ⑤被控侵权产品的销售情况。
 - ⑥其他。

被控侵权产品模具的基本情况,包括:如模具的名称、型号、数量、存放地点等。

- (5) 涉及方法专利的,还应当询问其具体的生产工艺、步骤和方法。
- 2.2.4.2.2 制作现场询问笔录注意事项:
 - (1) 执法人员应当要求被询问人提供有效身份证件。
- (2) 一份笔录只得包含对一个被询问对象的询问记录,由该被询问对象签名。

- (3) 用语规范,字迹工整,名称准确,笔录中的涂改部分应当由被询问人签名或者捺指、盖章予以确认。
- (4) 笔录最后应当由执法人员注明"以下空白"字样并且由被询问人在后面注明"以上情况属实"字样并签名注明日期。 2.2.5 现场指认

现场检查一般不允许请求人或者其他有关人员进入现场,但请求人没有提供侵权产品样品,被控侵权产品现场无法辨认时,可以根据案情需要,要求请求人或者其他有关人员配合现场检查,但危及其人身安全的,不得进入现场。请求人或者其他有关人员进入现场后,应当要求其在执法人员指定的范围内配合现场检查,不得擅自行动,不得拍照、录音、录像。指认完毕后即要求指认人员离开被请求人生产经营现场。

2.2.6 技术鉴定

2.2.6.1 技术鉴定的提出

管理专利工作的部门可以根据案情需要或者当事人的申请, 委托有关部门进行技术鉴定。鉴定机构由双方当事人协商确定, 协商不成的可以由合议组指定,对必须通过技术鉴定才能确定事 实的,应当告知当事人。

2.2.6.2 鉴定书审查

合议组人员对鉴定人出具的鉴定书,应当审查是否具有下列 内容:

- (1) 委托人姓名或者名称、委托鉴定的内容。
- (2) 委托鉴定的材料。
- (3) 鉴定的依据及使用的科学技术手段。

- (4) 对鉴定过程的说明。
- (5) 明确的鉴定意见。
- (6) 鉴定部门和鉴定人资格的说明。
- (7) 鉴定人员及鉴定机构签名盖章。
- (8) 通过分析获得的鉴定结论,应当说明分析过程。

第3节 案件审理

- 2.3.1口头审理前的准备
- 2.3.1.1 口头审理的决定

管理专利工作的部门处理专利侵权纠纷,可以根据案情需要决定是否进行口头审理,并确定合议组组长、成员。

2.3.1.2 口头审理的通知

- (1)管理专利工作的部门在处理专利侵权纠纷程序中,确定进行口头审理的,应当向当事人发出《口头审理通知书》及《口头审理回执》。应当确保当事人在口头审理3个工作日前接收到。通知进行口头审理的时间、地点等事项,并要求其在规定的时间内向管理专利工作的部门提交《口头审理回执》。
- (2) 口头审理的时间、地点一经确定一般不再改动,遇特殊情况需要改动的,应当提前通知双方当事人。
 - (3)《口头审理通知书》的送达应当按照 1.5.2 的规定执行。
- (4) 专利侵权纠纷请求人无正当理由不参加口头审理的, 视为撤回口头审理请求;被请求人无正当理由不参加口头审理 的,可以缺席审理。
- 2.3.1.3 口头审理准备工作

在口头审理开始前, 合议组应当完成下列工作:

- (1)案情比较复杂、证据材料较多的案件,可以在口头审理前组织当事人交换证据并先行质证。
- (2) 合议组成员阅读和研究案卷,了解案情,掌握争议的 焦点和需要调查、辩论的主要问题。特别需要注意的是,口审前, 应当查询涉案专利是否经过无效程序,权利要求是否做过修改, 修改后的权利要求的具体内容等。
- (3)举行口头审理前的合议组会议,研究确定合议组成员在口头审理中的分工,调查的顺序和内容,应当重点查清的问题, 以及口头审理中可能出现的各种情况及处置方案。
 - (4) 准备必要的文件。
- (5)除不公开进行口头审理以外,口头审理3个工作日前 应当公告该口头审理的有关信息,包括:请求人姓名或者名称、 被请求人姓名或者名称、审理时间、地点、涉及的专利号、专利 名称等。
 - (6) 口头审理其他事务性工作的准备。

2.3.2 口头审理的举行

- (1)口头审理应当按照《口头审理通知书》指定的时间、地点进行。
- (2) 口头审理应当公开进行,但根据国家法律、法规等规 定需要保密的除外。
- (3)请求人与被请求人相同、被控侵权物相同,涉及多个 专利权的,可以合并审理。案件合并审理时,各案件的案号、专 利号、具体事实、理由、证据、当事人的陈述等应当分开记录写

明。

- (4)核对参加口头审理到庭人员身份信息,确认其是否有参加口头审理的资格,是代理人的,代理人身份信息是否与授权委托书相符。
 - (5) 口头审理可以分成五个阶段:
- 2.3.2.1 第一阶段: 口头审理开始

口头审理由案件合议组组长主持。

- (1) 宣布口头审理开始。
- (2)宣布口头审理纪律: 所有参加人员关闭通信设备, 未经允许不得拍照、录音、录像, 不得随意走动, 当事人发言应当征得合议组组长同意; 旁听者无发言权, 不得向参加口头审理的当事人传递有关信息。
 - (3) 简要介绍案由。
- (4) 双方当事人分别介绍各自信息,包括当事人名称(姓名)、住所、法定代表人(负责人)信息、委托代理人以及代理权限等,有双方当事人出庭的,还应当询问双方当事人对于对方出席人员资格有无异议。
- (5)宣读当事人的权利和义务。当事人权利:委托代理人,对合议组成员、书记员、鉴定人、翻译人员提出回避申请,收集提供证据,申请证人到场作证,进行辩论、请求调解。当事人可以自行和解,请求人可以放弃或者变更请求。当事人的义务:当事人应当按照通知按时到达审理地点,请求人无正当理由拒不到场的,按自动撤回请求处理,被请求人无正当理由据不到场的,本局可以缺席审理。在审理过程中,当事人应当自觉遵守审理秩

- 序,未经许可不得中途退场,请求人未经许可中途退场的,按自动撤回请求处理,被请求人未经许可中途退场的,本局可以缺席审理。当事人对自己提出的主张有举证责任,反驳对方主张的,应当说明理由。
- (6)宣布合议组成员及书记员名单,询问双方当事人是否申请回避,是否请证人出庭作证或请求实物演示。
- 2.3.2.2 第二阶段: 口头审理调查阶段

口头审理的调查阶段一般按照以下顺序进行:

- (1) 请求人陈述和被请求人答辩:
- (2) 质证,由请求人、被请求人、管理专利工作的部门(有调查取证的情况)分别出示证据;
 - (3) 进行专利侵权对比;
 - (4) 总结双方争论焦点, 进行辩论:
 - (5) 最后意见陈述;
 - (6) 调解。
- 2.3.2.2.1请求人陈述和被请求人答辩
- (1) 请求人陈述专利侵权纠纷请求事项及其理由,并简要 陈述有关事实;
- (2)被请求人答辩,对请求人的请求提出答辩意见,讲明 具体事实和理由。
- 2.3.2.2.6 质证,由请求人、被请求人、管理专利工作的部门分别出示证据

当事人双方提交的证据应当在庭上出示,由当事人质证,当事人在口审前未提交但在口审时提交的证据是否质证,由合议组

决定; 当事人要求口审后继续提交证据的, 合议组应当当场指定提交时限, 并要求当事人在指定期限内提交。

- (1) 应当要求当事人围绕证据的真实性、关联性、合法性,针对证据证明力有无以及证明力大小,进行阐述、说明与辩驳。
 - (2) 质证按下列顺序进行:

请求人出示证据,说明各证据要证明的内容,被请求人与请求人进行质证;

被请求人出示证据,说明各证据要证明的内容,请求人与被请求人进行质证。

管理专利工作的部门(有调查取证的情况)出示调查取证的证据及笔录等,请求人与被请求人进行质证。

2.3.2.3 进行专利侵权对比

- (1) 口审时,应当询问请求人主张以权利要求几作为该案的保护范围,经合议组询问后请求人主张仍不明确的,默认其以权利要求1作为专利的保护范围,由请求人对主张的权利要求的所有必要技术特征与涉案产品或者方法逐项进行对比。
- (2)被请求人对涉案产品或者方法是否落入涉案专利权的保护范围发表意见,提出自己的意见。

2.3.2.4 总结双方争论焦点,进行辩论

由合议组组长提出案件焦点问题,应当是对案件认定起到决定性作用的问题,例如在某个技术特征上是否存在等同、某个关键证据的法律效力等。

在辩论阶段应当要求当事人严格围绕焦点问题进行辩论,合议组认为已经能够通过当事人的辩论明确双方的观点或者对问

题已经做出解答的,即可停止该焦点问题的辩论,进入下一个焦点问题的辩论,防止由于双方纠缠于语言文字等导致庭审时间过长,缺少效率。

2.3.2.2.5 最后意见陈述

在双方当事人的辩论意见表达完毕后,合议组组长宣布辩论 终结,由双方当事人作最后意见陈述。在当事人没有新的意见时, 一般可以要求当事人以坚持原有意见即可。

2.3.2.2.6 调解

最后意见陈述后,合议组应当征求双方意见,是否同意调解,如果双方同意调解的,可以在口审结束后立即进行调解,也可以 另行约定时间进行调解。如果代理人表示需要当事人授权后才能 发表是否同意调解的意见的,应当如实记录入口审笔录,并要求 代理人及时征求当事人意见,并另行向合议组说明。

调解应该贯穿于专利侵权纠纷处理整个程序之中,但为了保证口审程序的完整,若非必要,一般不在口审过程中穿插调解程序。

2.3.2.2.7 口审调查中应当查明的问题

- (1) 专利权何时申请、何时授权、目前法律状态等专利基本情况:
- (2) 何时发现被请求人实施涉嫌专利侵权行为,被控产品样品的来源;
- (3)被请求人姓名或者名称、成立时间、电话、地址,法定代表人、经营范围等基本情况;
 - (4) 管理专利工作的部门取得的证据,如有关样品、资料、

账册的确认;

- (5) 在现场检查笔录上(或询问笔录上)签名的有关人员与被请求人的关系;
- (6)被控产品样品(请求人提供或管理专利工作的部门提取)是否是被请求人制造(销售、使用、许诺销售、进口)的;
- (7)被控产品开始生产的时间、生产数量、进货情况、库存数量,销售的情况,产品的成本或进货价格,销售的价格;
 - (8) 产品制造模具数量,存放地点、制作情况;
- (9)被控产品或方法是否落入涉案专利权的保护范围,并要求说明理由;
 - (10)被请求人认为不侵权的事实、理由;
 - (11) 其他需要向了解、核对的事项。

2.3.2.2.8 口头审理调查阶段的注意事项

- (1) 合议组向当事人提问。合议组成员可以就有关事实和证据向当事人或者证人提问,也可以要求当事人或者证人作出解释。合议组成员提问应当公正、客观、具体、明确。
- (2) 经合议组组长许可, 当事人可以互相发问, 当事人可以向证人或鉴定人员发问。
- (3)被请求人对涉案专利的法律状态有异议的,应当要求请求人出具专利登记簿副本的原件或经与原件核对无误的复印件。

2.3.2.3 第三阶段: 口头审理结束

合议组组长宣告口头审理结束,双方当事人在核对完口头审理笔录后逐页签字并注明日期。

2.3.3 口头审理的其他问题

2.3.3.1 暂停口审

有下列情形之一的,合议组组长可以宣布暂停口审,并在必要时确定继续进行口头审理的时间:

- (1) 当事人当场请求审理人员回避的;
- (2) 因和解需要协商的;
- (3) 需要对发明创造进一步演示的;
- (4) 合议组发现案件事实尚未查清,需要当事人补充证据 或者由管理专利工作的部门自行调查收集证据的;
 - (5) 合议组认为必要的其他情形。

2.3.3.2 当事人中途退场

当事人未经合议组许可而中途退场的,或者因妨碍口头审理 进行而被合议组责令退场的,应当就该当事人已经陈述的内容及 其中途退场或者被责令退场的事实进行记录,并由当事人或者合 议组签字确认。

2.3.3.3证人作证

- (1) 出具过证言的证人可以就其证言出庭作证; 当事人在 口头审理中提出证人出庭作证请求的, 合议组可以根据案件的具 体情况决定是否准许;
- (2) 证人出庭作证时,应当要求其出示证明其身份的证件, 合议组应当告知其诚实作证的法律义务和作伪证的法律责任;
- (3) 出庭作证的证人不得旁听案件的审理。询问证人时, 其他证人不得在场,但需要证人对质的除外;
 - (4) 合议组可以对证人进行提问。双方当事人经合议组许

可,可以对证人进行交叉提问。合议组应当要求证人对合议组、双方当事人提出的问题作出明确回答,对于当事人提出的与案件无关的问题可以拒绝回答:

(5) 证人接受询问后,应当要求其在口头审理笔录中记载 与其回答问题有关的页面上签名。

2.3.3.4 口头审理笔录

在口头审理中,由书记员进行记录。担任记录的人员应当完整地记录庭审内容。条件允许的情况下,可以使用录音、录像设备进行记录。

在口头审理结束后,合议组应当将笔录交当事人阅读。对笔录的差错,当事人有权请求更正。笔录核实无误后,应当由当事人、合议组成员、书记员签字并存入案卷。当事人拒绝签字的,应当在口头审理笔录中注明。

应当告知当事人可以对口头审理笔录进行阅读、抄摘。

2.3.3.5 口头审理的旁听

公开口头审理的案件允许旁听。

旁听者违反口头审理纪律的,合议组组长应当及时予以制止:不听劝告的,合议组组长应当责令其退场。

必要时,管理专利工作的部门可以要求旁听者办理旁听手续。

2.3.3.6 口头审理注意事项

- (1) 合议组组长负责主持口头审理的各项程序进行;
- (2) 合议组要及时制止当事人过激的情绪或与案件无关的议论,维护好秩序;

- (3) 合议组要认真、仔细听取各方的意见,不得对案件性质及证据效力发表意见,不得与当事人辩论;
- (4) 注意委托代理人的权限,特别是对于承认、放弃等事项的权限;
- (5) 口头审理笔录力求全面、准确,书记员来不及记录的, 合议组组长应当示意当事人暂停或放慢陈述,以便于记录:
- (6) 重要的数字,如数量、价格、时间等,尽量不用大约、估计等模糊的、不确定的表述。
- 2.3.4 案件的中止及恢复处理
- 2.3.4.1 中止处理的情形

有以下情形之一的,当事人可以申请中止案件的处理,管理专利工作的部门也可以自行决定是否中止案件处理:

- (1)被请求人申请宣告涉案专利权无效并被专利复审委员会受理的:
- (2) 一方当事人死亡,需要等待继承人表明是否参加处理的:
- (3) 一方当事人丧失诉讼行为能力,尚未确定法定代理人的:
- (4)作为一方当事人的法人或者其他组织终止,尚未确定 权利义务承受人的;
 - (5) 一方当事人因不可抗拒的事由,不能参加审理的;
- (6) 该案必须以另一案的审理结果为依据,而另一案尚未审结的;
 - (7) 其他应当中止处理的情形。

- 2.3.4.2 因提出专利权无效宣告请求申请中止的情形
- 2.3.4.2.1 提出中止申请的条件

被请求人以申请宣告涉案专利权无效为由提出中止处理的,应当满足以下条件:

- (1) 提起宣告专利权无效申请的是被请求人;
- (2) 宣告专利权无效申请已被国家知识产权局受理;
- (3) 有明确的无效宣告理由和相关证据。
- 2.3.4.2.2 提出中止申请应当提交的材料

被请求人提出中止申请的,应当提交以下材料:

- (1) 书面中止处理请求书:
- (2) 国家知识产权局专利复审委员会无效宣告案件受理通知书;
 - (3) 影响涉案专利权稳定性的有关证据:
- 2.3.4.2.3 中止申请的审查

被请求人以申请宣告涉案专利权无效为由提出中止处理请求的,管理专利工作的部门应当对其请求是否符合上述条件进行审查,符合条件的可以予以中止。管理专利工作的部门认为被请求人提出的中止理由明显不能成立的或者有下列情形的,可以不中止处理:

- (1) 当事人提出无效宣告请求,但未被专利复审员会受理或者未在指定的合理期限内向管理专利工作的部门提供无效宣告请求书副本及专利复审委员会出具的无效宣告请求受理通知书;
 - (2) 请求人提交的专利权评价报告,或者实用新型专利检

索报告未发现导致实用新型或者外观设计专利丧失专利性的:

- (3)被请求人请求宣告专利权无效所依据的证据或者理由明显不充分的;
- (4) 当事人请求宣告无效的专利权属于发明专利或者经专利复审委员会审查维持专利权有效或部分有效的实用新型、外观设计专利;
- (5)被请求人提供的证据足以证明其使用的技术或者设计 属于现有技术或者现有设计的;
- (6) 被控侵犯专利权的技术或者设计明显不属于该专利权 的保护范围的;
 - (7) 法律法规规定的其他情形。

2.3.4.3 关于中止处理的程序

合议组应当在听取有关当事人关于中止审理的意见基础上,依法作出是否中止的决定,决定中止的,向当事人发出《专利侵权纠纷案件中止处理通知书》;决定不予中止的,向当事人发出《专利侵权纠纷案件不予中止处理通知书》。

中止处理的专利侵权纠纷案件,专利复审委员会作出维持专 利权有效或者宣告专利权部分无效的决定的,管理专利工作的部 门应当及时恢复案件的处理,并通知双方当事人。

专利复审委员会宣告涉案专利权无效的,管理专利工作的部门可以告知请求人撤回处理请求;请求人不撤回的,管理专利工作的部门应当作出驳回处理请求的决定,并送达双方当事人。

第 4 节 证据认定

合议组应当对当事人提供和管理专利工作的部门依职权调

查获得的证据进行全面、客观审查,从证据的合法性、关联性和真实性方面判断其证明力和可采性。

当事人提交的证据材料应当是原件或者原物,如需自己保存证据 原件、原物或者提交原件、原物确有困难的,可以提交经受理该 案的管理专利工作的部门核对无异的复制件或者复制品。

2.4.1 证据种类

证据包括: (1) 书证; (2) 物证; (3) 视听资料; (4) 证人证言; (5) 当事人的陈述; (6) 鉴定意见; (7) 勘验笔录、现场笔录; (8) 电子数据。。

证据必须查证属实,才能作为认定事实的根据。

2.4.2 证据认定的一般原则

执法人员应当依照法定程序,全面、客观地审核证据,依据 法律的规定,遵循职业道德,运用逻辑推理和日常生活经验,对 证据有无证明力和证明力大小独立进行判断,并公开判断的理由 和结果。

当事人提出的下列证据,对方当事人提出异议但没有足以反 驳的相反证据的,合议组应当确认其证明力:

- (1) 书证原件或者与书证原件核对无误的复印件、照片、副本、节录本:
- (2) 物证原物或者与物证原物核对无误的复制件、照片、录像资料等;
- (3) 有其他证据佐证并以合法手段取得的、无疑点的视听资料或者与视听资料核对无误的复制件;

经过法定程序公证证明的法律事实和文书,合议组应当作为

认定事实的根据, 但有相反证据足以推翻公证证明的除外。

合议组对视听资料,应当辨别真伪,并结合本案的其他证据, 审查确定能否作为认定事实的根据。

- 一方当事人提出的证据,另一方当事人认可或者提出的相反证据不足以反驳的,合议组可以确认其证明力。
- 一方当事人提出的证据,另一方当事人有异议并提出反驳证据,对方当事人对反驳证据认可的,可以确认反驳证据的证明力。

双方当事人对同一事实分别举出相反的证据,但都没有足够的依据否定对方证据的,合议组应当结合案件情况,判断一方提供证据的证明力是否明显大于另一方提供证据的证明力,并对证明力较大的证据予以确认。

因证据的证明力无法判断导致争议事实难以认定的,合议组 应当依据举证责任分配规则作出裁判。

以侵害他人合法权益或者违反法律禁止性规定的方法取得的证据,不能作为认定案件事实的依据。

在纠纷处理中, 当事人为达成调解协议或者和解的目的作出 妥协所涉及的对案件事实的认可, 不得在其后的纠纷处理中作为 对其不利的证据。

2.4.3 单一证据的审核认定

对单一证据可以从下列方面进行审核认定:

- (1) 证据是否原件、原物,复印件、复制品与原件、原物 是否相符;
 - (2) 证据与本案事实是否相关;
 - (3) 证据的形式、来源是否符合法律规定;

- (4) 证据的内容是否真实:
- (5) 证人或者提供证据的人与当事人有无利害关系。
- 2.4.4 数个证据的证明力大小认定

数个证据对同一事实的证明力,依照下列原则认定:

- (1) 国家机关、社会团体依职权制作的公文书证的证明力 一般大于其他书证;
- (2) 物证、档案、鉴定意见、检查笔录或者经过公证、登记的书证,其证明力一般大于其他书证、视听资料和证人证言;
 - (3) 原始证据的证明力一般大于传来证据;
 - (4) 直接证据的证明力一般大于间接证据;
- (5) 证人提供的对与其有亲属或者其他密切关系的当事人有利的证言,其证明力一般小于其他证人证言。
- 2.4.5 不能单独认定案件事实的证据

下列证据不能单独作为认定案件事实的依据:□

- (1) 未成年人所作的与其年龄和智力状况不相当的证言;
- (2) 与一方当事人或者其代理人有利害关系的证人出具的证言:
 - (3) 存有疑点的视听资料;
 - (4) 无法与原件、原物核对的复印件、复制品;
 - (5) 无正当理由未出庭作证的证人证言。
- 2.4.6 证据认定理由的阐述

合议组应当在处理决定书中阐明证据是否采纳的理由;对当 事人无争议的证据,可以不予阐述。

2.4.7 外文证据的认定

一方当事人提供外文证据的,另一方当事人对译本具体内容有异议的,应当对有异议的部分提交中文译本。必要时,可以委托双方当事人认可的机构对全文、所使用部分或者有异议部分进行翻译。双方当事人对委托翻译达不成协议的,合议组可以委托专业翻译机构对全文、所使用部分或者有异议部分进行翻译。管理专利工作的部门委托翻译的,应当要求双方当事人共同预交委托翻译费用;案件结案后,要求当事人根据责任分担委托翻译费用。拒绝支付翻译费用的,视为其对译本具体内容无异议。

第5节 结案

2.5.1 结案形式

管理专利工作的部门处理侵犯专利权纠纷案件,应当在调查 认定案件事实的基础上依法及时结案。

根据案件处理结果,结案形式包括:

- (1)作出行政处理决定,发出《处理决定书》,终止行政处理程序。
- (2)调解结案,经调解当事人达成调解协议的,作出《专利侵权纠纷调解协议书》,终止行政处理程序。
- (3)撤销该案件,发出《撤销侵犯专利权纠纷案件决定书》,终止行政处理程序。

2.5.2 结案时限

管理专利工作的部门处理专利侵权纠纷,应当自立案之日起 3个月内结案。案件特别复杂需要延长期限的,应当由管理专利 工作的部门负责人批准。经批准延长的期限,最多不超过1个月。

案件处理过程中的公告、鉴定、中止等时间不计入前款所述

案件办理期限。

对因专利权无效宣告程序中止的案件,国家专利复审委员会作出无效宣告决定后,管理专利工作的部门应当及时恢复对案件的处理。

2.5.3 合议

专利侵权纠纷案件结案之前,合议组应当对案件认定的事实、证据、法律责任、适用法律、处理结果进行全面合议。

合议由该案件合议组组长召集并主持,合议组成员应当提出明确意见。合议组合议案件,实行少数服从多数的原则对案件涉及的证据是否采信、事实是否认定以及理由是否成立等进行表决,对处理决定的内容作出结论。合议中的不同意见,书记员应当如实记入笔录。合议组合议笔录由合议组全体成员签名,并注明日期。合议组成员以及合议旁听人员应当对合议内容保密。合议组意见由合议组组长报管理专利工作的部门负责人决定。

2.5.4 结案形式具体事项

2.5.4.1 作出处理决定

除当事人达成和解协议以及有应当撤销案件的其他情形外,合议组应当及时作出处理决定,并制作《处理决定书》。

2.5.4.1.1《处理决定书》内容

《处理决定书》应当事实叙述清楚,理由论述充分,法律条款援引准确,处理结果具体、明确。

《处理决定书》应当载明以下内容:

(1) 当事人的姓名或名称、住所。当事人是自然人的,注明身份证件名称及编号;当事人是法人的,注明其法定代表人的

姓名、职务。当事人委托代理人的, 注明委托代理人的姓名、工作单位及职务、资格或身份证件名称及编号、地址。

- (2) 案由。
- (3) 口头审理及到庭情况。
- (4) 当事人的主张、支持其主张的理由以及有关证据材料。
- (5) 执法人员现场检查的情况。
- (6) 当事人对证据的质证意见, 合议组对证据材料的采信情况。
 - (7) 经查明的事实及证明事实的依据。
 - (8)认定侵犯专利权行为是否成立以及认定的理由和依据。
- (9) 处理结果。认定侵犯专利权行为成立的,应当明确责令被请求人立即停止侵犯专利权行为的类型、对象和范围,对于请求人提出的不属于管理专利工作的部门职权范围内的请求事项应予以驳回;认定侵犯专利权行为不成立的,应当驳回请求人的全部请求;对于专利无效或者不符合管辖条件的,应当驳回请求人的请求。
 - (10) 费用的承担(如果适用)。
 - (11) 当事人不服处理决定提起行政诉讼的途径和期限。
 - (12) 作出处理决定的日期。
 - (13) 合议组成员姓名。

《处理决定书》应当加盖管理专利工作的部门公章。

2.5.4.1.2 停止侵权的措施

管理专利工作的部门认定专利侵权行为成立,作出处理决定,责令侵权人立即停止侵权行为的,应当采取下列制止侵权行

为的措施:

- (1) 侵权人制造专利侵权产品的,责令其立即停止制造行为,销毁制造侵权产品的专用设备、模具,并且不得销售、使用尚未售出的侵权产品或者以任何其他形式将其投放市场;侵权产品难以保存的,责令侵权人销毁该产品;
- (2)侵权人未经专利权人许可使用专利方法的,责令侵权人立即停止使用行为,销毁实施专利方法的专用设备、模具,并且不得销售、使用尚未售出的依照专利方法所直接获得的侵权产品或者以任何其他形式将其投放市场;侵权产品难以保存的,责令侵权人销毁该产品;
- (3)侵权人使用、销售专利侵权产品或者依照专利方法直接获得的侵权产品的,责令其立即停止使用、销售行为,并且不得使用尚未售出的侵权产品或者以任何其他形式将其投放市场;尚未售出的侵权产品难以保存的,责令侵权人销毁该产品;
- (4) 侵权人许诺销售专利侵权产品或者依照专利方法直接 获得的侵权产品的,责令其立即停止许诺销售行为,消除影响, 并且不得进行任何实际销售行为;
- (5)侵权人进口专利侵权产品或者依照专利方法直接获得的侵权产品的,责令侵权人立即停止进口行为;侵权产品已经入境的,不得销售、使用该侵权产品或者以任何其他形式将其投放市场;侵权产品难以保存的,责令侵权人销毁该产品;侵权产品尚未入境的,可以将处理决定通知有关海关;
- (6) 责令侵权的参展方采取从展会上撤出侵权展品、销毁 或者封存相应的宣传材料、更换或者遮盖相应的展板等撤展措

施;

(7) 停止侵权行为的其他必要措施。

管理专利工作的部门认定电子商务平台上的专利侵权行为 成立,作出处理决定的,应当通知电子商务平台提供者及时对专 利侵权产品或者依照专利方法直接获得的侵权产品相关网页采 取删除、屏蔽或者断开链接等措施。

2.5.4.2 调解结案

管理专利工作的部门处理专利侵权纠纷案件时,可以根据当事人自愿的原则,按照有关法律、法规、规章的规定,在查明事实,分清是非的基础上,促使双方当事人相互谅解,达成调解协议。调解协议内容不得违反法律规定,不得损害国家和他人的利益。

调解应当贯穿于专利侵权纠纷处理全过程调解可以由合议组组长主持,也可以由合议组其他成员主持。

管理专利工作的部门进行调解时,可以用简易方式通知当事人及其代理人。

经过调解达成协议的,由管理专利工作的部门制作《专利侵权纠纷调解协议书》,双方当事人应当在《专利侵权纠纷调解协议书》上签字或者盖章,在双方当事人签字或者盖章后,管理专利工作的部门在《专利侵权纠纷调解协议书》上加盖部门公章。

《专利侵权纠纷调解协议书》应当及时送达双方当事人,管理专利工作的部门留卷一份,并以《专利侵权纠纷调解协议书》的形式结案;调解未达成协议或者《专利侵权纠纷调解协议书》签收前反悔的,管理专利工作的部门应当及时作出《专利侵权纠

纷案件处理决定书》,以便结案。

制作《专利侵权纠纷调解协议书》,应当写明以下内容:

- (一)请求人、被请求人的名称或者姓名、地址,法定代表人姓名、职务,委托代理人的姓名、职业、所在单位;
 - (二) 处理请求、案件查明的事实和调解协议的主要内容。
- 2.5.4.3 撤销案件
- 2.5.4.3.1 适用范围

出现下列情形之一时,管理专利工作的部门可以撤销相应的 专利侵权纠纷案件:

- (1) 立案后发现不符合受理条件的。
- (2) 请求人撤回行政处理请求的。
- (3) 当事人在案件处理过程中自行达成和解协议,并向管理专利工作的部门提出撤回处理请求的。
- (4)请求人死亡或注销,没有继承人,或者继承人放弃处理请求的。
- (5)被请求人死亡或注销,没有遗产,也没有应当承担义务的人的。
 - (6) 其他依法应当撤销案件的情形。
- 2.5.4.3.2《撤销侵犯专利权纠纷案件决定书》内容

《撤销侵犯专利权纠纷案件决定书》应当载明以下内容:

- (1) 案件编号。
- (2) 双方当事人的姓名或名称。
- (3) 涉案专利号、专利名称。
- (4) 撤销案件的原因。

- (5) 准予或决定撤销的决定。
- (6) 费用的承担(如果适用)。
- (7) 作出撤销案件决定的日期。
- (8) 不服决定的救济措施。

《撤销案件决定书》应当加盖管理专利工作的部门公章。

2.5.5 结案审批

合议组认为可以结案时,应当填写《结案审批表》,经办案 处(科)室负责人审定后,报局领导审批。

拟作出处理决定的,应当将起草完成的处理决定书(草稿) 作为《结案审批表》的附件一并报批。

拟撤销案件的,应当简要说明理由,并将《撤销案件决定书》(草稿)作为《结案审批表》的附件一并报批。

2.5.6 结案文书送达

结案文书(《处理决定书》、《撤销案件决定书》、《专利侵权 纠纷调解协议书》)形成后,应当依据第1章第5节的有关规定, 送达当事人

2.5.7 重复侵权行为的处理

管理专利工作的部门或者人民法院作出认定侵权行为成立 并责令侵权人立即停止侵权行为的处理决定或者判决生效后,被 请求人针对同一专利权再次作出相同类型的侵权行为,专利权人 或者利害关系人请求处理的,管理专利工作的部门可以直接作出 责令立即停止侵权行为的处理决定。

2.5.8 案件材料的归档

《处理决定书》或者《撤销案件决定书》、《专利侵权纠纷调

解协议书》送达当事人后,管理专利工作的部门应当对全案材料按专利案件文书档案立卷归档制度的有关规定归档。

当事人不服行政处理决定提起行政诉讼的,有关行政诉讼的 所有材料应当及时单独归档。

2.5.9特别注意事项

《处理决定书》、《专利侵权纠纷调解协议书》或者《撤销侵犯专利权纠纷案件决定书》送达后,一般不再增删任何文字。

如果确有个别关键字词错、漏,需要改正的,应当要求当事人将原法律文书交回,重新制作法律文书并送达当事人。

当事人拒不交回原法律文书的,应当另行制作《专利侵权纠纷修改更正通知书》,补充更正错误之处,送达当事人。

第6节 执行与公开

2.6.1 处理决定的执行力

行政处理决定一经作出,即具有执行力。当事人提起行政诉讼的,管理专利工作的部门可以不停止处理决定的执行。

但具有下列情形之一的,应当停止执行:

- (1) 法律规定停止执行的。
- (2) 人民法院裁定停止执行的。
- (3)作出处理决定的管理专利工作的部门认为需要停止执行的。

2.6.2 自觉履行与现场监督

当事人自愿履行处理决定的,应一方当事人或者双方当事人请求,合议组可以指定2名成员现场监督当事人履行义务,并制作执行笔录。执行笔录应当由在场当事人和在场执法人员签名。

2.6.3 申请强制执行

管理专利工作的部门认定侵权行为成立的,可以责令侵权人立即停止侵权行为,当事人不服的,可以自收到处理通知之日起十五日内依照《中华人民共和国行政诉讼法》向人民法院起诉;侵权人期满不起诉又不停止侵权行为的,管理专利工作的部门可以申请人民法院强制执行。

2.6.3.1 强制执行的管辖

管理专利工作的部门依法作出的处理决定,由被执行人住所 地或财产所在地的省、自治区、直辖市、设区的市有权受理专利 纠纷案件的中级人民法院执行。

2.6.3.2 强制执行的提出

侵权人期满不起诉又不停止侵权行为的,请求人可以请求管理专利工作的部门申请法院强制执行。请求执行时,请求人应当于被执行人的法定起诉期限届满后提出,并填写《专利侵权纠纷处理决定强制执行请求书》。

管理专利工作的部门也可以自行申请人民法院强制执行。

2.6.3.3 申请强制执行的期限

管理专利工作的部门应当在被执行人的履行期限届满之日起三个月内提出。

管理专利工作的部门在上述申请执行的期限内未申请人民 法院强制执行的,生效的处理决定确定的权利人或者其继承人、 权利承受人在90日内可以申请人民法院强制执行。

2.6.3.4 申请执行的程序

管理专利工作的部门申请人民法院强制执行前,应当催告当

事人履行义务。催告书送达十日后当事人仍未履行义务的,管理专利工作的部门可以向所在地有管辖权的人民法院申请强制执行。

管理专利工作的部门申请强制执行,应当向人民法院提交下列材料:

- (一) 强制执行申请书;
- (二) 处理决定书及作出决定的事实、理由和依据;
- (三) 当事人的意见及行政机关催告情况;
- (四)申请强制执行标的情况:
- (五) 法律、行政法规规定的其他材料。

强制执行申请书应当管理专利工作的部门负责人签名,加盖公章,并注明日期。

2.6.3.5 配合协作执行

人民法院受理并开展执行工作时,管理专利工作的部门应当 给予配合和协助。

- 2.6.4 案件信息公开
- 2.6.4.1 处理结果可以公开的内容

认定侵权事实成立、作出处理决定的专利侵权纠纷案件,公 开内容应当包括:行政处理决定书文号;案件名称;违法企业名 称或自然人姓名;违法企业组织机构代码;法定代表人姓名;主 要违法事实;行政处理的种类和依据;行政处理措施的履行方式 和期限;作出处理决定的机关名称和日期。

2.6.4.2 公开的时限

对于认定侵权事实成立、作出处理决定的专利侵权纠纷案件,

自作出行政处理决定之日起 20 个工作日内依法主动公开相关信息;因行政诉讼发生变更或撤销的,要在处理决定变更或撤销之日起 20 个工作日内,公开有关变更或撤销的信息。

2.6.4.3 公开的方式

管理专利工作的部门应当主要通过本单位官方网站公开行政 执法案件信息,也可以选择公告栏、新闻发布会以及报刊、广播、 电视等便于公众知晓的方式予以公开。公开的案件信息应以适当 方式便于公众查询。

第3章 查处假冒专利行为

《专利法实施细则》第八十四条第一款规定的行为属于假冒专利行为。

第1节 立案

3.1.1 案件来源

管理专利工作的部门查处假冒专利行为的来源有:

- (1) 举报、投诉。
- (2) 发现。

3.1.1.1 举报、投诉

管理专利工作的部门应当根据政务公开的要求向社会公布举报、投诉假冒专利行为的途径和方式

举报人、投诉人向管理专利工作的部门举报假冒专利行为的,应当如实提供假冒专利案件线索。

负责接待举报的工作人员应当对举报人、投诉人提供的假冒 专利案件线索和材料进行登记,填写《涉嫌假冒专利行为举报投 诉登记表》。

举报、投诉登记材料应当及时移交给办案处(科)室。

3.1.1.2 发现

管理专利工作的部门应当加强市场监督管理工作,定期对该 行政区域内的生产制造、商品流通领域进行检查,查处假冒专利 行为。

3.1.2 立案条件

管理专利工作的部门决定立案查处假冒专利行为应当符合

以下条件:

- (1) 有明确的行政相对人。
- (2) 有构成假冒专利行为的初步线索。
- (3) 属于该管理专利工作的部门管辖。
- (4)涉嫌假冒专利行为从发生之日起在2年内被发现;涉嫌假冒专利行为有连续或者继续状态的,从行为终止之日起计算。

3.1.3 立案时限

管理专利工作的部门发现或者接受举报、投诉发现涉嫌假冒 专利行为的,应当自发现之日起5个工作日内或者收到举报、投 诉之日起10个工作日内立案,并指定两名或者两名以上执法人 员进行调查。

3.1.4 立案审批

办案处(科)室的执法人员应当及时整理和审查举报材料、 移送文书和材料、自行检查发现的案件材料,提出是否立案的意 见或者建议、填写《涉嫌假冒专利案件立案审批表》,经办案处 (科)室负责人审定,报局领导审批。

第2节 调查取证

调查取证是指由两名以上执法人员,为查证违法行为人,查明违法事实,采取法定方式和措施固定、收集证据的工作。按照《专利法》第六十四条的规定,执法人员对涉嫌假冒专利行为进行查处时,可以询问有关当事人,调查与涉嫌违法行为有关的情况;对当事人涉嫌违法行为的场所实施现场检查;查阅、复制与涉嫌违法行为有关的合同、发票、账簿以及其他有关资料;检查

与涉嫌违法行为有关的产品,对有证据证明是假冒专利的产品,可以查封或者扣押。管理专利工作的部门依法行使前款规定的职权时,当事人应当予以协助、配合,不得拒绝、阻挠。

3.2.1调查取证的准备

在调查取证前,执法人员应当完成下列工作:

- (1) 对有关专利进行检索,初步确定涉案专利情况;阅读和研究案卷,了解案情,掌握需要调查的主要事实。
- (2)举行现场检查前准备会,研究确定现场检查的分工; 现场检查的时间和内容,应当重点查清的问题,以及可能出现的 各种情况及处置方案。明确检查组成员的分工,可以根据实际情况考虑是否需要分组行动,如需分组行动的,要明确各组的任务 及负责人。
- (3) 准备必需的文书、文具和执法装备如相机、摄像机、录音笔等。
- (4) 现场检查过程如需要其他部门配合的,要事先与有关 部门取得联系,并明确各部门工作内容。

3.2.2调查取证的实施

执法人员调查取证时,应当严肃着装,主动向当事人或者有 关人员出示行政执法证,表明身份,说明来意,并制作调查笔录, 填写《假冒专利案件证据清单》。《假冒专利案件证据清单》要和 笔录的内容相一致,一式二联,第一联附卷,第二联交当事人或 者有关人员。

3.2.2.1 制作调查笔录

调查取证时,执法人员应当制作调查笔录,调查笔录的制作

须由2名以上执法人员在场,可以通过询问当事人、记录书证、 物证等证据的提取过程的方式,将重要的事项进行记录。也可以 同时使用录音、录像设备进行记录。

调查笔录应注意全面客观记录与案件有关的事实,笔录应用规范语言,在笔录中记录的企业名称或当事人姓名要注意与企业营业执照和当事人身份证明进行核对。笔录空白处画"/",笔录记录结束后,紧接着写上"以下为空白"。执法人员应当在现场检查笔录上逐页签名,写上日期。

调查笔录要注意反映证据的客观情况。笔录完成后应当交由当事人及有关人员核对、确认,并逐页签名或者盖章,写上制作笔录的日期,拒绝签名或者盖章的,执法人员应当在现场检查笔录上注明原因,并可以要求其他在场人员签名或者盖章予以证明。当事人对笔录错误地方进行修改的,可以修改,但要求当事人在修改处签名写上日期。

调查笔录需记载的重要事项包括:

- (1)被调查人单位的基本情况,包括单位的名称、法定代表人或者经营者的姓名、地址等。
- (2)被调查人的基本情况,包括姓名、身份证号、职务和 所负责的工作。
 - (3) 调查时间、地点。
- (4) 生产经营的基本情况,包括:涉案产品的名称、型号、 库存情况,生产、销售涉案产品的时间、数量、价格等。
- (5) 涉案产品标注专利号或专利标记的有关情况,包括: 如是否拥有或被许可使用相关的专利权、标注专利号或专利标记

的目的等。

- (6) 涉案产品专利号或专利标记与模具有关的,还应当记录涉案产品模具的基本情况,如模具的名称、型号、数量、存放地点等。
 - (7) 证据采集情况。

3.2.2.2 提取书证

书证主要指以其记载内容证明违法行为真实情况的文字、图 形等。 调查收集的书证,可以是原件,也可以是经核对无误的 副本或者复制件,执法人员应当要求当事人在该书证上签名或盖 章,并在调查笔录中载明来源和取证情况。经过核实的副本或复 制件,除当事人签名、盖章、写明日期外,两名执法人员也要在 书证上签字,并写上经核对与原件无异,写上日期。

3.2.2.3 提取物证

物证主要指能够证明违法行为的物品或物质痕迹。调查收集的物证应当是原物。被调查人提供原物确有困难的,应当要求其提供复制品。提供复制品的,执法人员应当在调查笔录中说明取证情况。

3.2.2.3.1 抽样取证

执法人员应当对涉嫌违法的物品可以采取抽样取证的方式 收集证据。涉及产品专利的,可以从涉嫌假冒专利的产品中抽取 一部分作为样品;涉及方法专利的,可以从涉嫌依照该方法直接 获得的产品中抽取一部分作为样品。被抽取样品的数量应当以能 够证明事实为限。采取抽样取证的方式调查收集证据时,应当向 当事人制发《假冒专利案件抽样取证决定》和《假冒专利案件抽 样取证清单》。

3.2.2.3.2 登记保存

进行现场检查措施时,对可能灭失或者以后难以取得的证据、不适宜提取或者难以提取的证据,执法人员可以根据实际情况,决定对有关证据予以登记保存。执法人员应当对登记保存物品加贴封条、进行现场拍照,并在《证据登记保存通知书》中注明有关内容、事项,并由执法人员和当事人及其他有关人员签字或者盖章。

执法人员应当告知当事人或者有关人员不得擅自撕毁封条、不得销毁或转移登记保存的物品。

管理专利工作的部门应当在7日内,对被登记保存的物品作出处理决定。

3.2.2.4 视听资料

视听资料证据可以通过执法人员拍照摄像获得,拍照摄像当通过拍摄手段,充分记录当事人从事假冒专利的生产经营情况、涉案产品的有关情况以及执法人员现场执法的情况。拍照和摄像的情况应当在调查笔录中予以记载。

同时,执法人员也可调查收集录音、录像等视听资料的,执 法人员应当要求被调查人提供有关资料的原始载体。提供原始载 体确有困难的,可以提供复制件。提供复制件的,在调查笔录中 应当载明其来源和制作经过。

3.2.3 行政强制措施

管理专利工作的部门可以根据案情需要对有关涉案证据采取查封扣押等强制措施。

3.2.3.1 查封与扣押

对有初步证据证明是假冒专利的产品,管理专利工作的部门可以查封或者扣押。执法人员应当根据案情,提出是否采取查封、扣押措施的意见,经办案处(科)室负责人审定,报局领导审批。

执法人员执行查封、扣押措施时应当按照以下程序进行:

- (1) 向当事人出具《查封扣押决定书》。
- (2) 清点被查封、扣押的物品,被查封模具应当拆开校对。
- (3)确定查封、扣押物品存放地点,在加贴封条后拍照和录像。
 - (4) 填写《查封(扣押)物品清单》。 一式两份
- (5) 对被查封、扣押的物品应当指定有关人员负责妥善保管,以防损毁、被盗或者被转移
- (6)查封、扣押的期限不得超过三十日;情况复杂的,经管理专利工作的部门的负责人批准,可以延长,但是延长期限不得超过三十日。法律、行政法规另有规定的除外。延长查封、扣押的决定应当及时书面告知当事人,并说明理由。
- (7) 因查封、扣押发生的保管费用由管理专利工作的部门承担。

3.2.3.2 解除强制措施

有下列情形之一的,可以解除查封、扣押措施:

- (1) 当事人没有违法行为。
- (2) 查封、扣押的场所、设施或者财物与违法行为无关。
- (3) 行政机关对违法行为已经作出处理决定,不再需要查封、扣押。

- (4) 查封、扣押期限已经届满。
- (5) 其他不再需要采取查封、扣押措施的情形。

根据案情需要,可以解除强制措施的,经办案处(科)室领导同意并报局领导批准后,作出《解除查封扣押决定书》,由执法人员负责解封,执行解封时不得少于2名执法人员。

执法人员解封时,应当填写《解除查封扣押清单》,并交由当事人签名或者盖章。当事人拒绝签名或者盖章的,执法人员应当注明。

第3节 形成结案意见

3.3.1 形成处理意见

经调查取证,案件事实清楚、证据确凿的,调查终结,由承办案件的执法人员针对案情提出如下处理意见:

- (1) 构成应当受行政处罚的违法行为的,根据情节轻重及具体情况,作出处罚决定。
 - (2) 有从轻或者减轻处罚情节的, 予以从轻或者减轻处罚。
- (3) 违法行为轻微并已及时纠正的,依法可以不予处罚的, 免予处罚,下达《责令整改通知书》,案件完结。
 - (4) 违法事实不成立的,撤销案件。
 - (5) 违法行为已构成犯罪的,移送司法机关。

执法人员认为可以结案的,将《结案审批表》等相关案件材料,经办案处(科)室审定后,报局领导审批。

3.3.2 结案意见审批

部门负责人和局领导对执法人员的结案意见,主要对以下内容进行审查:

- (1) 违法行为的事实是否清楚。事实清楚是指执法人员收集到了足以确认当事人有无违法行为、违法行为后果轻重的基本事实。对于事实的审查重点在于当事人对处罚的意见和执法人员的意见是否一致,双方对事实不一致的地方,执法人员是否有足够的证据支持自己的观点。
- (2) 违法行为的证据是否合法、充分和确凿。包括收集证据的行为是否合法,证据与案件事实是否有联系。证据充分是指在调查取证过程中所掌握的证据具体、全面,证据性质明显,已能为认定违法事实是否存在及其轻重提供足够的依据。如果审查后认为证据不够充分的,要求执法人员进行补充调查。
- (3) 执法人员的调查程序是否合法,有无违反处罚程序规定的行为。即审查执法人员是否依照法定程序进行调查,是否告知当事人所享有的权利,以及处罚的依据、事实和理由;执法人员是否认真听取了当事人的陈述和申辩,对当事人提出的事实、理由和证据是否进行了复核。审查过程中发现违反法定程序的做法,必须及时纠正。
- (4) 行政违法行为的处罚依据是否合法以及处罚规定是否明确。即审查执法人员给予违法行为的行政处罚是否符合法律、法规或者规章的规定,适用法律、法规或者规章的规定是否适当,发现有不适当的地方,应当依照法律、法规或者规章的规定办理。

第4节 处罚前告知和听证

3.4.1 处罚前告知

经局领导审批,拟对行政相对人进行处罚的,在作出行政处罚决定前,应当向当事人发出《处罚前告知书》。发出《处罚前

告知书》适用第1章第5节有关送达的规定。

《处罚前告知书》应当包括以下内容:

- (1) 行政相对人的违法事实和证据。
- (2) 行政处罚的理由、依据和拟作出的行政处罚决定。
- (3) 行政相对人享有陈述和申辩的权利、提出陈述和申辩的期限(一般定为收到告知书之日起3日内,根据具体情况可以延长)、逾期提出或未提出陈述和申辩的后果。
 - (4) 达到听证条件的,应当告知当事人听证的权利。

《处罚前告知书》应当加盖管理专利工作的部门公章。

3.4.2 当事人的陈述和申辩

当事人要求陈述和申辩的,应当要求行政相对人以书面形式 提交陈述和申辩。当事人口头陈述和申辩的,由执法人员记录在 案。

管理专利工作的部门不得因行政相对人的申辩而加重处罚。 3.4.3 听证

达到听证条件的案件,行政相对人提出要求听证的,管理专利工作的部门应当按规定组织听证。

管理专利工作的部门对于应当听证而未按规定组织听证的, 其作出的行政处罚决定无效。

3.4.3.1 听证的含义

听证,指行政机关对适用听证程序的行政处罚案件,在作出 行政处罚决定之前,根据行政相对人申请,以听证会的形式,依 法听取行政相对人的陈述、申辩和质证的程序。

3.4.3.2 适用听证程序的案件

管理专利工作的部门拟对行政相对人作出下列行政处罚决 定前,行政相对人提出听证要求的,适用本节所述的听证程序:

- (1) 对个人处以较大数额的罚款("较大数额"额度依据各地关于行政处罚听证的法规规章确定)。
- (2) 对法人或其他组织处以较大数额罚款("较大数额"额度依据各地关于行政处罚听证的法规规章确定)。
- (3) 法律、法规规定其他可以要求举行听证的具体行政行为。
- 3.4.3.3 听证的告知和提出
- 3.4.3.3.1 听证的告知

对适用听证程序的行政处罚案件,在作出行政处罚决定前,管理专利工作的部门应当向行政相对人送达《听证告知书》,告知行政相对人有要求听证的权利。

《听证告知书》内容包括:

- (1) 行政相对人的违法事实和证据。
- (2) 行政处罚的理由、依据和拟作出的行政处罚决定。
- (3) 行政相对人享有要求听证的权利、提出听证要求的形式(书面形式)和期限(收到告知书之日起3日内)、逾期提出或未提出听证要求的后果。

《听证告知书》应当加盖管理专利工作的部门公章。

3.4.3.3.2 听证的提出

行政相对人提出听证要求的,管理专利工作的部门应当对提出听证要求的主体资格、是否在法定期限内提出、是否符合书面 形式的要求等几个方面进行审核。 管理专利工作的部门收到听证申请后,应当进行审核。对符合听证条件的,应当组织听证。

行政相对人逾期未提出听证要求或者明确提出放弃听证的, 视为放弃申请听证的权利, 不得就同一案件再次提出听证要求。

行政相对人提出听证要求超过期限或者不符合听证条件的, 行政机关应当自收到听证要求后 3 日内书面告知行政相对人不 予听证。

3.4.3.3.2.1 可以提出听证要求的主体

行政相对人提交的提出听证要求的书面材料,应当有行政相对人的签名或者盖章。行政相对人委托或授权他人提出听证要求的,提出听证要求的书面材料应当有被授权人、受委托人的签名或者盖章,同时应当有行政相对人授权、委托其代为提出听证要求的书面证明。

3.4.3.3.2.2 提出听证要求的期限

行政相对人要求听证的,应当要求其在收到《听证告知书》 或《处罚前告知和听证告知书》之日起3日内向管理专利工作的 部门提出。

行政相对人因不可抗力的原因,不能在规定期限内提出听证 要求的,经听证机关同意,可以延长申请听证期限。

行政相对人以邮寄方式提出听证要求的,以寄出的邮戳日期为准。

3.4.3.3.2.3 提出听证的形式

行政相对人向管理专利工作的部门提出听证要求应当以书 面形式提出。

3.4.3.4 听证的组织

听证由拟作出适用听证程序的行政处罚的管理专利工作的部门组织。

管理专利工作的部门组织听证的具体工作包括:

- (1)负责承办案件的部门,应当在3日内将行政处罚认定的主要违法事实、证据的复印件、照片以及证据目录、证人名单移送本单位负责听证的部门。
- (2)负责听证的部门接到移送的案卷材料后,应当在3日内确定听证会组成人员。

3.4.3.5 听证会组成人员

听证会由听证主持人、听证员组成。

听证主持人、听证员由管理专利工作的部门局领导指定。管理专利工作的部门可以聘请该单位以外的听证员参加听证。涉及 疑难、复杂、重大案件,由管理专利工作的部门局长指定听证会 组成人员。

听证员为1名以上4名以下,协助听证主持人组织听证。 听证会组成人员为单数。

听证会应当设书记员 1 名,负责听证笔录的制作和其他事 务。

听证会组成人员不得由该案执法人员担任。

3.4.3.5.1 听证主持人及其职责

听证主持人应当具有从事专利行政执法工作 3 年以上的经 历。

听证主持人履行下列职责:

- (1) 决定举行听证的时间、地点并通知听证参加人。
- (2) 审查听证参加人的资格。
- (3) 主持听证,并就案件的事实、证据或者与之相关的法律进行询问,要求听证参加人提供或者补充证据。
- (4) 维护听证的秩序,对违反听证纪律的行为进行警告或者采取必要的措施予以制止,情节严重的,可以责令其退场。
 - (5) 对听证笔录进行审阅,并提出听证报告及处理建议。
 - (6) 决定中止、终止或者延期听证,宣布结束听证。
 - (7) 法律、法规、规章规定的其他职责。

3.4.3.5.2 听证员的职责

- (1) 阅读案卷、查阅有关证据,熟悉案情。
- (2) 参加听证主持人召集的讨论会,拟定听证会要点。
- (3) 参加听证会,就案件的事实、证据或者与之相关的法律问题进行询问。
 - (4) 阅读听证笔录并在听证笔录上签名。
- (5) 参加听证会结束后的合议, 讨论决定《听证报告书》 的内容。
- 3.4.3.6 听证参加人及其职责或权利
- 3.4.3.6.1 听证参加人

听证参加人是指参加听证会并对听证会产生实体和程序影响的有关人员,包括:

- (1) 执法人员。
- (2) 行政相对人及其代理人。
- (3)与案件处理结果有直接利害关系的第三人及其代理人。

- (4) 证人、鉴定人、翻译人员。
- (5) 其他有关的人员。

第三人参加听证的可以自行申请并由听证主持人决定,也可以由听证主持人通知其作为第三人参加听证会。

行政相对人、第三人可以亲自参加听证,也可以委托i至2 名代理人参加听证行政相对人、第三人是法人的,由其法定代表 人参加听证;当事人是其他组织的,由其主要负责人参加听证。 行政相对人、第三人是无民事行为能力或者限制民事行为能力的 人,由其法定代理人代为参加听证。委托代理人参加听证的,应 当要求其提交由委托人签名(盖章)的授权委托书,授权委托书 应当写明委托事项和权限。

- 3.4.3.6.2 执法人员在听证中的职责
 - (1) 查阅案卷、核实有关证据,详细了解案件的有关内容。
 - (2)向负责听证的机构和听证主持人提交有关的案件材料。
 - (3) 拟定听证会的发言材料。
- (4) 参加听证会,在听证会上提出行政相对人违法的事实、证据、法律依据和拟作出行政处罚建议,向其他听证参加人发问,回答听证主持人和听证员的提问,回答行政相对人及其代理人的提问,参加质证和辩论,发表最后意见。
 - (5) 核对听证笔录,在听证笔录中签名。
- 3.4.3.6.3 行政相对人在听证中的权利
 - (1) 要求或者放弃听证。
 - (2) 申请回避。
 - (3) 出席听证会或者委托1至2名代理人参加听证,并出

具委托代理书,明确代理人权限。

- (4) 进行陈述、申辩和质证。
- (5) 核对听证笔录。

无民事行为能力或者限制民事行为能力的人,其法定代理人 享有前款规定的权利。

- 3.4.3.7 听证会
- 3.4.3.7.1 听证会前的准备

听证会举行的时间由听证主持人确定,一般可以在行政相对 人提出听证之日起 15 日内举行听证。

听证会举行前,听证主持人应当召集听证人员阅读案卷、查阅有关证据,熟悉案情,对案件事实、证据、适用法律等进行讨论,拟定听证要点,并通知执法人员准备相关事项。

听证主持人确定听证举行的时间、地点后,应当在听证会举行7日前将制作的《听证会通知书》送达行政相对人,并要求行政相对人在《听证会通知书》送达回证上签字;将听证时间、地点等事项通知其他参加人。

《听证会通知书》内容包括:

- (1) 听证会举行的时间、地点。
- (2) 听证会组成人员的姓名。
- (3) 告知行政相对人有权申请回避。
- (4) 告知行政相对人准备证据、通知证人等事项。

《听证会通知书》应当加盖管理专利工作的部门印章。

公开听证的案件应当在听证会举行3日以前公告案由、行政相对人姓名或者名称、听证举行时间和地点。

3.4.3.7.2 听证会的延期

听证应当按期举行。管理专利工作的部门因特殊情况,可以 决定延期举行听证并书面通知听证参加人。当事人符合延期举行 听证的情形的,应当及时书面告知听证主持人,请求延期举行听 证。由听证主持人决定是否延期,并书面通知听证参加人。

可以延期举行听证的情形:

- (1) 行政相对人因不可抗力的事由不能按时参加听证的。
- (2) 行政相对人提出回避申请理由成立,需重新确定听证人员的。
 - (3) 其他应当延期的情形。

3.4.3.7.3 听证会的进行

听证会按照《听证会通知书》上确定的时间、地点进行。

听证会应当公开举行,但根据国家法律、法规等规定保密的 除外。

听证会举行当日, 听证会开始前, 书记员应当查明行政相对 人和其他参加人是否到会, 并宣布听证纪律:

- (1) 服从听证主持人的指挥,未经听证主持人允许,不得发言、提问。
 - (2) 未经听证主持人允许,不得录音、拍照、录像。
 - (3) 听证参加人未经听证主持人允许不得中途退场。
- (4) 旁听人员要保持肃静,不得议论、喧哗、哄闹或者进 行其他妨碍听证秩序的活动。

听证主持人对违反听证纪律的参加人或参加人的不当辩论, 有权予以制止;对违反听证纪律的旁听人员,听证主持人有权责 令其退席,严重妨害听证正常进行的由公安机关依法处理。

- 3.4.3.7.3.1 听证主持人组织听证顺序
 - (1) 听证主持人宣布听证开始,介绍案由。
 - (2) 书记员宣布听证纪律。
- (3) 听证主持人宣布听证组成人员、书记员、翻译人员名单。
 - (4) 听证主持人核对听证参加人身份。
- (5) 听证主持人告知行政相对人有关的权利和义务,询问是否提出回避申请。
- (6) 听证会调查,由案件调查人提出行政相对人违法的事实、证据、法律依据和拟作出行政处罚建议,由行政相对人、第三人及其委托代理人进行陈述和申辩。
- (7) 听证会质证,由执法人员、行政相对人和第三人及其委托代理人在听证主持人的组织下出示证据、宣读证人证言,并进行相互质证。
- (8) 听证会辩论,由执法人员、行政相对人及其委托代理人、第三人及其委托代理人进行辩论。
- (9) 听证主持人按照案件执法人员、行政相对人、第三人 及其代理人的先后顺序征询各方最后意见。
- (10) 听证主持人宣布听证会延期、中止、终止或者结束。 3.4.3.7.3.2 回避

听证主持人、听证员、书记员有下列情形之一的,应当自行 回避,行政相对人及其代理人也有权申请其回避:

(1) 该案执法人员。

- (2) 行政相对人、该案执法人员的近亲属。
- (3) 担任过该案的证人、鉴定人。
- (4) 与该案的处理结果有利害关系的。

前款规定,适用翻译人员、鉴定人、检查人。

3.4.3.7.3.3 听证会调查

听证会调查首先由执法人员提出行政相对人违法的事实、证据、法律依据和拟作出行政处罚建议。

其次由行政相对人、第三人及其委托代理人进行陈述和申辩。

执法人员可以向行政相对人提问。

行政相对人可以向执法人员提问。行政相对人的代理人经听证主持人同意,可以向执法人员、行政相对人提问。

听证会组成人员可以向执法人员、行政相对人提问。

行政相对人无正当理由不按时参加听证或者在听证过程中 未经听证主持人允许中途退场的,视为放弃听证。

3.4.3.7.3.4 听证会质证

执法人员在案件调查过程中采集并作为拟作出行政处罚事 实依据的证据,应当在听证会上出示、宣读和辨认并经质证,凡 未经质证的证据不能作为定案的证据。

行政相对人向听证会提交的证据也应当在听证会上出示、宣读和辨认并经质证,未经质证的证据不能作为定案的证据。

行政相对人和执法人员可以就有关证据相互进行质证和提问,当事人的代理人经听证主持人同意,可以向执法人员、当事人提问。行政相对人和执法人员经听证主持人允许,也可以向到

场的证人、鉴定人、检查人发问。听证会组成人员可以向执法人员、行政相对人及其代理人提问。

听证会主持人认为证据有疑问,可能影响行政处罚的准确性,可以宣布中止听证,由执法人员对证据进行调查核实后再继续听证或者另行安排时间听证。

执法人员、行政相对人及其代理人有权申请通知新的证人到 会,调取新的证据,申请重新鉴定或者检查。对于上述申请,听 证主持人应当作出是否同意的决定。申请重新鉴定或者检查的费 用由申请人支付。

对涉及国家秘密、商业秘密和个人隐私的证据应当保密,由 听证会验证,不得在公开听证时出示。

3.4.3.7.3.5 听证笔录

听证会的全部过程应当制作听证笔录。

听证笔录应当作为管理专利工作的部门作出行政处罚决定的依据。

听证笔录应当载明下列事项:

- (1) 案由。
- (2) 听证参加人姓名或者名称、地址。
- (3) 听证主持人、听证员、书记员姓名。
- (4) 举行听证的时间、地点和方式。
- (5) 执法人员提出的事实、证据和适用听证程序的行政处罚建议。
- (6) 行政相对人、第三人及其代理人陈述、申辩和质证的内容。

- (7) 证人证言。
- (8) 翻译人员、鉴定人、检查人发言。
- (9) 听证参加人最后陈述。
- (10) 其他有关听证的内容。

听证笔录应当交给行政相对人和其他参加人员审核无误后签字或者盖章。行政相对人拒绝签名或者盖章的,由听证主持人 在听证笔录上注明。

听证笔录经听证主持人审阅后,由听证会组成人员和书记员 签字或盖章。

3.4.3.7.4 听证的中止

有下列情形之一的, 听证主持人应当中止听证:

- (1) 行政相对人死亡或者解散,需要等待权利义务继承人的。
- (2) 行政相对人或者执法人员因不可抗力事件,不能参加 听证的。
 - (3) 在听证过程中,需要对有关证据重新鉴定或者检查的。
 - (4) 出现其他需要中止听证情形的。

中止听证的情形消除后,听证主持人应当恢复听证。恢复听证时,听证主持人应当在听证会举行7日前依照3.3.3.7.1的规定将《听证会通知书》送达行政相对人,把听证时间、地点等事项通知其他参加人。

3.4.3.7.5 听证的终止

有下列情形之一的,管理专利工作的部门应当终止听证:

(1) 行政相对人死亡或者解散满 3 个月后,未确定权利义

务继承人的。

- (2) 行政相对人无正当理由,未按期参加听证的。
- (3) 出现其他需要终止听证的情形的。

书记员应当将行政相对人缺席的事实载人听证笔录,由听证 主持人签字或者盖章。

3.4.3.8 听证报告书

听证结束后,听证主持人应当组织听证会组成人员依法对案件作出独立、客观、公正的判断,并在听证结束后 10 日内写出《听证报告书》连同听证笔录一并报告管理专利工作的部门的负责人。听证会组成人员有不同意见的,应当如实报告。

《听证报告书》内容包括:

- (1) 听证案由。
- (2) 听证会组成人员和听证参加人的基本情况。
- (3) 听证举行的时间、地点和方式。
- (4) 听证会的基本情况。
- (5) 处理意见和建议。

管理专利工作的部门负责人应当根据《听证报告书》的意见和听证笔录,依法作出行政处罚或不处罚的决定。

3.4.3.9 听证后案件的处理

听证会结束后,案件的处理工作由承办案件的机构负责。

管理专利工作的部门应当在听证会结束以后 15 日内依法向 行政相对人作出行政处罚或者不予处罚的决定。

作出行政处罚或不予处罚的决定,应当以听证笔录和听证程序中认定的证据作为依据。

3.4.3.10 其他事项

听证费用由管理专利工作的部门负责,不向行政相对人收取。管理专利工作的部门应当提供组织听证所需的场地、设备及其他便利条件。

第5节 改正违法行为、处罚和处罚决定

3.5.1 责令停止假冒专利行为和采取改正措施

管理专利工作的部门认定假冒专利行为成立的,应当责令行 为人采取下列改正措施:

- (1)在未被授予专利权的产品或者其包装上标注专利标识、 专利权被宣告无效后或者终止后继续在产品或者其包装上标注 专利标识或者未经许可在产品或者产品包装上标注他人的专利 号的,立即停止标注行为,消除尚未售出的产品或者其包装上的 专利标识;产品上的专利标识难以消除的,销毁该产品或者包装;
 - (2) 销售第(1) 项所述产品的,立即停止销售行为;
- (3) 在产品说明书等材料中将未被授予专利权的技术或者设计称为专利技术或者专利设计,将专利申请称为专利,或者未经许可使用他人的专利号,使公众将所涉及的技术或者设计误认为是他人的专利技术或者专利设计的,立即停止发放该材料,销毁尚未发出的材料,并消除影响;
- (4) 伪造或者变造专利证书、专利文件或者专利申请文件的,立即停止伪造或者变造行为,销毁伪造或者变造的专利证书、专利文件或者专利申请文件,并消除影响;
- (5) 责令假冒专利的参展方采取从展会上撤出假冒专利展品、销毁或者封存相应的宣传材料、更换或者遮盖相应的展板等

撤展措施:

(6) 其他必要的改正措施。

管理专利工作的部门认定电子商务平台上的假冒专利行为 成立的,应当通知电子商务平台提供者及时对假冒专利产品相关 网页采取删除、屏蔽或者断开链接等措施。

3.5.2 处罚的种类

3.5.2.1 没收违法所得

管理专利工作的部门认定假冒专利行为成立,当事人有违法 所得的,应当没收违法所得。

管理专利工作的部门认定假冒专利行为成立的,可以按照下 列方式确定行为人的违法所得:

- (1)销售假冒他人专利的产品的,以产品销售价格乘以所销售产品的数量作为其违法所得;
- (2) 订立假冒他人专利的合同的,以收取的费用作为其违法 所得。

3.5.2.2 罚款

对应当进行行政处罚的假冒专利行为,管理专利工作的部门可以责令改正并予公告,没收违法所得,并处违法所得四倍以下的罚款;没有违法所得的,可以处二十万元以下的罚款。

3.5.2.3 处罚决定

下达《处罚前告知通知书》后,当事人进行陈述和申辩的,管理专利工作的部门应当对当事人提出的事实、理由和证据进行核实,由案件合议组进行讨论,形成多数意见后,以《行政处罚决定书》或者其他结案文书的形式向部门领导提出维持或变更原

拟处罚内容的意见,经办案处(科)室负责人审定后,报局领导审批。

经局领导审批,决定对当事人实施行政处罚的,应当向当事人发出《行政处罚决定书》。

作出行政处罚决定,应当做到认定违法事实清楚,定案证据确凿充分,违法行为定性准确,适用法律正确,办案程序合法,处罚幅度合理适当。

《行政处罚决定书》应当加盖管理专利工作的部门公章。

《行政处罚决定书》应当在宣告后当场交付当事人;当事人 不在场的,行政机关应当在七日内依照民事诉讼法的有关规定, 将行政处罚决定书送达当事人。《行政处罚决定书》送达即生效。

《行政处罚决定书》一经送达,管理专利工作的部门不得随意变更。

3.5.3 时限

管理专利工作的部门查处假冒专利案件,应当自立案之日起 1个月内结案。案件特别复杂需要延长期限的,应当由管理专利 工作的部门负责人批准。经批准延长的期限,最多不超过15日。

案件处理过程中听证、公告等时间不计入前款所述案件办理期限。

- 3.5.4 实施行政处罚应当注意的事项
- 3.5.4.1 撤销案件的情形

违法行为不成立的,不予行政处罚,发还有关物品、解除查 封和扣押等强制措施。管理专利工作的部门应当向行政相对人发 出《撤销案件通知书》,以撤销案件的方式结案。

3.5.4.2 不予处罚的情形

- (1) 不满十四周岁的人有违法行为的;
- (2) 精神病人在不能辨认或者不能控制自己行为时有违法 行为的;
 - (3) 违法行为轻微并及时纠正,没有造成危害后果的;
- (4)除法律另有规定外,假冒专利行为在二年内未被发现的。前项规定的期限,从违法行为发生之日起计算;违法行为有 连续或者继续状态的,从行为终了之日起计算。
 - (5) 其他依法不予处罚的。

3.5.4.3 从轻、减轻处罚的情形

- (1) 已满十四周岁不满十八周岁的人有违法行为的;
- (2) 主动消除或者减轻违法行为危害后果的;
- (3) 在共同违法行为中起次要或辅助作用的:
- (4) 积极配合行政机关查处违法行为,有立功表现的;
- (5) 受他人胁迫实施违法行为的;
- (6) 其他依法从轻或者减轻处罚的。

3.5.4.4 从重处罚的情形

- (1) 违法行为恶劣,造成严重后果的;
- (2) 在共同违法行为中起主要作用的;
- (3) 隐匿、销毁违法行为证据,或擅自启封、转移被查封、扣押物品的;
- (4) 妨碍、拒绝或者以暴力、威胁等手段抗拒执法人员执 法尚未构成犯罪的;
 - (5) 实施扰乱社会公共秩序, 妨害公共安全, 侵犯人身权

利、财产权利,妨害社会管理等违法行为,具有较大社会危害性 但尚未构成犯罪的;

- (6) 违法手段恶劣或者多次违法, 屡教不改的:
- (7) 其他依法从重处罚的。

3.5.4.5 不得重复罚款

对当事人的同一项违法行为,不得给予两次以上罚款的行政处罚。

3.5.4.6 违法行为涉嫌构成犯罪

行为人的违法行为已涉嫌构成犯罪的, 应当移送司法机关。

3.5.4.6.1 假冒专利行为构成犯罪

根据《最高人民法院、最高人民检察院关于办理侵犯知识产权刑事案件具体应用法律若干问题的解释》(法释[2004]19号)第十条的规定,实施下列行为之一的,属于《刑法》第二百一十六条规定的"假冒他人专利"的行为:

- (1) 未经许可, 在其制造或者销售的产品、产品的包装上标注他人专利号的。
- (2) 未经许可,在广告或者其他宣传材料中使用他人的专利号,使人将所涉及的技术误认为是他人专利技术的。
- (3) 未经许可,在合同中使用他人的专利号,使人将合同涉及的技术误认为是他人专利技术的。
- (4) 伪造或者变造他人的专利证书、专利文件或者专利申请文件的。

根据《最高人民检察院、公安部关于公安机关管辖的刑事案件立案追诉标准的规定(二)》第七十二条的规定,假冒专利行

为具有下列情形之一的,应当移送公安机关:

- (1) 非法经营数额在 20 万元以上或者违法所得数额在 10 万元以上的。
 - (2) 给专利权人造成直接经济损失50万元以上的。
- (3) 假冒两项以上他人专利,非法经营数额在10万元以上或者违法所得数额在5万元以上的。
 - (4) 其他情节严重的情形。

其中非法经营数额,是指行为人在实施假冒他人专利行为过程中,制造、储存、运输、销售假冒他人专利产品的价值。已销售的产品的价值,按照实际销售的价格计算。制造、储存、运输和未销售的产品的价值,按照标价或者已经查清的产品的实际销售平均价格计算。产品没有标价或者无法查清其实际销售价格的,按照市场中间价格计算。

其中违法所得数额与 3. 4. 1. 2 的违法所得计算方式不同, 这 里所指为利润。

多次实施假冒他人专利行为, 未经行政处理或者刑事处罚的, 非法经营数额、违法所得数额累计计算。

3.5.4.6.2 伪造、变造证书涉嫌构成犯罪

伪造或者变造专利证书,涉嫌构成《中华人民共和国刑法》 第二百八十条规定的伪造、变造、买卖国家机关公文、证件、印 章罪的,由管理专利工作的部门移送公安机关追究刑事责任。

3.5.4.6.3 移交的程序

执法人员认为行为人已涉嫌构成犯罪的,应当依据《行政执法机关移送涉嫌犯罪案件的规定》(中华人民共和国国务院令第

310号)向部门负责人提出移交公安机关处理的意见,经办案处(科)室负责人审定后,报局领导审批。

对公安机关决定不予立案的案件,管理专利工作的部门应当依法作出行政处罚。

表1 假冒专利行政处罚裁量基准

违法行为	处罚依据	违法	违法情节	处罚裁量标准
		程度		
假冒专利的行为:	《中华人民共和国专		1、销售不知是假冒专利的产品,并且能够证明该产品	责令改正并予公
(一)在未被授予专	利法》第六十三条:假		合法来源的;	告,没收违法所得,
利权的产品或者其	冒专利的,除依法承担	轻微	2、专利申请当中尚未授予专利权而标注专利标识的;	免于罚款。
包装上标注专利标	民事责任外,由管理专		3、非法经营数额在0.5万元以下的;	
识,专利权被宣告无	利工作的部门责令改		4、其他属于情节轻微的情形。	
效后或者终止后继	正并予公告,没收违法			
续在产品或者其包	所得,可以并处违法所		1、非法经营数额在0.5万元以上5万元以下的;或者	责令改正并予公
装上标注专利标识,	得四倍以下的罚款;没		违法所得数额在2万元以下的;	告,没收违法所得,
或者未经许可在产	有违法所得的,可以处		2、给权利人造成直接经济损失10万元以下的;	并处违法所得 1 倍
品或者产品包装上	二十万元以下的罚款;		3、专利权被宣告全部无效、专利权期满、专利权人声	以下罚款; 没有违
标注他人的专利号;	构成犯罪的,依法追究	较轻	明放弃专利权或专利权因未缴年费终止,逾期但不	法所得的,处5万
(二)销售第(一)	刑事责任。		足6个月而标称或标注专利的;	元以下罚款。
项所述产品;			4、其他依法从轻或减轻处罚的情形。	

(三)在产品说明书	《中华人民共和国专		1、非法经营数额在5万元以上10万元以下的;或者	责令改正并予公
等材料中将未被授	利法实施细则》第八十		违法所得数额在2万元以上5万元以下的;	告,没收违法所得,
予专利权的技术或	四条		2、给权利人造成直接经济损失10万元以上25万元以	并处违法所得1倍
者设计称为专利技			下的;	以上 2 倍以下罚
术或者专利设计,将		较重	3、专利权被宣告全部无效、专利权期满、专利权人声	款; 没有违法所得
专利申请称为专利,			明放弃专利权或专利权因未缴年费终止,逾期 6	的,处5万元以上
或者未经许可使用			个月以上不足12个月而标称或标注专利的;	10万元以下罚款。
他人的专利号,使公			4、其他依法不属于从轻、减轻或从重处罚的情形。	
众将所涉及的技术			1、非法经营数额在10万元以上15万元以下的;或者	责令改正并予公
或者设计误认为是			违法所得数额在5万元以上8万元以下的;	告,没收违法所得,
专利技术或者专利			2、给权利人造成直接经济损失25万元以上40万元以	并处违法所得 2 倍
设计;			下的;	以上 3 倍以下罚
(四)伪造或者变造		严重	3、专利权被宣告全部无效、专利权期满、专利权人声	款; 没有违法所
专利证书、专利文件			明放弃专利权或专利权因未缴年费终止,逾期 12	得的,处10万元以
或者专利申请文件;			个月以上而标称或标注专利的;	上 15 万元以下罚
(五)其他使公众混			4、伪造或者变造专利证书、专利文件或者专利申请文	款。
淆,将未被授予专利			件,份数较少,或份数较多尚未使用的,但都尚未	

权的技术或者设计		给他人和社会造成实际损害的;	
误认为是专利技术		5、假冒两项以上专利,非法经营额在5万元以下的,	
或者专利设计。		或者违法所得数额在2.5万元以下的;	
		6、 其他依法从重处罚的情形。	
		1、非法经营数额在15万元以上20万元以下的;或者	责令改正并予公
		违法所得数额在8万元以上10万元以下的;	告,没收违法所得,
		2、给权利人造成直接经济损失 40 万元以上 50 万元以	并处违法所得 3 倍
	特别	下的;	以上 4 倍以下罚
	严重	3、伪造或者变造专利证书、专利文件或者专利申请文	款;没有违法所得
		件,已使用,并给和社会造成实际损害的;	的,处15万元以上
		4、假冒两项以上他人专利,非法经营额在5万元以上	20万元以下罚款。
		10 万元以下的,或者违法所得数额在 2.5 万元以	
		上5万元以下的;	
		5、违法情节恶劣,屡教不改的;	
		6、其他依法属于特别严重的情形。	

第6节 处罚的执行和公开

- 3.6.1 执行的正常程序
- 3.6.1.1 立即停止违法行为和采取改正措施的执行

管理专利工作的部门认定假冒专利行为成立的,应当责令行为人采取下列改正措施:

- (1) 在未被授予专利权的产品或者其包装上标注专利标识、 专利权被宣告无效后或者终止后继续在产品或者其包装上标注 专利标识或者未经许可在产品或者产品包装上标注他人的专利 号的,立即停止标注行为,消除尚未售出的产品或者其包装上的 专利标识;产品上的专利标识难以消除的,销毁该产品或者包装。
 - (2) 销售第(1) 项所述产品的,立即停止销售行为。
- (3)在产品说明书等材料中将未被授予专利权的技术或者设计称为专利技术或者专利设计,将专利申请称为专利,或者未经许可使用他人的专利号,使公众将所涉及的技术或者设计误认为是他人的专利技术或者专利设计的,立即停止发放该材料,销毁尚未发出的材料,并消除影响。
- (4)伪造或者变造专利证书、专利文件或者专利申请文件的, 立即停止伪造或者变造行为,销毁伪造或者变造的专利证书、专 利文件或者专利申请文件,并消除影响。
 - (5) 其他必要的改正措施。
- 3.6.1.2 假冒专利产品的处理

对假冒专利产品应当予以返还,以便其根据行政决定进行改正。对于既不提起行政诉讼或者行政复议,也不执行处罚决定的,

管理专利工作的部门可以申请人民法院强制执行。

- 3.6.1.3 罚款和没收违法所得的执行
- 3.6.1.3.1 罚款的缴纳

收到《行政处罚决定书》后 15 日内,被处罚人应当持管理 专利工作的部门开具的《罚款缴款通知书》(统一格式,一式三 联)到指定的金融机构缴纳罚款

3.6.1.3.2 罚款的减免或者延期缴纳

当事人确有经济困难,需要延期或者分期缴纳罚款的,经当事人申请和行政机关批准,可以暂缓或者分期缴纳。

- (1) 必须是当事人确实有经济困难,有需要暂缓或者延期缴纳罚款的情况。如:被处罚人被处罚后因遭受灾害造成财产损失,无法按时缴纳罚款,需要暂缓或者延期缴纳的。必须区分被处罚人故意拒绝或拖延缴纳罚款的情形,如果当事人有能力履行罚款决定,而故意不履行,或者拖延履行,管理专利工作的部门应当对其加处罚款或申请法院强制执行。
- (2) 当事人要向管理专利工作的部门申请,并且得到管理专利工作的部门的批准。被处罚人应当向管理专利工作的部门提出申请,阐述其不能按期缴纳罚款的理由,并提出申请延期的期限或者需要分成几次来缴纳罚款。管理专利工作的部门在收到当事人的申请之后,应当进行严格审查,调查清楚当事人目前的经济状况,从而确定是否有履行罚款的能力。如经审查,认为当事人的申请理由不成立的,予以驳回;认为申请理由成立的,应当作出允许延期或者分期缴纳罚款的决定。行政机关作出决定之后,应当制作决定书,送达被处罚人。

3.6.2 执行的特殊情形

3.6.2.1 申请强制执行

被处罚人在收到《行政处罚决定书》后,没有在 60 日内申请行政复议,或没有在 3 个月内向人民法院起诉,又不履行行政处罚决定的,管理专利工作的部门可以申请人民法院强制执行。

申请强制执行的,应当填写《强制执行申请书》,报局领导审批。

3.6.2.2 加处罚款

根据《行政处罚法》第五十一条的规定,被处罚人如果没有正当理由,到期不缴纳罚款的,每天按照罚款数额的 3%加处罚款。

根据《行政强制法》第四十五条第二款的规定,加处罚款或者滞纳金的数额不得超出金钱给付义务的数额。

3.6.2.3 执行的停止

行政复议或者行政诉讼期间,不停止行政处罚决定的执行。 有下列情形之一,应当停止执行:

- (1) 法律规定停止执行的。
- (2) 人民法院裁定停止执行的。
- (3) 行政复议机关认为需要停止执行的。
- (4) 管理专利工作的部门认为需要停止执行的。
- 3.6.3 结果公开
- 3.6.3.1公开的主体与权限

各省(自治区、直辖市)人民政府以及各设区市人民政府设立的管理专利工作的部门负责公开本单位行政执法案件信息;

受委托开展专利行政执法工作的地区(自治州、盟)、县(区) 人民政府设立的管理专利工作的部门办理的行政执法案件,由委 托单位负责公开相应案件信息;

地方性法规授权具有专利行政执法职责的地区(自治州、盟)、县(区)人民政府设立的管理专利工作的部门负责公开本单位行政执法案件信息。

3.6.3.2 公开的内容

作出行政处罚决定的假冒专利案件,公开内容应当包括:行 政处罚决定书文号;案件名称;违法企业名称或自然人姓名;违 法企业组织机构代码;法定代表人姓名;主要违法事实;行政处 罚的种类和依据;行政处罚的履行方式和期限;作出处罚决定的 机关名称和日期。

公开的假冒专利行为行政处罚决定因行政复议或行政诉讼 发生变更或撤销的,应当及时公开相关信息。

责令改正类案件可以不主动公开,但为满足公众了解相关 案件办理情况的需求,在不涉及商业秘密、个人隐私和第三方利 益的情况下,具有专利行政执法权限的地方知识产权局可以将责 令改正类案件信息纳入依申请公开范围。

3.6.3.3 公开的时限

对于假冒专利行为行政处罚案件,自作出行政处罚决定之日起 20 个工作日内依法主动公开相关信息;因行政复议或行政诉讼发生变更或撤销的,要在处罚决定变更或撤销之日起 20 个工作日内公开有关变更或撤销的信息。

3.6.3.4 公开的方式

管理专利工作的部门应当主要通过本单位官方网站公开行 政执法案件信息,也可以选择公告栏、新闻发布会以及报刊、广 播、电视等便于公众知晓的方式予以公开。公开的案件信息应以 适当方式便于公众查询。

第4章 专利纠纷的调解

第1节 调解专利纠纷的类型

- 4.1.1 专利申请权和专利权归属纠纷
- 4.1.1.1 专利申请权纠纷

专利申请权纠纷主要包括:

- (1) 关于职务发明与非职务发明的争议,此类纠纷主要是由发明人或设计人与其所在单位就哪一方有权对一项发明创造申请专利而产生的纠纷。
- (2) 关于涉及合作完成或接受委托完成发明创造后专利申请权归属的纠纷
- 4.1.1.2 专利权归属纠纷

专利权归属纠纷主要包括:

- (1) 职务发明创造,被发明人或设计人作为非职务发明申请专利并获得了专利权而引起的纠纷。
- (2) 非职务发明创造,被单位作为职务发明申请专利并获得专利权而引起的纠纷。
- (3)委托开发完成的发明创造,在当事人未明确约定的情况下,该发明创造的委托开发方申请专利并获得专利权而引起的纠纷。
- (4) 合作开发所完成的发明创造,在无合同约定又无其他各方声明放弃其所共有的专利申请的情况下,该发明创造被共有人中的一方申请专利并获得专利权而引起的纠纷。

4.1.1.3 法律依据

执行本单位的任务或者主要是利用本单位的物质技术条件 所完成的发明创造为职务发明创造。职务发明创造申请专利的权 利属于该单位;申请被批准后,该单位为专利权人。

非职务发明创造,申请专利的权利属于发明人或者设计人;申请被批准后,该发明人或者设计人为专利权人。

利用本单位的物质技术条件所完成的发明创造,单位与发明 人或者设计人订有合同,对申请专利的权利和专利权的归属作出 约定的,从其约定。

两个以上单位或者个人合作完成的发明创造、一个单位或者 个人接受其他单位或者个人委托所完成的发明创造,除另有协议 的以外,申请专利的权利属于完成或者共同完成的单位或者个 人;申请被批准后,申请的单位或者个人为专利权人。

两个以上的申请人分别就同样的发明创造申请专利的,专利权授予最先申请的人。

- "执行本单位的任务所完成的职务发明创造"是指:
- (1) 在本职工作中作出的发明创造。
- (2)履行本单位交付的本职工作之外的任务所作出的发明创造。
- (3) 退职、退体或者调动工作后1年内作出的,与其在原单位承担的本职工作或者原单位分配的任务有关的发明创造。

本单位包括临时工作单位;本单位的物质技术条件,是指本单位的资金、设备、零部件、原材料或者不对外公开的技术资料等。

4.1.2 发明人、设计人资格纠纷

《专利法》所称发明人或者设计人,是指对发明创造的实质性特点作出创造性贡献的人。在完成发明创造过程中,只负责组织工作的人、为物质技术条件的利用提供方便的人或者从事其他辅助工作的人,不是发明人或者设计人。

4.1.3 职务发明的发明人、设计人的奖励和报酬纠纷

被授予专利权的单位应当对职务发明创造的发明人或者设计人给予奖励;发明创造专利实施后,根据其推广应用的范围和取得的经济效益,对发明人或者设计人给予合理的报酬。

被授予专利权的单位未与发明人、设计人约定也未在其依法制定的规章制度中规定《专利法》第十六条规定的奖励的方式和数额的,应当自专利权公告之日起3个月内发给发明人或者设计人奖金。一项发明专利的奖金最低不少于3000元;一项实用新型专利或者外观设计专利的奖金最低不少于1000元。

由于发明人或者设计人的建议被其所属单位采纳而完成的 发明创造,被授予专利权的单位应当从优发给奖金。

发给发明人或者设计人的奖金,企业可以计人成本,事业单位可以从事业费中列支。

被授予专利权的单位未与发明人、设计人约定也未在其依法制定的规章制度中规定《专利法》第十六条规定的报酬的方式和数额的,在专利权有效期限内,实施发明创造专利后,每年应当从实施该项发明或者实用新型专利的营业利润中提取不低于2%或者从实施该项外观设计专利的营业利润中提取不低于0.2%,作为报酬给予发明人或者设计人,或者参照上述比例,给予发明人或者设计人一次性报酬;被授予专利权的单位许可其他单位或

者个人实施其专利的,应当从收取的使用费中提取不低于 10%, 作为报酬给予发明人或者设计人。

4.1.4在发明专利申请公布后专利权授予前使用发明而未支付适当费用的纠纷

发明专利申请公布后至专利权授予前使用该发明未支付适 当使用费的,专利权人要求支付使用费的诉讼时效为两年,自专 利权人得知或者应当得知他人使用其发明之日起计算,但是,专 利权人于专利权授予之日前即已得知或者应当得知的,自专利权 授予之日起计算。

对于发明专利申请公布后专利权授予前使用发明而未支付 适当费用的纠纷,当事人请求管理专利工作的部门调解的,应当 在专利权被授予之后提出。

4.1.5 侵犯专利权的赔偿数额

处理专利侵权纠纷的管理专利工作的部门应当事人请求,可以就侵犯专利权的赔偿数额进行调解。

第2节 请求调解专利纠纷的条件和应当提交的材料 4.2.1条件

请求调解专利纠纷,必须要求其符合下列条件:

- (1) 请求人是与案件有直接利害关系的单位或者个人。
- (2) 有明确的被请求人,有具体的请求事项和事实依据。
- (3) 当事人没有就该专利纠纷向人民法院起诉,也没有仲裁约定。
 - (4) 属于管理专利工作的部门受案范围和管辖。

4.2.2 专利纠纷调解请求书

请求管理专利工作的部门调解专利纠纷的,应当提交请求书。

请求书应当记载以下内容:

- (1)请求人的姓名或者名称、地址、法定代表人或者主要负责人的姓名、职务,委托代理人的姓名、职务。有委托代理人的,应当写明委托代理人的姓名及通信联系方式。
- (2)被请求人姓名或者名称、地址、法定代表人或者主要 负责人的姓名、职务。
 - (3) 请求调解的事项、事实和理由。
 - (4) 请求书应当由请求人签名或者盖章。

单独请求调解侵犯专利权赔偿数额的,应当提交有关管理专利工作的部门作出的认定侵权行为成立的处理决定书副本。

请求书为正本一份,并按被请求人人数提供副本。

- 4.2.3 请求人身份证明文件
 - (1) 登记证明(营业执照副本)。
 - (2) 法定代表人身份证明。
 - (3) 个人身份证及代理人身份证件。

可以要求其提交证明材料的复印件(各一份),但需提供原件予以核对,原件核对后退还。

4.2.4 专利纠纷相关的证据、材料

专利纠纷相关的证据、材料包括:

(1)请求人提供的证据,包括专利申请权和专利权归属纠纷,发明人、设计人资格纠纷,职务发明的发明人、设计人的奖励和报酬纠纷,在发明专利申请公布后专利权授予前使用发明而

未支付适当费用纠纷的证据。

- (2)被请求人提供的证据,包括制造、使用、销售涉嫌侵权产品的证据(如销售发票、收据、报价单、产品宣传广告材料、生产任务单、出仓单、公证书等)。
- (3)证据材料应当提交原件及复印件(份数为被请求人人数)。

4.2.5 其他材料

4.2.5.1 域外证据

请求人在中华人民共和国领域内没有住所或者营业场所的外国公司或外国人,其提交的请求人身份证明文件、授权委托书等证据材料是在中华人民共和国领域外形成的,该证据材料应当经所在国公证机关予以公证,并经中华人民共和国驻该国使领馆予以认证,或者履行中华人民共和国与该所在国订立的有关条约中规定的证明手续。

4.2.5.2 港澳台证据

请求人提供的证据是在香港、澳门、台湾地区形成的,应当要求其履行相关的证明手续。

第3节 送达, 立案

4.3.1 送达

管理专利工作的部门收到调解请求书后,应当及时将《调解专利纠纷通知书》、请求书副本、送达回证等文书送达被请求人,要求其在收到之日起 15 日内提交意见陈述书,表明是否同意调解,并就被请求人提出的调解事项说明理由。

送达方式适用第1章第5节有关送达的规定。

4.3.2 立案

被请求人提交意见陈述书并同意进行调解的,管理专利工作的部门应当在收到意见陈述书之日起5个工作日内立案,指定2名以上执法人员承办,制作《调解通知书》,并通知请求人和被请求人进行调解的时间和地点。

被请求人逾期未提交《意见陈述书》,或者在《意见陈述书》 中表示不接受调解的,管理专利工作的部门应当在期限届满或者 收到《意见陈述书》之日起及时制作《调解不予立案通知书》, 并送达请求人

案情复杂的可以根据需要组成合议组。

当事人各方应当在收到《调解通知书》后,于调解日之前3 日内填写《口头调解回执》,将出席调解人员的姓名、职务以及 是否申请调解员回避等事项的书面材料提交管理专利工作的部 门。

4.3.3 其他

管理专利工作的部门调解专利纠纷,应当遵循自愿、合法、方便当事人的原则。

管理专利工作的部门调解专利纠纷可以邀请与当事人有特定关系或者与案件有一定联系的单位,以及具有专门知识、特定社会经验、与当事人有特定关系并有利于促成调解的个人,参与和协助调解。

第4节 专利纠纷的调解程序

4.4.1证据审查

执法人员调解专利纠纷,应当对请求人提交的材料、被请求

人意见陈述书及材料进行审查。

- (1) 当事人提交证据材料的,执法人员应当要求其对证据 材料进行逐一分类编号,对证据材料的来源、证明对象和内容作 简要说明, 答名盖章,注明提交日期。
- (2) 当事人提交证据材料时,执法人员应当填写《当事人提交证据材料清单》,并交当事人签名确认。《接收当事人提交证据材料清单》一式二联,第一联附卷,第二联交当事人。
- (3) 当事人提供证据,应当提供原件或者原物。如需自己保存证据原件、原物或者提供原件、原物确有困难的,可以提供经核对无异的复制件或者复制品。执法人员在接收当事人提交的证据材料后,应当审查其是否原件,不是原件的,应当将复印件与原件核对后,在复印件上注明"与原件相同"字样,并由核对人签章。
- (4) 执法人员在接收当事人提交的外文证据时,应当审查 其是否提供中文译本,未能提供中文译本的,退回其外文证据并 通知其在指定期限内将中文译本和外文证据原件一并提交。
- (5) 执法人员应当要求当事人必须在指定的期限内提交所有的证据材料。当事人因特殊原因无法按期提交且要求延期提交的,由其提出书面申请并说明原因,经办案处(科)室负责人审定后,报分管局领导审批。当事人无故逾期提交的,可以不予接收。
- (6) 对于应当保密的证据,案件承办及有关人员负有保密义务。

4.4.2 调解

调解时,执法人员应当宣布调解纪律,核对当事人身份,宣布当事人的权利和义务,宣布执法人员、记录人的身份,询问当事人是否申请回避。

调解过程中,执法人员应当充分听取双方当事人的意见陈述,查明争议的基本事实,依据法律、法规、规章及政策对双方当事人进行说服、劝导,引导当事人达成调解协议。

当事人可以自行提出调解方案,执法人员也可以提出调解方案供双方当事人协商时参考。

管理专利工作的部门调解专利纠纷,应当制作调解笔录,记 载调解时间、地点、参加人员、协商事项、当事人意见和调解结 果,由参加人员核对无误后签名或者盖章。

调解时,应当保护当事人的个人隐私和商业秘密。

调解结果涉及第三人合法权益的,应当征得第三人同意。第三人不同意的,终止调解。

第5节 结案

4.5.1 调解结案

经调解达成协议的,管理专利工作的部门应当制作《专利纠纷调解书》,载明下列事项:

- (1) 当事人的姓名或者名称、地址,法定代表人或者主要负责人、委托代理人的姓名、职务。
 - (2) 纠纷的主要事实和应当承担的责任。
 - (3) 协议的内容。
 - (4) 调解书的生效条件和生效日期。
 - (5) 当事人签字或者盖章。

(6) 调解人员署名。

《专利纠纷调解书》的内容不得违反国家法律法规、规章和政策的规定,不得损害公共利益和他人的合法利益。

《专利纠纷调解书》由双方当事人签名或者盖章后生效,并交管理专利工作的部门备案。

《专利纠纷调解书》应当由管理专利工作的部门签章。

《专利纠纷调解书》应当及时送达双方当事人。

4.5.1.1 调解原则

- (1) 调解专利纠纷以双方当事人自愿为原则。
- (2)必须依法调解。一是管理专利工作的部门要依照实体法、程序法的规定确实保护权利人的合法利益;二是权利人作出的让步或者放弃某些正当权利,确实是出自其自愿。合议组不能强迫权利人作出让步,强行调解。
- 4.5.1.2调解专利申请权或专利权归属纠纷需要特别注意的情况 因专利申请权或者专利权的归属纠纷申请调解的,管理专利 工作的部门立案后,当事人可以持管理专利工作的部门的《调解 立案通知书》请求国家知识产权局中止该专利申请或专利权的有 关程序。

经调解达成协议的,当事人应当持《调解书》向国家知识产权局办理恢复手续;达不成协议的,当事人应当持管理专利工作的部门出具的《终止调解通知书》向国家知识产权局办理恢复手续。自请求中止之日起满1年专利申请权或专利权的归属权纠纷未能结案,请求人又未请求延长中止的,国家知识产权局自行恢复有关程序。

需要进行著录事项变更的,有关单位或者个人可以凭发生法律效力的调解书及有关证明文件到国家知识产权局进行著录事项变更。

4.5.2 撤销案件

经调解未能达成协议或久调不决案件,管理专利工作的部门 以撤销案件的方式结案,并向双方当事人发出《终止调解通知 书》,符合法院立案条件的,请求人可以向法院申请立案。

第5章 跨区域、跨部门专利行政执法协作

第1节 跨区域专利侵权纠纷的处理

5.1.1请求协作条件

请求管理专利工作的部门跨区域专利侵权纠纷处理,应当符合以下条件:

- (1) 请求人是专利权人或者利害关系人,属于受案管理专利工作的部门行政区域。
- (2)被请求人的住所地或侵权行为实施地在受案管理专利工作的部门行政区域以外的区域。
 - (3) 有明确的请求事项和具体事实、理由。
- (4) 属于管理专利工作的部门的受案范围,但不属于受案管理专利工作的部门管辖。
 - (5) 当事人没有就该专利侵权纠纷向人民法院起诉。

5.1.2 提交材料

请求管理专利工作的部门跨区域专利侵权纠纷处理,应当要求请求人提交以下材料:

- (1) 专利侵权纠纷处理请求书。
- (2) 专利证书和授权专利文本复印件。
- (3) 证据和证明材料。
- (4) 个人身份证复印件。
- (5) 单位营业执照副本复印件。
- (6) 单位法定代表人身份证明。
- (7) 授权委托书。

(8) 其他材料,包括被请求人所在地管理专利工作的部门立案要求出具的实用新型、外观设计的专利权评价报告。

请求书及专利证书和授权专利文本应当按照被请求人的数量提供副本。

5.1.3 初步审查

管理专利工作的部门收到请求人提出的跨区域专利侵权纠纷处理请求后,进行初步审查,并核查专利证书原件、身份证原件等材料。

请求符合有关条件的,管理专利工作的部门应当在收到请求 书之日起5个工作日内向请求人出具《跨区域专利侵权纠纷处理 材料接收单》;请求不符合规定条件的,地方管理专利工作的部 门应当在收到请求书之日起5个工作日内通知请求人,并说明理 由。

5.1.4 管辖

跨区域专利侵权纠纷处理的管辖遵循本指南第1章第2节的规定。

管理专利工作的部门自出具《跨区域专利侵权纠纷处理材料接收单》之日起3日内,填写《跨区域专利侵权纠纷处理材料移送单》一式二份,并将其中的一份与请求人提交的请求书和证据等材料一并移送给请求人确定的有管辖权的管理专利工作的部门,并告知被移送方管理专利工作的部门。

5.1.5 立案

有管辖权的管理专利工作的部门自收到移送材料之日起 5个工作日内决定是否立案。予以立案的,填写《跨区域专利侵权

纠纷处理材料移送回执》一式二份,将其中的一份发送给移送方管理专利工作的部门;不予立案的,填写《跨区域专利侵权纠纷处理不予受理通知书》,说明理由,发送给移送方管理专利工作的部门,并将相关材料一并退回。

有管辖权的管理专利工作的部门立案后,按照有关法律、法规和规章处理专利侵权纠纷。必要时,受理案件的管理专利工作的部门可以请移送方管理专利工作的部门派员,或者移送方管理专利工作的部门主动派员协助调查和处理。

5.1.6 结案

专利侵权纠纷处理结案后,有管辖权的管理专利工作的部门 应当填写《跨区域专利侵权纠纷结案通知书》一式三份,将其中 一份分别发送给移送方管理专利工作的部门。

第2节 跨区域专利纠纷的调解

5.2.1 提交材料

请求管理专利工作的部门跨区域专利纠纷调解,应当提交以下材料:

- (1) 专利纠纷调解请求书。
- (2) 个人身份证复印件。
- (3) 单位营业执照副本复印件。
- (4) 单位法定代表人身份证明。
- (5) 授权委托书。
- (6) 其他材料。

专利纠纷调解请求书应当按照被请求人数量提供副本。

单独请求调解侵犯专利权赔偿数额的,应当提交管理专利工

作的部门作出的认定侵权行为成立的处理决定书副本。

5.2.2接收

管理专利工作的部门收到请求人提出的跨区域专利纠纷调解请求后,依据第4章第2节进行初步审查。

请求符合规定条件的,应当在收到请求书之日起7日内向请求人出具《跨区域专利纠纷调解材料接收单》;请求不符合规定条件的,应当在收到请求书之日起7日内通知请求人,并说明理由。

5.2.3 管辖

跨区域专利纠纷的管辖遵循本指南第1章第2节的规定。

5.2.4 材料移送

管理专利工作的部门自出具《跨区域专利纠纷调解材料接收单》之日起3日内,填写《跨区域专利纠纷调解材料移送单》一式二份,并将其中的一份与请求人提交的请求书等材料一并移送给请求人确定的有管辖权的地方管理专利工作的部门。

有管辖权的管理专利工作的部门调解移送的专利纠纷依照 本指南第4章处理。

有管辖权的管理专利工作的部门立案调解专利纠纷,填写《跨区域专利纠纷调解材料移送回执》一式二份,将其中的一份 发送给移送方管理专利工作的部门。

有管辖权的管理专利工作的部门不予立案调解专利纠纷的, 书面通知移送方管理专利工作的部门,并将材料一并退回。

5.2.5 结案

专利纠纷调解结案的,有管辖权的地方管理专利工作的部门

应当填写《跨区域专利纠纷调解结案通知书》一式三份,其中两份分别发送给移送方管理专利工作的部门和国家知识产权局专利管理司备案。

未能达成协议,以撤销案件的方式结案的,有管辖权的地方管理专利工作的部门应当书面通知移送方管理专利工作的部门。

第3节 跨区域假冒专利行为的查处

5.3.1 移送

对发现地没有管辖权的涉嫌假冒专利案件,发现地管理专利 工作的部门填写《跨区域查处假冒专利材料移送单》一式二份, 将其中的一份与相关证据材料移送给有管辖权的管理专利工作 的部门。

有管辖权的管理专利工作的部门自收到《跨区域查处假冒专利材料移送单》和相关材料之日起7日内决定是否立案。予以立案的,填写《跨区域查处假冒专利材料移送回执》一式二份,将其中一份发送给移送方管理专利工作的部门;不予立案的,说明理由,书面通知移送方管理专利工作的部门,并将相关材料一并退回。

有管辖权的管理专利工作的部门查处移送的假冒专利行为, 依照本指南第3章规定处理。

5.3.2 结案

有管辖权的管理专利工作的部门查处假冒专利结案后,填写《跨区域查处假冒专利结果通知书》一式三份,将其中的两份分别发送给移送方管理专利工作的部门和国家知识产权局专利管理司备案。

第4节 跨区域案件协办

5.4.1 委托证据调查

5.4.1.1 委托证据调查

地方管理专利工作的部门委托证据所在地的管理专利工作的部门调查收集有关证据,应当填写《跨区域专利案件协助调查取证委托书》一式二份,提出明确的调查事项、要求和期限,并将其中的一份和案件相关材料复印件一起移送给证据所在地的管理专利工作的部门。必要时,应当简要介绍案情或附具调查提纲。

证据所在地的管理专利工作的部门接到《跨区域专利案件协助调查取证委托书》后7日内决定能否予以委托。能够接受委托的,填写《跨区域专利案件委托调查取证回执》一式二份,将其中的一份发送给委托方管理专利工作的部门;不能接受委托的,说明理由,书面通知委托方管理专利工作的部门,并将相关材料一并退回。

5.4.1.2 调查取证

证据所在地的管理专利工作的部门接受委托后,应当在要求的期限内完成调查取证,一般不超过15日。有特殊情况的,应当与委托方管理专利工作的部门商定调查取证期限。

5.4.1.3 通知

证据所在地的管理专利工作的部门调查取证后,应当填写《跨区域专利案件调查取证结果通知书》一式二份,将其中一份 连同取证结果一起发回委托方管理专利工作的部门。

5.4.2 协助证据调查

地方管理专利工作的部门请求证据所在地的管理专利工作的部门协助调查收集有关证据的,应出具正式公函提出明确的请求协助事项和时间。协助方管理专利工作的部门可以协助联系被调查方,必要时可以派出执法人员配合调查取证。

5.4.3 委托送达

地方管理专利工作的部门在处理或者查处专利案件中,因当事人及相关人员或者单位在其他管理专利工作的部门辖区,或者因其他特殊情况无法送达各类法律文书和案件材料的,可以委托当地管理专利工作的部门予以送达。委托方管理专利工作的部门应当填写《跨区域专利案件送达委托书》一式二份,将其中的一份移送给送达地的管理专利工作的部门。

受委托方管理专利工作的部门应当及时将法律文书和案件 材料送达当事人及相关人员或者单位,并将送达回执发回委托方 或者将送达情况回复委托方。

5.4.4 配合执行

地方管理专利工作的部门对涉及其他管理专利工作的部门 辖区的案件,应当将发生法律效力的处罚或者处理决定及时通报 该管理专利工作的部门。需要协助执行的,该管理专利工作的部 门应当予以协助,积极督促当地涉案当事人履行有关义务。

有管辖权的管理专利工作的部门作出的行政处理决定,可以请求被请求人所在地、侵权行为地或财产所在地的管理专利工作的部门予以协助执行,接到协助请求的管理专利工作的部门,应当予以协助。

第5节 跨区域专利执法专项行动

5.5.1专利侵权案件

对于跨区域群体专利侵权行为,权利人或利害关系人可以向 其所在地管理专利工作的部门提出专利侵权处理请求,所在地管 理专利工作的部门可以开展专项行动的方式,协调各侵权行为人 住所地、侵权行为实施地管理专利工作的部门对各地侵权行为进 行调查、处理,制止专利侵权行为。

权利人或利害关系人也可以向其所在地管理专利工作的部门提出专利侵权纠纷处理请求,按照第1章规定,跨区域进行群体专利侵权纠纷处理。

请求人所在地管理专利工作的部门应当协调各有管辖权的管理专利工作的部门公平、高效、同步处理,及时结案。

案件相关管理专利工作的部门可以协调、磋商,共同进行技术鉴定,案情分析,寻求专利案件最佳解决途径。

对重大、疑难和涉及法律运用问题等案件,可以请求国家知识产权局予以指导和协调。

5.5.2 假冒专利案件

对于跨区域假冒专利行为,发现地管理专利工作的部门可以 协调各专利违法行为发生地管理专利工作的部门联合开展专项 行动。

假冒专利行为发现地管理专利工作的部门也可以按照本章 第 3 节规定程序将案件分别移送各发生地管理专利工作的部门 进行查处。

发现地管理专利工作的部门也可以联合各专利违法行为发生地管理专利工作的部门在同一时间开展专项行动,各自对本地

区专利违法行为进行查处。

第6节 跨部门行政执法协作

5.6.1与公安机关的执法协作

管理专利工作的部门依法查处假冒专利行为时,对于情节严重、构成犯罪的,或者发现有伪造或变造专利证书行为的,应当按照同级移送的原则,填写《移送案件通知书》,连同案件材料,及时移送公安机关。

对移送的案件,公安机关立案侦查后,认为没有犯罪事实,或者犯罪情节轻微,不追究刑事责任,将案件移送管理专利工作的部门的,管理专利工作的部门应当依法及时进行行政处理。

管理专利工作的部门在查处假冒专利过程中,对情节严重, 社会影响大,可能追究刑事责任的案件,可以协调公安机关提前 介入。

5.6.2 与工商、版权等职能部门的执法协作

对当事人同一行为同时侵犯了专利权和/或商标权和/或著作权,地方管理专利工作的部门应当以专利相关法律为依据进行专利侵权纠纷处理。必要时,协调工商、版权等职能部门共同妥善解决纠纷。

5.6.3与海关的执法协作

管理专利工作的部门在处理专利侵权纠纷时,需要海关协助 调取与进出口货物有关的证据的,可以要求海关予以协助。海关 对专利侵权嫌疑货物进行调查,需要管理专利工作的部门提供咨 询意见的,地方管理专利工作的部门应当予以协助。

第6章 展会及电子商务领域专利侵权纠纷处理 第1节 展会专利侵权纠纷调解

对于假冒专利行为查处,参见本指南第三章的规定。对于专利侵权纠纷,展会专利保护可采用行政处理和自律处理两大模式,其中后者又分为调解和协议裁决。行政处理模式参见第二章的规定。展会采取专利侵权纠纷调解模式,可邀请管理专利工作的部门派人驻会。

- 6.1.1 展会开展专利侵权纠纷调解工作的前提和基础
- 6.1.1.1展会主办方与参展商签订参展合同中包括专利保护条款 展会主办方应当与参展商签订参展合同,通过合同形式在展 会主办方与参展商之间建立了专利侵权纠纷的投诉、受理和调解 的权利义务关系。参展合同应当包括以下主要专利保护条款:
 - (1) 参展商应当遵守展会的专利保护规则;
- (2) 参展商应当接受展会专利投诉调解, 拒绝配合调解的, 展会主办方可以按照约定解除合同, 取消参展资格;
- (3) 经展会专利投诉处理机构调解认为涉嫌专利侵权并禁止展出的参展展品,参展商拒绝采取遮盖、撤架、封存相关宣传资料、更换展板等撤展措施的,展会主办方可以按照约定解除合同,取消参展资格;
- (4) 在展会结束后应积极通过司法或其他途径寻求解决专利侵权纠纷, 否则展会主办方不予受理参展商就同一专利权向同一被投诉人提出的重复投诉;
 - (5) 展品被专利行政部门或者人民法院认定为侵犯专利权

的,参展商拒绝采取遮盖、撤架、封存相关宣传资料、更换展板等撤展措施时,展会主办方可以按照约定解除合同,取消参展资格:

- (6) 与展会专利保护有关的其他内容。
- 6.1.1.2 展会主办方设立专利投诉处理机构

展会主办方设立展会专利投诉处理机构,接收专利权人或者利害关系人的投诉,对展会中发生的专利侵权纠纷进行调解处理。

展会主办方设立的展会专利投诉处理机构,依据参展合同的 专利保护条款调解展会期间的专利侵权纠纷。其组成人员不得少 于3人,可以从管理专利工作的部门的专家库中选聘,也可以请 求管理专利工作的部门指派或者聘请相关领域的专家。

6.1.2管理专利工作的部门派驻展会人员的身份和工作职责

展会调解专利侵权纠纷的主体为展会主办方,管理专利的工作部门派驻展会人员以"专家"的身份贯穿专利侵权纠纷受理和组织调解的全过程,主要工作职责是对投诉进行调查核实以及判定专利侵权与否。

- 6.1.3 当事人
- 6.1.3.1 投诉人

投诉人的资格参见第二章请求人的内容。

- 6.1.3.2被投诉人被投诉人应当是参展商。
- 6.1.4 投诉受理
- 6.1.4.1 投诉人提交投诉材料

- (1) 专利侵权纠纷投诉请求书,必须载明被投诉的参展商 名称及其展位号等基本信息以及涉嫌侵权的事实和理由,并有投 诉人或代理人签名或盖章;
- (2)专利证书、专利法律状态证明、专利授权公告文本(提供原件核对);
- (3)专利权人居民身份证或单位工商营业执照(身份证提供原件核对,工商营业执照须加盖单位红章);利害关系人以及外国或者港澳台投诉人的证明材料参见第二章请求人的内容;
- (4) 委托代理人的,还需提供授权委托书(原件)和代理人身份证明(提供原件核对)。

6.1.4.2 不受理情形

- (1) 投诉人提交的投诉材料不真实或者不齐全的。
- (2) 专利权正处于无效宣告请求程序之中,且无效的理由和证据充分的。
- (3) 专利权存在权属纠纷,正处于人民法院的审理程序或者管理专利工作的部门的调解程序或仲裁程序中的。
 - (4) 专利权已经终止或者专利权人正在办理权利恢复的。
 - (5) 离闭展不足 24 小时提请投诉的。

6.1.4.3 特殊情形

- (1) 对涉及大型机械设备、精密仪器内部结构、产品制造方法以及其他难以判定的专利,可以要求投诉人提交证明涉嫌侵权的进一步证据。投诉人提交不出的,可以不予受理。
- (2) 投诉人在上届展会投诉过,本届展会再次就同一专利权向同一被投诉人提出的重复投诉,除上届展会后投诉人已通过

司法或其他途径寻求解决专利侵权纠纷外, 可以不予受理。

6.1.4.4 其他规定

- (1) 展会专利投诉机构仅受理当届会展举办期间发生在展馆内的涉嫌侵犯知识产权的投诉。
- (2) 展会主办方可以要求投诉人提供保证。如恶意投诉给会展主办方或者被投诉人造成损失的,投诉人应当承担责任。
- (3) 展会举办期间发生在展馆内的专利侵权纠纷,应按展会规定的投诉程序处理,对不通过展会主办方擅自与涉嫌侵权方进行交涉而影响展馆秩序的人员,按违反展会场秩序管理规定处理。

6.1.5调查核实和现场处理

6.1.5.1 文书制作

展会专利投诉处理机构接受投诉后,制作《涉嫌专利侵权处理通知书》、《专利投诉调查表》和《专利涉嫌侵权申诉登记表》。 6.1.5.2 现场调查

展会专利投诉处理机构应当在受理投诉 24 小时内派出工作人员到被投诉人的展位进行现场调查、送达相关文书。检查的范围包括被投诉展位的全部参展展品,包括展品、展板、展台、产品及照片、目录册、视频材料,以及其他相关宣传资料。

工作人员可查阅、复制与案件有关的文件,询问当事人,采 用拍照、摄像等方式进行现场调查。拍照时,首先要拍展位的整 体情况,要求能看清展位号和参展单位名称;其次要拍涉嫌侵权 产品,如果是发明和实用新型,要求拍摄产品的整体及产品的关 键部位(结合权利要求书确定关键部位),如果是外观设计的, 要求拍摄六面视图以及立体图; 最后, 要拍当事人及其证件。

6. 1. 5. 3 现场处理

6.1.5.3.1 未发现的情形

如现场未发现涉嫌侵权行为的或者将涉嫌侵权产品经过对 比后认为不侵权的,作"未发现"处理,同时应允许不构成涉嫌 侵权的展品和宣传册继续展出。

6.1.5.3.2 涉嫌侵权的情形

如现场认定涉嫌侵权,且被投诉人不能当场对被投诉涉嫌侵权的展品作出"不侵权"有效举证的,被投诉方应当立即采取遮盖、撤下展品等处理措施,不再继续展出侵权物品及宣传品。工作人员应填写《涉嫌专利侵权处理通知书》,并要求被投诉方签字确认。

被投诉人不遮盖或自行撤下侵权展品的,展会专利投诉机构 可以作出予以撤展的处理,对涉嫌侵权的展品及宣传材料等予以 暂扣。同时,工作人员应填写《涉嫌专利侵权处理通知书》,并 要求被投诉方签字确认。

6.1.5.3.3 特殊情形

- (1) 对涉及大型机械设备、精密仪器内部结构、产品制造方法以及其他难以判定的专利,确实难以在展会期间处理的,可以终止调解过程,并告知投诉人。
- (2) 如被投诉人有抗辩资料,工作人员当场难以判断的,应提取涉嫌侵权产品样品,并将相关抗辩资料带回研究,必要时可以组织投诉人与被投诉人质辩,有确定结论后继续完成现场处理。提取的涉嫌侵权产品样品在现场处理完成后要及时归还。

(3) 如投诉人对首次调查核实和现场处理不满意,展会专 利投诉处理机构应再次派出工作人员进行调查核实和现场处理。

6.1.6现场情况记载

工作人员应打印检查照片,并填写《专利投诉调查表》。对于重大和疑难案件,还应在《专利投诉调查表》中对涉嫌侵权产品与相应专利权的特征对比分析作详细记录。

6.1.7 抗辩

6.1.7.1 抗辩时限

被投诉人对被投诉的涉嫌侵权事项享有申辩、陈述等权利, 对调查核实和现场处理情况享有知情权。被投诉人应当在被认定 为涉嫌侵权后 24 小时内提出抗辩。

6.1.7.2 抗辩理由

- (1) 权利用尽抗辩。
- (2) 先用权抗辩。
- (3) 现有技术抗辩。
- (4) 技术特征不相同抗辩。
- (5) 其他充分的抗辩理由。

6.1.7.3 抗辩证据

包括但不限于:证明权属的文件,以及相关进出口海关单据、供货合同或协议、发票、检测检验报告、公开出版物(专利文献、教科书、杂志等)等有效证据。

6.1.7.4 抗辩程序

(1)被投诉人填写《专利涉嫌侵权申诉登记表》,提出抗辩申请,说明抗辩理由,提交抗辩证据。

- (2) 展会专利投诉处理机构应指派专人负责抗辩。工作人员根据被投诉人的抗辩理由和证据进行对比分析,必要时可以召集双方当事人进行质辨。对于同一个投诉人就同一专利权投诉多个被投诉人且均被认定涉嫌侵权的,如其中一个被投诉人提出抗辩并成立,不能据此认定其他被投诉人抗辩成立。
- (3)如果抗辩理由成立的,应通知投诉人和被投诉人,并允许被投诉人继续展出;如果抗辩不成立的,维持现场处理的结论,并通知被投诉人。同时,由负责抗辩的工作人员在《专利涉嫌侵权申诉登记表》上填写相关意见和结论并签名。
- (4) 如果抗辩理由不成立,被投诉人不服的,可以在规定时限内进行再次抗辩。

6.1.8 措施及责任

- (1) 对投诉内容涉及已生效的行政处理决定、司法判决或裁定等,经判别认定属同一侵权事实的,展会主办方应当依法立即禁止侵权产品的展出。但被投诉人对被投诉的涉嫌侵权事项,仍然享有申辩、陈述等权利。
- (2)对不配合检查工作的,或者同一展会同一展位已认定涉嫌侵权的展品再次展出的,展会主办方可以根据有关规定或者约定采取撤销参展商参展资格、封闭展位等相关措施。

6.1.9档案整理和归还物品

(1) 展会结束后,展会主办方对所有投诉进行档案整理工作。一份完整的投诉档案,应包括:投诉人提交的投诉材料、《涉嫌专利侵权处理通知书》、《专利投诉调查表》、《专利涉嫌侵权申诉登记表》、被投诉人提交的抗辩证据和调查照片等。

(2) 展会结束后, 展会主办方通知相关被投诉人领回被暂扣的涉嫌侵权的展品及宣传材料等。

第2节 电子商务领域专利侵权纠纷调解

对于电子商务领域(以下简称"电商")专利侵权纠纷调处,可采用行政处理、电子商务平台商自行处理和电子商务平台商提交管理专利工作的部门调解或判定三种模式。行政处理模式参见第二章的规定,电子商务平台商自行处理依据其设立的知识产权投诉与处理规程,本章主要针对电子商务平台商移交管理专利工作的部门调解或判定模式进行规定。

- 6.2.1 开展电商专利侵权纠纷调解判定工作的前提和基础
- 6.2.1.1 电子商务平台商与商品经营者签订的平台使用合同中包括专利保护内容

电子商务平台商应当建立健全专利权保护和管理制度 以及专利侵权投诉处理制度,与商品经营者签订平台使用合 同准许其入网经营时,应明确其专利权保护责任,防止商品 经营者利用交易平台销售侵犯专利权产品。合同应当包括以 下主要专利保护条款:

- (1) 商品经营者应当遵守电子商务平台商的专利保护 规则;
- (2) 电子商务平台商专利投诉处理部门审查认为涉嫌专利侵权的,应当及时采取删除或屏蔽商品链接等必要措

施:

- (3) 经营者经营的商品被专利行政部门或者人民法院 认定为侵犯专利权的,电子商务平台商应当及时采取删除或 屏蔽商品链接等必要措施;
 - (4) 与电商专利保护有关的其他内容。
- 6.2.1.2 电子商务平台商设立专利(知识产权)投诉处理机构

电子商务平台商设立专利(知识产权)投诉处理机构,接受专利权人或者利害关系人的投诉,对其交易平台上发生的专利侵权纠纷进行调解处理,对其难以判定的专利侵权纠纷提交有管辖权的管理专利工作的部门进行调解或判定。

6.2.2 管理专利工作的部门的身份和工作职责

管理专利工作的部门人员调解电商专利侵权纠纷时执 法人员身份对专利侵权纠纷进行调解,判定电商专利侵权纠 纷时以"专家"身份对投诉作出侵权与否的判定意见。

- 6.2.3 当事人
- 6.2.3.1 投诉人 投诉人的资格参见第二章请求人的内容。
- 6.2.3.2 被投诉人 被投诉人,只能是商品经营者。
- 6.2.3.3 案件提交人 电子商务平台商

6.2.4 案件的提交

6.2.4.1 可提交的案件范围

电子商务平台商可以将下列有重大社会影响的、难以判定的专利侵权投诉案件提交管理专利工作的部门,由其进行调节或出具专利侵权判定意见书。

- (1) 涉及区域内重点产业发展,且专利权的新颖性、 创造性、实用性不稳定的专利侵权投诉案件;
- (2) 涉及民生安全和社会公共利益的专利侵权投诉案件:
 - (3) 涉外、涉港澳台的专利侵权投诉案件;
 - (4) 其他有重大社会影响的专利侵权投诉案件。

6.2.4.2 案件材料

6. 2. 4. 2. 1 投诉人提交的投诉材料

专利权人或利害关系人认为交易平台上销售的商品涉嫌侵犯其专利权的,可以通过交易平台提供者建立的投诉机制提交投诉书,请求删除、屏蔽涉嫌侵权的商品。投诉材料应当包含下列内容:

- (1)专利权人身份证明(营业执照副本或身份证复印件)、有效联系方式和地址。委托他人投诉的,还应当提供授权委托证明。
 - (2) 专利权证书及其有效性证明;
 - (3) 要求删除、屏蔽的商品名称和具体互联网链接;

- (4) 涉嫌侵权商品与专利权保护范围的比对材料;
- (5) 其他能够证明存在侵权行为的证据材料。

专利权利害关系人投诉的,还需提交专利权人的授权书或专利许可合同等证明。

专利权人或者利害关系人应当对投诉材料内容的真实性负责。以虚假材料投诉的,应承担法律责任。

6.2.4.2.2 被投诉的商品经营者提交的申辩材料

被投诉的商品经营者认为其销售的商品未侵犯他人专利权的,应在规定时间内(电子商务平台商投诉机制规定)提交申辩材料。申辩材料应当包含下列内容:

- (1)被投诉的商品经营者的身份证明资料(营业执照副本或身份证复印件)、有效联系方式和地址:
 - (2) 不构成侵权的比对分析材料;
 - (3) 其他能够证明不构成侵权的证明材料。

被投诉的商品经营者应对其申辩材料内容的真实性负责。

- 6.2.5 案件的处理
- 6.2.5.1 案件调解
- (1) 管理专利工作的部门在收到电子商务平台商提交的专利侵权投诉案件后,应在3个工作日内对移送的投诉件材料进行审核,决定是否受理;
 - (2) 决定受理的, 应在受理之日起 5 个工作日内通过

电话、电子邮件、现场调查、送达等多种方式联系案件各方当事人进行调解;

(3) 经调解,案件当事人达成调解协议的,应在签署调解协议书之日起3个工作日内通知电子商务平台商,请其按照调解协议内容执行;未达成和解的,经专利权人或利害关系人同意,依法进行处理,并通知电子商务平台商。

6.2.5.2 案件判定

管理专利工作的部门在收到电子商务平台商提交的专利侵权投诉案件后,应在3个工作日内对移送的投诉件材料进行审核,对事实清楚、证据确凿、争议不大的案件,可以根据案件证据材料2个工作日内直接作出是否侵权的判定意见书,并通知交易平台提供者是否删除、屏蔽、断开链接或关闭网店。

6.2.5.3 其他情形

- (1)管理专利工作的部门认为提交的投诉证据材料无 法确定是否侵权的,可以要求案件当事人在指定时间内补充 证据材料;
- (2) 认为需进行技术鉴定的,可以移交技术鉴定部门 或专家进行鉴定;
- (3) 补充证据、进行技术鉴定的时间不计算在办案期限内。

6.2.6 措施及责任

交易平台提供者对管理专利工作的部门出具的专利侵 权判定意见书,应采取应当采取删除、屏蔽、断开链接或关 闭网店等措施制止侵权行为。

6.2.7档案整理

案件办结后,管理专利工作的部门应及时进行档案整理。一份完整的电子专利侵权纠纷案件档案,应包括:电子商务平台专利侵权纠纷案件提交表、投诉人提交的投诉材料、被投诉人提交的申辩材料、电子商务平台专利侵权纠纷案件登记表、《案件调解书》或《专利侵权纠纷判定意见书》等。

第7章 执法管理 第1节 执法机构

7.1.1 执法工作机构

各级管理专利工作的部门应当具备下列条件,以适应开展专 利行政执法工作的需要:

- (1) 设有专门负责专利行政执法工作的内设机构;
- (2) 省(自治区、直辖市)管理专利工作的部门内设执法工作机构中的工作人员不少于五人,市(地、州、盟)以及法律法规授权的县(市、区、旗)管理专利工作的部门内设执法工作机构中的工作人员不少于三人;
- (3) 拥有开展专利行政执法工作的固定场所、配置交通、通信、勘验、拍照、摄像、录音等必要的调查取证装备;
 - (4) 有完善的内部工作制度。

7.1.2 执法条件建设

各级管理专利工作的部门应当完善执法工作条件,设立专门的执法办案场所,配备统一的工作服装、执法车、调查取证设备以及统一的执法标志。

7.1.3 执法队伍建设

各级管理专利工作的部门要加强执法队伍建设,全面提高专 利行政执法人员的业务素质。

制定年度执法人员业务培训计划并予以落实,保证本行政区内每位执法人员每年的业务培训时间不少于五天。

加强执法人员的调研考察工作,通过上下级单位、平级单位

的执法调研考察等多种方式,促进相互借鉴、共同提高,增强专利执法人员的执法办案能力和水平。

7.1.4 委托执法

按照《专利行政执法办法》第六条规定,专利行政执法部门可以依据本地实际,委托有实际处理能力的市、县级人民政府设立的专利管理部门查处假冒专利行为、调解专利纠纷。

7.1.4.1 实施委托的主体。

地方知识产权局单位性质属于行政机关的,可依法开展专利行政委托执法工作。

委托单位属于参照公务员管理的事业单位性质的,不得直接 开展委托执法工作。

市(含设区的市、地区、自治州、盟)知识产权局为参公管理的事业单位或者纯粹的事业单位的,可由所在省级知识产权职能部门与符合条件的县级知识产权职能部门签订委托执法协议, 开展委托执法工作。

省知识产权职能部门委托县级知识产权职能部门开展执法 工作的,对县级知识产权职能部门的业务指导,可由所在地市级 知识产权职能部门代为行使。

7.1.4.2 承担委托执法的主体

承担委托执法任务的单位应符合以下条件:

- (一) 依法设立, 并拥有管理公共事务的职能。
- (二)有两名以上拥有行政执法资格的人员。

7.1.4.3 委托执法需要注意的相关事项

(1) 委托授权应清晰规范。委托应由委托方与受托方签订

书面委托执法协议,明确委托执法的具体区域、范围、程序、委托期限、撤销委托的条件、监督、考核、责任承担等内容,规范委托执法行为。

(2) 不得另行委托。受托方接受委托后,应当自行开展执 法工作,不得另行转委托其他组织和个人。

受托方擅自实施转委托行为,因此产生的法律后果由受委托组织自行承担。

第2节 执法人员管理

- 7.2.1 执法人员
- 7.2.1.1 执法人员资格

各级管理专利工作的部门应当配备专职人员负责专利行政执法工作。

执法人员应当拥有专利行政执法资格,即持有国家知识产权局颁发的专利行政执法证,或者持有省级人民政府颁发的行政执法证件。

处理专利侵权纠纷的合议组组长以及查处假冒专利行为的 主要承办人员,除具备上述条件外,还应具备2年以上专利行政 执法工作经验。

- 7.2.1.2 主要职责
- 7.2.1.2.1 专利侵权纠纷案件执法人员组成及职责

案件处理采取合议制,一般案件应当由3名(含3名)以上单数执法人员组成合议组。包括合议组组长1人和成员若干。重大案件可以由办案处(科)室负责人或者管理专利工作的部门领导任合议组组长。

7.2.1.2.1.1 合议组组长职责

合议组组长负责案件全面处理,负责召集合议组合议会议,研究讨论案件事实、证据、法律依据,得出处理结果,主持案件调解工作,撰写合议组意见和结案报告及结案文书,负责案件的结案审批,落实案件的执行或申请强制执行,整理案件文书和材料归档等。

7.2.1.2.1.2 合议组成员职责

合议组成员负责协助组长工作,参加案件口头审理和合议,必要时兼任书记员,参加案件调解工作,接收和送达案件有关文书和材料,完成组长分配的其他工作。

负责制作口头审理、合议组合议或询问当事人笔录,准确记录发言人的意见。

7.2.1.2.2 专利纠纷案件执法人员组成及主要职责

管理专利工作的部门应当指定 2 名以上执法人员承办专利 纠纷案件。

专利纠纷案件执法人员负责接收和送达案件有关文书和材料,进行立案审查,提出立案建议,主持口头调解,制作调解笔录,撰写结案报告及文书,整理案件文书和材料归档。

7.2.1.2.3 假冒专利案件执法人员和职责

管理专利工作的部门应当指派 2 名以上执法人员负责案件的处理。

7. 2. 1. 2. 3. 1 职责

办案处(科)室负责人应当在被指派的执法人员中确定案件 主办人和协办人人选。 案件主办人负责案件处理过程中文书的起草及撰写、主持现场检查、讨论案情、拟定处理意见及呈报结案等工作。

案件协办人配合主办人员开展执法工作,负责文书整理、以拍照、录音方式提取证物等工作。

7.2.1.2.3.2 仪表与纪律

执法人员在行政执法时,应当佩戴专利行政执法标识,保持 仪表端庄,着装严肃、整洁。

执法人员应当遵守以下纪律

- (1) 分工合作, 服从指挥:
- (2) 不得擅自向外界透漏、传递尚未结案的案情信息等;
- (3) 为当事人保守技术与商业秘密;
- (4) 不得有收受当事人的礼品、礼金或有价证券等违反国 家相关法律法规的行为;
- (5) 不得有妨碍执法公正、损害管理专利工作的部门形象的其他行为。

7.2.2 执法证管理

专利行政执法证件实行统一规范、分级管理制度。

国家知识产权局统一制作专利行政执法证,并向具备专利行政执法主体资格、参加专利行政执法上岗培训并考试合格的人员颁发。

各省(自治区、直辖市)人民政府管理专利工作的部门负责组织本行政区域内专利行政执法人员参加专利行政执法上岗培训并管理证件。

7.2.2.1 申领与发放

7. 2. 2. 1. 1 专利行政执法证申领表

各级管理专利工作的部门人员申领专利行政执法证,应填写专利行政执法证申领表,各省(自治区、直辖市)知识产权局人员的申领表应报国家知识产权局批准;其他各级管理专利工作的部门人员申领表应经各省(自治区、直辖市)知识产权局审核,并报国家知识产权局批准。

7.2.2.1.2 申领条件

申领专利行政执法证的人员应符合下列条件:

- (1) 具备大专及以上文化程度;
- (2) 是各级管理专利工作的部门的正式工作人员;

该部门是指由省、自治区、直辖市人民政府以及专利管理工作量大又有实际处理能力的设区的市人民政府设立的管理专利工作的部门。

以下部门的工作人员符合上述申领条件的,也可申领专利行政执法证:

- (一)是地方性法规明确规定具有执法权的地区、自治州、 盟和不设区的地级人民政府(行政公署)设立的知识产权局。
- (二)是地方性法规明确规定具有执法权的县(区、市、旗) 知识产权局。
- (三)是依有关规定开展执法工作的各级知识产权局下属单位,如执法大队。
- (四)是具有事业单位性质的各知识产权举报投诉与维权援助中心。
 - (五)是承担委托执法任务的县(区、市、旗)知识产权局。

以上情况均需提供相应证明材料。

- (3) 熟悉专利法律法规及规章:
- (4) 参加国家知识产权局或者各省(区、市)人民政府管理专利工作的部门组织的专利行政执法上岗培训,并考核通过。

参加培训的人员应按要求报名、全程参加培训、参加资格考试并考试合格,培训期间遵守相关培训管理规定。

国家知识产权局对申请领取专利行政执法证的人员进行核查,对符合条件的,颁发专利行政执法证。

7.2.2.1.3 不予核发专利行政执法证的情形

申领人有下列情形之一的,不予核发专利行政执法证:

- (1) 近两年年度考核结果有不称职等次的;
- (2) 近两年在行政执法工作中有违法违纪行为的。

7.2.2.2 使用管理

专利行政执法人员履行行政执法职责时,应当随身携带并主动出示专利行政执法证。专利行政执法证限于持证人在本行政区域内依照法定职权使用,不得用于非行政执法活动。

专利行政执法证实行一人一证制度。持证人应当妥善保管行政执法证件,不得涂改、复制、转借、抵押、赠送、买卖或者故意损毁。专利行政执法证遗失的,持证人应当及时报告其所在管理专利工作的部门,经其所在机构查证属实,应当及时逐级报请国家知识产权局注销证件。持证人应当按规定申请补办证件。专利行政执法证损毁的,经持有人所在管理专利工作的部门查证属实,持证人可申请更换新证。

7.2.2.3 专利行政执法证的年检

对专利行政执法证实行核检制度,每两年进行一次。持证人 所在单位应当于发证后第二年的第四季度将持证人的专利行政 执法证及相关材料报发证机关,经审验合格的,由发证机关加盖 审验印鉴;对没有达到年度审验要求的,不予通过年度审验。未 通过年度审验的,不得再从事专利行政执法工作。未经发证机关 年度审验的专利行政执法证自行失效。

国家知识产权局负责各省(区、市)人民政府管理专利工作的部门的专利行政执法证的核检;各省(区、市)人民政府管理专利工作的部门负责本行政区域内各级管理专利工作的部门专利行政执法证的核检,并报国家知识产权局备案。

发证机关对持证人的下列情况予以审验:

- (1) 执法工作考核情况:
- (2) 参加执法培训的情况;
- (3) 执法违纪或重大执法过失的情况;
- (4) 受奖励或处分的情况;
- (5) 发证机关规定的其他情况。

持有专利行政执法证的人员有下列情形之一的,所在管理专利工作的部门应当收回其执法证,并交国家知识产权局注销:

- (1) 不参加行政执法证年度审核的;
- (2) 调离管理专利工作的部门的;
- (3) 辞职、辞退、长期休假或退休的:
- (4) 因其他原因应当收回的。

被注销执法证的人员, 两年之内不得再申请领取执法证。

专利行政执法证的持有人有下列情形之一的,应吊销其专利行政执法证:

- (1) 超越法定权限执法或者违反法定程序执法,造成严重 后果的;
- (2) 在非履行职责和执行公务时使用执法证,造成不良影响的;
- (3) 将专利行政执法证复制、转借、抵押、赠送、出卖给他人、故意损毁,造成严重后果的;
 - (4) 变造专利行政执法证的:
 - (5) 利用专利行政执法证进行违法违纪活动的;
 - (6) 有徇私舞弊、玩忽职守等渎职行为的;
 - (7) 受到开除公职行政处分的;
 - (8) 受到行政拘留处罚或者判处刑罚的;
- (9) 有其他违纪违法行为,不宜从事专利行政执法工作的。 被吊销专利行政执法证的人员不得再从事专利行政执法工 作。
- 7.2.3 执法培训
- 7.2.3.1 上岗培训
- 7.2.3.1.1 培训对象

新从事专利行政执法工作且未取得国家知识产权局颁发的专利行政执法证的专利行政执法工作人员。

7.2.3.1.2 培训目标

确保接受培训人员掌握专利行政执法相关的基本政策法律知识、执法程序及办案要求,具备初步承担专利行政执法办案工

作的能力。

7.2.3.1.3 培训内容

专利行政执法培训采取课堂授课与模拟庭审相结合的培训 方式,主要包括以下内容:基础法律法规、专利行政执法实务、 专利侵权判定、专利侵权救济、专利侵权案例分析、案件调处模 拟等。

7.2.3.1.4 培训途径

7.2.3.1.4.1 国家知识产权局组织的上岗培训

国家知识产权局举办的上岗培训班,参训人员范围为全国各有关地方局执法人员,由各省、自治区、直辖市知识产权局及执法工作量较大的地市知识产权局可推荐 1—2 名本辖区执法处(科)工作人员参加培训。

7.2.3.1.4.2 地方知识产权局组织的上岗培训

根据地方执法工作需求与新上岗执法人数量,省级知识产权 局可申请举办由国家知识产权局颁发执法证的上岗培训班,培训 范围以本地执法人员为主,适当兼顾周边地区执法人员。

计划组织上岗培训班的地方知识产权局需提前将举办培训的请示与培训方案(包括培训需求、培训对象及人数、培训地点等)上报至国家知识产权局,经国家知识产权局审批后,可举办由国家知识产权局颁发执法证的上岗培训班。

地方知识产权局组织的上岗培训,应按照国家知识产权局规 定的培训内容与其他要求进行培训,按照国家知识产权局试题组 织考试,由国家知识产权局人员监考并组织试卷评阅。

7.2.3.1.5 考核方式

参训学员应参加由国家知识产权局组织的资格考试,备考资料包括专利行政执法相关法律法规、相关教材及教师课件。国家知识产权局派员参加考试监考。国家知识产权局组织阅卷,试卷存档。

试题从专利行政执法上岗培训试题库中抽取,考试通过者将获得申领国家知识产权局颁发的专利行政执法证的资格。考试不合格的学员,需重新报名参加下一期上岗培训并通过考试,方可获得领取专利行政执法证的资格。

考试通过者申领专利行政执法证应填写《专利行政执法证申领表》,并经所在单位和省、自治区、直辖市管理专利工作的部门签署意见盖章后,由省、自治区、直辖市管理专利工作的部门统一报至国家知识产权局专利管理司。

7.2.3.2 提高培训

7.2.3.2.1 培训对象

专职从事专利行政执法工作2年以上的人员。

7.2.3.2.2 培训目标

确保培训对象熟练掌握专利行政执法相关政策法规知识,提高执法工作的法律素养与政策水平,增强执法办案能力与跨地区执法协作的能力。

7.2.3.2.3 培训内容

我国专利行政执法工作与知识产权保护工作形势与政策发展;国际知识产权规则,国外知识产权执法的发展与变化;有关系统知识产权执法的实践与思考;专利审批与无效程序,专利权稳定性评价,专利信息检索与分析;专利侵权的判定与救济研究;

典型专利侵权案例分析与讨论。

7.2.3.2.4 培训方式

国家知识产权局每年举办提高培训班,由各省、自治区、直辖市知识产权局及执法工作量较大城市知识产权局分别推荐1—2名本辖区执法处已取得专项行政执法证的工作人员参加培训。

第3节 执法专项经费

7.3.1 经费范围

专利行政执法专项经费是中央财政安排的用于支持专利行政执法工作的专项经费。专项经费的支持对象主要为省、自治区、直辖市知识产权局和地市知识产权局。

专项经费实行项目管理,由国家知识产权局与项目承担单位 签订委托合同书。委托合同书是预算执行、监督和财务验收的重 要依据。专项经费直接拨付到项目承担单位。

专项经费的管理和使用应当遵循权责明确、专款专用、注重 绩效的原则,并遵守国家有关财务制度。

7.3.2 管理职责

7.3.2.1 国家知识产权局职责

国家知识产权局负责专项经费计划的制定、委托合同的审批、经费使用的监管及绩效考核。主要职责是:

- (1) 制定专项经费管理制度;
- (2) 编制专项经费年度预算, 提出专项经费项目安排方案;
- (3) 对专项经费的使用进行指导、监督,组织财务验收、考核。

7.3.2.2 项目承担单位的主要职责

- (1) 建立健全项目承担单位主要领导和项目负责人相结合 的管理责任制,主要领导承担项目领导责任,项目负责人承担项 目执行责任;
- (2) 按项目合同执行经费预算,将项目经费纳入单位财务 管理,专款专用,单独核算;
 - (3) 严格执行项目合同要求,保证项目进度和实施效果;
- (4) 总结上报项目进展情况和有关信息报表,并做好相关 文件资料的收集、整理和归档管理,及时呈报决算报告;
- (5) 配合对项目实施情况进行年度财务验收和绩效考核。7.3.3 申请、审批、使用和验收
- 7.3.3.1项目承担单位应具备的条件
- (1) 具有实施项目的基础条件和保障能力,有健全的财务管理制度;
- (2) 具有承担项目的团队,且人员结构合理,项目责任人 具有完成项目所需的组织管理和协调能力;
 - (3) 具有良好的信誉度;
 - (4) 满足项目要求的其它条件。

地方知识产权局上一年度执法维权绩效考核结果,作为项目 委托的主要依据。

7.3.3.2 专项经费的申请与审批

申请专项经费项目,应当由项目承担单位向国家知识产权局提出申请。申请材料应包括项目申请书、工作计划、经费预算、执行进度安排和绩效目标。

专项经费项目审批按照国家知识产权有关规定执行。

在项目实施中,项目承担单位必须严格执行国家有关财务制度,按照委托合同规定的使用用途和要求,保证项目经费专款专用、单独核算。

专项经费项目一经批准,不得自行调整。项目执行中确需变更、终止的,须由项目承担单位向国家知识产权局提出书面申请, 经审核批准后方可调整。

专项经费项目应于当年完成。因客观原因造成当年不能完成的,应向国家知识产权局报告。

7.3.3.3 验收

专项经费项目完成后,由国家知识产权对项目进行财务验收,财务验收包括经费支出、项目完成情况等。

专项经费项目的申请书、工作计划、经费预算、执行进度安排和绩效目标是财务验收的重要依据。

项目完成超过进度要求一个月以上,且未经国家知识产权局 同意的,或者未达到目标要求,实际效果严重背离预期的,国家 知识产权局不予组织财务验收。

项目承担单位存在下列行为之一的,不得通过财务验收:

- (1) 没有及时完成委托任务;
- (2) 项目完成情况没有达到委托要求;
- (3) 未对项目经费进行单独核算;
- (4) 截留、挤占、挪用专项经费:
- (5) 违反规定转拨、转移专项经费;
- (6) 提供虚假财务会计资料;
- (7) 其他违反国家财经纪律的行为。

项目通过财务验收后,项目承担单位应在一个月内及时办理财务结账手续。

7.3.4 监督与考核

项目承担单位应当接受并积极配合国家知识产权局的监督和考核。地方知识产权局要加强对专项经费的监督和管理,对专项经费进行单独核算。项目经费使用过程中出现严重违规、违纪行为的,依照国家相关法律法规办理。

项目承担单位应当按照《财政支出绩效评价管理暂行办法》(财预[2011]285号)的规定提交绩效报告。

绩效报告的主要内容包括:

- (1) 基本概况,包括项目单位基本情况、项目内容、项目目标及调整情况;
 - (2) 项目经费安排落实情况、实际使用情况:
 - (3) 项目经费管理情况,包括财务管理制度及执行情况;
- (4)项目管理措施及组织实施情况,包括项目管理制度建设、日常检查监督管理等情况:
- (5)项目目标完成情况,对项目成本控制、项目完成进度及质量、经费使用效果等情况进行分析,将项目支出后的实际状况与项目预定目标对比,未完成目标的说明原因;
- (6) 经费安排、使用过程中的主要经验及做法、存在的问题和建议;
 - (7) 其他需要说明的事项。

国家知识产权局对项目承担单位的项目完成情况进行记录,并作为下一年度是否继续支持或委托的重要依据。

第4节 执法工作机制

7.4.1 执法专项行动

各地方知识产权局要按照集中、有力、务实的原则,深化专 项行动工作机制,将专项行动作为锻炼执法队伍、加大执法办案 力度、提升执法能力的重要手段,作为提高广大创新者、消费者 满意度和保障民生的重要抓手抓紧抓实。每年二、三季度,集中 开展知识产权执法维权"护航"专项行动。专项行动要结合当地 实际,以涉及民生领域、重大项目、优势产业为重点,开展形式 多样的专项行动启动与推进活动,针对大型商品流通场所和展 会,每月至少组织开展一次集中检查、集中整治、集中办案,大 力开展专利侵权调处和假冒专利查处工作,扩大执法办案工作声 势:要加大对商品批发市场、专业批发市场、商品集散地的监督 检查力度,每月至少组织开展两次集中检查、集中整治、集中办 案,增强执法维权快速反应能力,提高人民群众对知识产权执法 维权的满意度。专项行动中,要通过当地主要媒体、政府网站和 本局网站向社会公众公开专项行动执法办案电话和主要活动。各 省(区、市)知识产权局在每年第一季度向国家知识产权局报送 专项行动工作方案, 第四季度报送专项行动总结。国家知识产权 局根据专项行动方案内容、实际成效,选择地方知识产权局予以 重点推进和支持。

7.4.2 展会执法

各管理专利工作的部门在严格执行《展会知识产权保护办法》(商务部、国家工商总局、国家版权局、国家知识产权局 2006 年第1号令)的同时,还应做好以下工作:

7.4.2.1组织展前参展商品预防专利侵权检查的排查工作。

为预防展品出现专利侵权行为,各管理专利工作的部门应协调展会主办方,必要时联合有关商(协)会,指导参展商展前对拟参展商品进行预防专利侵权的自查,并对需要重点关注的参展企业组织抽查,对可能侵犯专利权的商品,告知参展商应停止参展,并依照有关法规处置。各管理专利工作的部门应告知本地参展商,当参展商品被展会知识产权投诉机构确认涉嫌侵权假冒后,应立即撤展。

7.4.2.2 加大对展会中专利侵权假冒行为的处理打击力度

对于展会现场投诉机构能够确认侵权事实的,应要求侵权人立即停止侵权行为,尽快将侵权商品撤展,同时,尽快促成双方协商解决,进行快速调解;对难以快速调解的,应帮助权利人保留证据,并出具相关证明,指导权利人及时请求具有管辖权的管理专利工作的部门处理或向人民法院起诉。对于无法确认是否侵权的,应迅速移交具有管辖权的管理专利工作的部门处理。各管理专利工作的部门接到相关单位移交的侵权假冒案件后,应立即启动法律程序,依法开展执法维权工作。对于涉嫌犯罪的假冒专利案件,应及时移送公安部门追究刑事责任。

在展会专利案件后续程序中,针对专利侵权假冒案件,特别是反复侵权、群体侵权案件和严重的假冒专利案件,应通过建立跨省联动打击机制,加大打击力度,对符合督办条件的案件,应及时报请国家知识产权局督办。各相关管理专利工作的部门要通过跨省联动打击机制,明确专人负责、协作范围、结案时间。各有关管理专利工作的部门应当依法依政策,坚决打击涉及展会的

专利侵权假冒行为,不得包庇侵权假冒企业。

7.4.2.3 建立知识产权系统展会专利执法维权信息通报机制

各管理专利工作的部门对涉及展会专利执法维权的重要问题和情况要及时上报国家知识产权局。对于根据管辖权移送的案件,相关管理专利工作的部门要做好案件线索的相互移交工作。对于本地参展商被外地参展商群体、反复、恶意侵权的行为,要及时通报侵权参展商所在地知识产权局。

展会主办地知识产权局要及时向国家知识产权局报送每届 展会专利侵权假冒案件情况,国家知识产权局将向各管理专利工作的部门通报,各管理专利工作的部门要结合案发情况,采取相应工作措施。各地方局要建立历年投诉案件信息库,并及时归纳分析,做好有关预警工作。对多次被投诉的参展商,要建议有关部门取消其参展资格,并纳入本地有关社会信用评价体系。

7.4.2.4 加大对参展商的宣传培训力度

各管理专利工作的部门要协调本地参展工作主管部门,在展前对本地参展商进行宣传培训。宣传培训应强调专利侵权假冒行为的法律责任,突出侵权假冒行为的危害性,宣讲政府坚决打击展会专利侵权假冒行为的政策措施,介绍展会专利执法维权的基本程序、所需证据材料等内容,推广12330知识产权维权援助举报投诉公益电话。要增强宣传培训的针对性,震慑潜在的侵权假冒行为人员。

7.4.3 执法协作调度

7.4.3.1 工作目标与重点

建立全系统和若干区域专利行政执法协作调度中心, 开展跨

地区案件与疑难案件调配工作,开展专项行动联合检查活动,提高执法办案协作水平与效率,提高执法办案协作水平与效率,加快实现跨地区执法协作的系统化、规范化。

7.4.3.2 组织架构

7.4.3.2.1 协作调度中心运行方式

区域性专利行政执法协作调度中心通过区域专利行政执法协作的方式运行,各地区内的省级知识产权局在国家知识产权局的见证下签订协作协议,并依照协议的规定开展区域专利行政执法协作工作。

7.4.3.2.2 协作调度中心的领导机构

参加协作的各省级知识产权局共同区域专利行政执法协作 调度联席会议制度。联席会议负责本区域专利行政执法协作调度 中心的领导和协调相关工作。会议原则上每年召开一次,总结交 流上年度工作情况,协商确定下年重点工作,根据工作需要也可 根据会议召集人提议不定期召开。会议召集人每年按顺序进行轮 换,会议召集人为协作调度中心执行主任,首次会议由国家知识 产权局确定的该地区省级知识产权局负责召集。

联席会议的主要职责是: (1) 统筹、协调专利行政执法协作调度工作; (2) 审定专利行政执法协作调度工作相关管理制度、工作流程和工作计划; (3) 会商执法协作中出现的重大、疑难问题; (4) 其他需要联席会议决定的事项。

联席会议设立办公室,同时作为区域专利行政执法协作调度 中心办公室,负责日常工作,办公室设在会议召集人所在省级知 识产权局。参与协作调度的其他省级知识产权局协助办公室开展 工作。

联席会议办公室的职责是:(1) 承担日常组织、联络工作; (2) 起草本地区专利行政执法协作调度中心工作方案,提议年 度工作计划;(3)按照国家知识产权局要求及本地区各专利行政 执法部门的请求,调度协调相关专利行政执法部门开展专利行政 执法协作工作;(4) 根据联席会议的安排,组织召开工作例会、 研讨会等;(5) 联席会议交办的其他事项。

7.4.3.2.3 协作调度中心的执行机构

协作调度中心的执行机构为本地区的各省级知识产权局。各 执行机构建立联络室,负责跨省协作和省内调度等日常工作。参 与协作的各省级知识产权局依照有关法律、法规和相关协议开展 专利执法协作工作,对须调度中心协调的重大事项,可以请求联 席会议办公室进行协调。

7.4.3.3协作调度中心的工作任务和分工

7.4.3.3.1 建立跨区域人员调度制度

参与协作的各省级知识产权局在本省(区、市)因执法力量不足导致案件办理出现困难的情况下,可以请求相关省级知识产权局调配人员协助开展行政执法工作。对于各地重大展会,可以相互派出执法人员作为专家配合驻会执法工作。各省级知识产权局每年开展一次以上统一执法行动。联席会议办公室可以根据各省级知识产权局的请求,协调相关省级知识产权局执法人员到提出请求的省(区、市)辖区内进行执法协助工作。

7.4.3.3.2 建立跨区域立案协作制度

参与协作的各省级知识产权局须同意建立本区域和跨区域

的立案协作制度。在其辖区内的地级以上市知识产权局对于跨省区的案件,可将案件材料移送至相关知识产权局,并抄送各自和对方省级局;接受移送的知识产权局应及时向对方反馈相关情况和通报处理结果。

参与协作的各省级局对于不能自行协调的跨区域案件可报 送联席会议办公室进行协调。若协调不成,可报请国家知识产权 局协调。

7.4.3.3.3建立跨区域案件调度制度

参与协作的各省级知识产权局对于各自查处的假冒专利线索相互进行通报,共享假冒案件线索。对于跨省区的重大专利侵权案件,通过联合办案建立跨区域案件调度制度。对各自立案进行处理的群体性侵权案件和共同侵权等案件,建立案件会审制度,根据各区域办案力量情况协商确定会审单位,对于同类案件按统一标准处理,提高此类案件的处理效率和法律效果。

联席会议办公室可依据具体情况协调跨省区的重大专利侵权案件的会审单位、专业人员等工作。

7.4.3.3.4建立跨地区执法协助制度

对于需异地取证的案件,根据有管辖权的一方提出的请求,被请求方应积极配合协助开展专利侵权纠纷和假冒专利的调查取证工作。参与协作的各省级知识产权局可对跨区域重大专利案件协商开展统一的联合执法行动;对于难以办理的疑难案件,可以请求协同处理。

联席会议办公室可依据各省级知识产权局请求或根据情况, 协调有关执法协助工作。

7.4.3.3.5 建立侵权判定专家资源共享制度

各省级知识产权局根据各自执法人员的学历、专业、特长等情况建立专利行政执法专家库,并且共享执法专家资源,对于疑难技术问题,可以请求相关省级局派出专家予以协助。

联席会议办公室将与各地区专利侵权判定咨询中心建立相 关协作机制,根据相关省级知识产权局请求,推荐相关领域专家, 由各地区专利侵权判定咨询中心对各省级知识产权局提出的重 大疑难专利纠纷案件进行侵权判定咨询。

7.4.3.3.6 加强执法交流工作

参与协作的各省级知识产权局大力加强专利行政执法交流 工作,可根据情况相互派出人员,进行人员交流和学习。加强专 利行政执法经验交流、共享专利行政执法培训资源,根据需要开 展专利行政执法联合培训工作,促进区域专利行政执法能力和水 平的提高。联席会议办公室协调开展区域专利行政执法的业务交 流,人员交流等工作。

7.4.3.3.7建立重大问题会商制度

参加协作的各省级知识产权局对于专利行政执法协作工作中出现的重大及疑难问题应本着平等、协作、互助的精神协商进行解决,对于确实不能解决的争议问题,可以提交联席会议进行讨论,并尊重联席会议的会商决定。

联席会议办公室负责协调参加协作的各省级知识产权局在 专利行政执法协作中的争议问题,可根据情况提议召集联席会 议,召集参加协作的各省级联络室会商有关问题。

7.4.4 执法案件文书及档案管理

7.4.4.1 执法文书

制作执法文书应当使用 A4 纸,双面打印,纵向使用。每页顶部应当留有 25 毫米空白,左侧应当留有 25 毫米空白,右侧应当留有 25 毫米空白,底部从页码下沿至页边应当留有 20 毫米空白。

文字应当自左向右横向书写。每页 25 行。标题文字使用二号宋体加黑,正文使用三号仿宋体。字体颜色为黑色。行距采用单倍行距。

应当用阿拉伯数字顺序编写页码,页码应当置于每页下部页边的上沿,并左右居中。

执法文书应当加盖管理专利工作的部门骑缝章。

7.4.4.2 专利执法案件档案

专利行政执法案件档案是专利行政执法工作中直接形成的, 具有查证、考究利用价值的,应当保存的文字、图表、声像等不 同形式的原始历史纪录。

专利执法案件档案分为查处和调处两类。

7.4.4.2.1 专利执法案件档案立卷的原则

专利执法案件档案立卷的原则:真实原则,即收集的内容应当是执法过程中产生的原始文件。独立原则,即每一个案件应当建立一份独立的案卷。

7.4.4.2.2 专利行政执法案件档案的形式

归档的专利行政执法案件材料必须完整、准确,保证相互关 联,全面客观地反映专利行政执法工作的全过程。

专利行政执法案件文件材料必须用 A4 规格纸张,或折叠为

A4 规格大小。文字应当是打字、印刷,或用签字笔或钢笔(用碳素或蓝黑墨水)书写、签发,字迹工整、签字手续完备。图片、图纸、照片应当保证图像清晰,并折叠为 A4 规格大小或粘贴于 A4 纸张上。

专利行政执法案件档案的案卷包括:案卷夹、卷宗封面、卷内目录、案卷夹内的各种文件

7.4.4.3 专利行政执法案件材料的收集

7.4.4.3.1 收集人

案件材料实行档案管理人员(书记员可以兼任)立卷制度,做到谁承办,谁立卷,案结卷成。

7.4.4.3.2 收集时间

案件承办人员在结案后 15 日内,应当认真检查案件的全部 材料是否收集齐全,若发现文件材料不齐备的,应当及时补齐或 补救,并去掉与本案无关的材料,再行排列整理。

7.4.4.3.3 收集份数

归档的专利行政执法文件材料,一般只保存一份(有领导批示的除外),重份的材料应当剔除。多余的调解书、处理决定书、撤销案件通知书,为备日后查考,可以保留三份夹在已装订好的卷内。

7.4.4.3.4 不予归档的执法文件材料

下列专利行政执法文件材料可以不归档,由承办人员自行处理:

- (1) 没有参考价值的信封、转办单、工作材料;
- (2) 内容相同的重份材料;

(3) 与本案无关的材料。

7.4.4.4 专利行政执法文件材料的整理编目

专利行政执法的文件材料,按年度、一案一号的原则,单独 立卷。每个案件从立案到结案所形成的法律文书、公文、函电等 一律使用立案时编定的案号。

7.4.4.4.1 编目顺序

专利行政执法文件材料的排列顺序,应当按照行政执法程序的客观进程形成文件材料时间的自然顺序,兼顾文件之间的相互联系进行排列。具体排列顺序如下:

调处类

- (1) 卷宗封面:
- (2) 卷内目录;
- (3) 处理决定书或撤销案件通知书;
- (4) 请求书;
- (5) 立案审批表;
- (6) 受理案件通知书、口头审理通知书;
- (7) 答辩通知书、口头审理通知书;
- (8) 当事人身份证明材料及其委托代理人相关手续;
- (9) 请求人举证材料;
- (10)被请求人举证材料;
- (11) 答辩书;
- (12) 询问笔录;
- (13)调查笔录或调查取证材料;
- (14) 委托代理人、法定代表人授权委托书、法定代表人身

份证明:

- (15) 口头审理笔录;
- (16) 合议笔录;
- (17) 撤回调处请求书以及调解协议(以撤回请求结案的);
- (18) 结案审批表;
- (19) 送达回证。

查处类

- (1) 卷宗封面;
- (3) 处罚决定书:
- (4) 举报、投诉书或市场检查材料;
- (5) 立案审批表;
- (6) 笔录:
- (7) 违法嫌疑人身份资料(企业营业执照复印件、法人代表身份证明、居民身份证复印件);
 - (8) 违法嫌疑人委托资料;
 - (9) 违法事实证据材料;
 - (10) 违法嫌疑人陈述、申辩材料及相关证据;
 - (11) 处罚前告知书:
 - (12) 听证通知书(要听证的);
 - (13) 听证笔录:
 - (14) 结案审批表;
 - (15) 责令改正通知书;
 - (16) 送达回证。

独立成册的书证材料,应当与案卷材料一起组卷,作为案卷的附件编号。

7.4.4.4.2 逐页编号

文件材料经过系统排列后,应当逐页编号。页号一律用阿拉伯数字编写在有文字正面的右下角,背面的左下角。案卷封面、卷内目录、封底不编号。

7.4.4.4.3 卷内目录

卷内目录应当按文件材料排列顺序逐件填写。一份文件材料 编一个顺序号。立卷时根据案件性质选用相应的一种,并在目录 的相应"材料名称"之后填上所在页次。属卷内目录所列范围之 外的应当归档材料,放在"其他"栏填写或归入"附书证"栏中。 7.4.4.4.4 案卷装订

案卷装订前,应当对文件材料进行全面检查,材料不完整的应当补齐,破损或褪色的应当修补、复制。订口过窄或有字迹的应当粘贴衬纸。纸张过大的材料应当修剪折叠。加边、加衬、折叠均以 A4 规格纸张为准。需要附卷保存的信封,应当打开展平加贴衬纸,邮票不得取掉。文件材料上的金属物应当剔除干净。卷宗的装订必须牢固、整齐、美观、不丢页、不压字、不损坏文件,不妨碍阅读,便于保管和利用。

每卷的厚度以不超过 20 毫米为宜。材料过多的,应当按顺序分册装订。

案卷采用左侧三孔一线方法装订,以底边和翻口取齐。

7.4.4.5 专利行政执法案卷的移交

案件自立案之日 6 个月内由案件承办人员向案件档案管理

员移交。

案件档案管理员应当逐卷清点,检查案卷质量,对不符合规定要求的案卷应当及时地采取措施予以补救。案件档案管理员确认移交案卷符合要求后,交接双方要在案卷移交清单上签字。

第5节 知识产权维权援助与举报投诉工作

2015 年 3 月,党中央、国务院印发《关于深化体制机制改革加快实施创新驱动发展战略的若干意见》,对创新驱动发展战略作出重要顶层设计和重大改革部署。提出要实行严格的知识产权保护制度,明确要健全知识产权维权援助体系。

2008年,根据《国务院关于议事协调机构设置的通知》(国发[2008]13号),由国家知识产权局承担原国家保护知识产权工作组的工作。为适应工作需要,决定由各知识产权维权援助中心开展知识产权举报投诉服务工作。国家知识产局印发《关于知识产权维权援助中心开展举报投诉服务工作的通知》。

7.5.1 知识产权维权援助工作

7.5.1.1 维权援助对象

- (1) 经济援助: 因经济困难,不能支付知识产权纠纷处理和诉讼费用的中国公民与法人:
- (2) 智力援助: 遇到难以解决的知识产权事项或案件的中国公民、法人或其他组织。

7.5.1.2 维权援助内容

(1)组织提供有关知识产权的法律法规、申请授权的程序与法律状态、纠纷处理和诉讼咨询及推介服务机构等服务;

- (2) 组织提供知识产权侵权判定及赔偿额估算的参考意见:
- (3) 为具有较大影响的涉外知识产权纠纷以及无能力支付 纠纷处理和诉讼费用的中国当事人提供一定的经费资助;
- (4)协调有关机构,研究促进重大涉外知识产权纠纷与争端合理解决的方案;
- (5) 对疑难知识产权案件、滥用知识产权和不侵权诉讼的案件,组织研讨论证并提供咨询意见;
- (6) 为重大的研发、经贸、投资和技术转移活动组织提供 知识产权分析论证和知识产权预警服务;
- (7) 对大型体育赛事、文化活动、展会、博览会和海关知识产权保护事项,组织提供快捷的法律状态查询及侵权判定等服务。
- 7.5.1.3 维权援助的主要形式
 - (1) 采取口头咨询、解答的形式;
 - (2) 组织专家论证,制定具体的维权或应对方案;
- (3) 委托专项服务,可以在协作单位中推荐服务机构开展相应的知识产权服务,维权援助中心适当资助有关服务费用;
 - (4) 提供资金援助;
 - (5) 启动协调、调解程序;
 - (6) 其他可行的形式。
- 7.5.2 知识产权举报投诉工作
- 7.5.2.1 举报投诉工作内容:
 - (1) 知识产权维权援助中心应当接收任何单位或个人对知

识产权侵权、知识产权违法案件的举报或投诉,以及接收转送的举报或投诉案件。

- (2)知识产权维权援助中心接收的举报或投诉案件,要及时向有关知识产权行政执法机关或公安机关转送,并向举报人或投诉人反馈案件的处理情况和结果。
- (3)知识产权维权援助中心接收其他举报投诉服务机构转送来的案件,在交由所在地相关执法机构依据有关法律处理后,应当通过知识产权维权援助中心向举报人或投诉人反馈案件的处理情况和结果。
- (4)知识产权维权援助中心要进一步做好维权公共服务工作,提供保护知识产权方面的法律法规咨询服务,指导单位或个人依法对知识产权侵权、知识产权违法案件进行举报或投诉。
- (5)知识产权维权援助中心和原知识产权举报投诉服务中心同设在地方知识产权局下的,可以实行整合并开展举报投诉和维权援助服务工作(一套班子两个牌子)。
- (6) 各地应根据开展知识产权维权援助和举报投诉服务工作的需要,结合实际情况,按照《关于开展知识产权维权工作的指导意见》(国知发管字[2007]157号)的有关要求,设立知识产权维权援助中心。

7.5.2.2 工作目标

建成以各中心为主体,各中心所属知识产权局及有关部门为支撑,部门协作、区域互动的知识产权举报投诉工作体系,促进知识产权执法工作效率的提高,为权利人和社会各界的维权和监督提供便利。

7.5.2.3 业务范围

各中心应接收涉及专利权、商标专用权、著作权、植物新品种权、集成电路布图设计专有权、商业秘密、地理标志及其他知识产权的举报投诉。其中举报是指非权利人提供知识产权违法犯罪行为线索,投诉是指权利人申诉他人侵犯其合法权益。

- 7.5.3"12330"知识产权维权援助与举报投诉工作平台
- 7.5.3.1 主要工作内容:
 - (1) 12330 服务电话——接收维权援助申请和举报投诉
 - (2) 知识产权相关知识咨询
 - (3) 建立专家库,提供维权援助服务
 - (4) 建立案件移送机制, 转交相关案件
- 7.5.3.2 特色工作:
- 7.5.3.2.1 专利侵权判定咨询服务

发挥知识产权维权援助中心力量,组织调动社会资源,为各知识产权局提供专利侵权案件的判定咨询服务。属于系统内咨询服务性质。

电商商务领域执法维权专项行动中,中心与电商平台建立沟通合作机制,为其提供专利侵权判定咨询服务。

7.5.3.2.2 推进知识产权快速维权工作

2012年,国家知识产权局印发《国家知识产权局关于开展知识产权快速维权试点工作的通知》(国知发管字〔2012〕112号)。在产业聚集区开展知识产权快速维权试点工作,建立专利快速维权、快速审查及快速确权机制。推动建立行政与司法衔接机制及行业保护机制。目前快速审查和确权限于外观设计专利。

7.5.3.3 监督和管理

维权中心应在本辖区内的主要媒体上公告知识产权维权援助和举报投诉公益电话,公示维权援助和举报投诉流程及管理制度,接受社会监督,提高社会认知度。

维权中心应建立规范的维权援助与举报投诉受理及处理过程的档案和记录,对维权援助和举报投诉电话要有录音。

维权中心可以接受法院委托, 开展专利民事纠纷案件的诉调 对接以及司法调解委托工作。

维权中心应对工作人员开展职业纪律教育,规范行为,提高 工作人员的业务能力和服务水平。

有条件的维权中心可以根据工作需要在本辖区内设立分中 心或工作站。设立分中心或工作站的,须在发文之日起一个月内 报省知识产权局备案。

省级知识产权局负责统筹指导各省级维权中心的工作,对省内各维权中心的工作人员开展业务培训。

各省市知识产权局负责本辖区内维权中心及其分中心或工作站的监督和指导工作。

省级知识产权局负责对各地申报的省级维权中心进行资料 审核和实地考察,符合条件的,授予"中国(XX)知识产权维 权援助中心"。

符合申报国家知识产权维权援助中心条件的省级维权中心,按国家知识产权局的要求提出申请,由省知识产权局向国家知识产权局推荐。

省级知识产权局负责对省级维权中心运行情况进行考核。不

合格的,提出整改要求;连续两次考核不合格的,取消其省级维权中心资格。

省级维权中心工作人员有不履行或不正确履行法定职责的情形,造成危害后果或者不良影响的,依照有关规定追究过错责任。

第6节 指导与监督

7.6.1 执法目标责任制

各管理专利工作的部门要建立以执法办案工作为核心的执法工作目标责任制。局主要负责人为执法工作第一责任人,积极推行局领导、处长(科长)、执法人员三级负责制,形成局领导监督、执法处长(科长)指导、执法人员执行的责任机制。

各管理专利工作的部门要严格落实执法办案责任制,将执法办案责任落实到各级领导、各位办案人员,细化分解每个执法人员的办案任务,加强执法办案的精细化管理,同时对下辖各级局健全执法工作目标责任制的落实和运行情况进行重点督促和检查。

7.6.2 执法督查、督导、督办和指导

7.6.2.1 执法工作督查

国家知识产权局对省(区、市)知识产权局执法工作组织年度督查和专项督查。省(区、市)知识产权局对行政区域内知识产权局执法工作开展年度督查和专项督查。

督查中应核验执法档案、执法数据、办案条件、维权中心设置及 12330 接收举报投诉和转交办理等情况。接受督查的管理专利工作的部门应就督查中提出的突出问题进行整改。

7.6.2.2 执法案件督办

国家知识产权局对具有重大影响的专利侵权案件和假冒专利案件进行督办。省(区、市)知识产权局对行政区域内具有较大影响的专利侵权案件和假冒专利案件进行督办。根据实际情况,对有关案件进行公开挂牌督办。加大对大型展会上和电子商务领域中发生的侵权假冒案件的督办工作力度。

负责督办的知识产权局应跟踪案件办理进程,接受督办的管理专利工作的部门对督办案件应尽快办理并及时提交办理结果。

7.6.2.3 重大执法案件报告备案

7.6.2.3.1 备案原则

重大专利案件报告备案,必须坚持真实、全面、高效的原则。 7.6.2.3.2 重大专利案件

本节所称重大专利案件,是指管理专利工作的部门调处或查 处的以下案件:

- (1)被侵权人为外国或香港、澳门、台湾地区的当事人, 专利侵权损害额超过 10 万元的,以及侵权人为外国或香港、澳 门、台湾地区的当事人的专利侵权纠纷案;
- (2) 信息技术、生物技术、医药技术、环境保护、食品安全等高新技术领域专利侵权损害超过 10 万元的纠纷案:
- (3) 跨三个以上省、自治区、直辖市的,或群体侵权、后果严重的纠纷案件;
 - (4) 侵权赔偿额超过20万元的纠纷案:
 - (5) 违法所得在3万元以上的假冒专利案件:
 - (6) 罚款额超过 4 万元的假冒专利案件;

(7) 在处理或查处中需要国家知识产权局指导、协调或组织查处的疑难或有重大影响的案件。

7.6.2.3.3 报送部门和时间要求

重大专利案件应当自结案之日起一周内,也可以在办案过程中,由承办案件的管理专利工作的部门报告国家知识产权局,承办单位是市(地、州)级管理专利工作的部门的还应当同时向省级管理专利工作的部门报告。

对关系到国家经济安全与人身安全的特别重大的专利案件,办案机关应当在立案前或立案之日起一周内向国家知识产权局报告,承办单位是市(地、州)级管理专利工作的部门的还应当同时向省级管理专利工作的部门报告。

重大专利案件调处或查处后,当事人不服管理专利工作的部门决定,向法院提起诉讼的,或管理专利工作的部门请求人民法院强制执行的,管理专利工作的部门应当在诉讼结束或执行完毕后一周内将诉讼结果或执行情况报告国家知识产权局。

国家知识产权局专利管理司负责具体的报告接收、备案及相应的管理、协调工作。

7.6.2.3.4 报送内容

承办案件的管理专利工作的部门在报告案件时,应当填写重 大专利案件报告表,经单位负责人审签后报告,重大专利案件报 告表应当包括以下内容:

- (1) 受理单位名称;
- (2) 立案日期、案卷号;
- (3) 涉案专利号;

- (4) 涉案专利的发明名称:
- (5) 涉案当事人情况;
- (6) 案件情况简要说明;
- (7) 案件处理的工作计划或工作总结。

必要时还应当报送调解书,处理决定书,行政处罚书,案件 涉及的主要书面证据等有关材料(复印件)。

国家知识产权局认为需要补送有关材料的,可以要求办案机关补送。

报告备案应当按规定的格式填写,有关表格可以复印使用。7.6.2.3.5备案

国家知识产权局专利管理司自收齐办案机关报告材料之日起一周内编号备案,填写备案通知书,通知办案机关。

地方管理专利工作的部门可以查阅专利案件备案材料,了解备案情况。

7.6.2.3.6 国家知识产权局对重大案件的指导

根据办案机关的报告,国家知识产权局认为有必要对案件进行指导、协调或组织查处的,应当组织有关部门、专家研究讨论后提出意见,并通知办案机关和其他有关管理专利工作的部门及有关部门。

在报告过程中,不停止办案程序,但办案机关认为有必要的除外。

国家知识产权局的意见对案件不发生直接法律效力。

7.6.2.3.7 备案管理

国家知识产权局对报告备案的重大专利案件材料实行规范

管理,按年度进行综合分析,并通告地方管理专利工作的部门和国务院有关部门。

对在全国或某些行业有重大影响的案件,国家知识产权局随时报告国务院或通告相关部门。

7.6.2.3.8 监督检查

国家知识产权局对重大专利案件报告情况按年度进行检查。有关报案和工作情况,作为评价地方管理专利工作的部门工作成绩的重要指标之一。

7.6.2.4 执法业务指导

国家知识产权局应当加强对全国专利行政执法工作的业务 指导,及时对执法办案中遇到的疑难问题作出行政解释或行政答 复,建立健全重大疑难案件逐级上报、逐级请求支援的制度。

7.6.3 执法维权绩效考核

7.6.3.1 考核范围

- (1) 各省、自治区、直辖市知识产权局;
- (2) 进入知识产权试点示范城市序列的城市(地市级以上) 知识产权局,本年度拟认定具备示范城市资格的城市(地市级以 上)知识产权局;
- (3) 承担国家知识产权局有关执法委托任务的城市知识产权局;
 - (4) 省(区)局推荐的其他城市知识产权局;
- (5) 国家知识产权局批复设立的知识产权维权援助中心。7.6.3.2 考核流程
 - (1) 各地填报。各参加考核单位的绩效考核由各省(区、

- 市)知识产权局统一组织,参加考核单位填写相应表格后,以电子件形式提交省(区、市)知识产权局汇总,由省(区、市)知识产权局以电子件形式寄送国家知识产权局专利管理司。
- (2) 统一考核。国家知识产权局委托第三方机构,根据统一标准,对各地提交的材料进行初步核查和计分。
- (3) 反馈核查。第三方机构完成初步核查和计分后,将初步结果提交专利管理司;专利管理司进行审核,向各参加考核单位反馈;参加考核单位对打分情况如有疑问,可在收到反馈之日起5个工作日内以书面形式提出更正要求,并提交证明材料,由专利管理司组织第三方机构核查。
- (4)公布结果。第三方机构完成绩效考核计分,将执法和维权绩效考核结果按省(区、市)、城市、维权援助中心分别排序,经局审定后发布。
- 7.6.4 责任追究
- 7.6.4.1 行政执法过错责任

行政执法过错责任,是指知识产权部门的工作人员,在专利 行政执法过程中,有故意侵犯国家利益或执法相对人合法权益的 行为,应当承担的民事、行政或法律责任。

追究行政执法过错责任,应当以法律为准绳,坚持实事求是 和批评、教育改正的原则。

7.6.4.2 执法人员的行政执法过错处理

对执法人员的行政执法过错,视情节给予下列处理:

- (1) 批评教育, 限时改正;
- (2) 责令书面检查, 通报批评;

- (3) 调离原岗位:
- (4) 行政处分。

7.6.4.3 过错责任表现形式

对执法人员有下列行为之一的追究其责任:

- (1) 故意违反法定的行政处罚程序,擅自改变行政处罚种类、幅度的;
- (2) 故意违反行政执法程序、行政执法适用法律、法规和规章错误的:
 - (3) 截留和私分罚没款和罚没物的;
 - (4) 有以权谋私、贪污受贿、循私舞弊、枉法裁制行为的;
 - (5) 违反收费规定,擅自提高或降低收费标准或乱收费的;
 - (6) 不履行法定义务及应当负责任的其他违法行为。

7.6.4.4 执法人员的责任追究

行政执法人员在同一职务行为中,有过错责任又有违纪行为的,在追究其过错责任时,应同时根据违纪情节,予以行政处分。

7.6.4.4.1 从轻或免于追究责任

有以下情形之一的,执法人员可以从轻或免于追究:

- (1) 主动发现其执法过错并及时纠正, 未造成严重后果的;
- (2) 过错行为情节轻微,经过批评教育后改正的。

7.6.4.4.2 不承担责任

属于下列情形之一的, 执法人员不承担责任:

- (1) 执法相对人虚假陈述或出具伪证,致使发生执法过错的;
 - (2) 因不可抗拒的客观原因,导致行政不作为的;

- (3) 有书面记录表明对执法过错的行政行为,在作出前讨论,合议时持保留反对意见的;
 - (4) 其他不应当追究责任的情形。

7.6.4.4.3 责任追究决定的批准

对需要追究行政执法过错责任的,经执法监督部门调查核实后,提出处理意见,由所在单位的党组织研究决定。作出决定前,应当认真听取过错人的申诉,在充分听取意见和调查核实的基础上,根据规定作出处理意见或提出移送司法机关追究刑事责任的意见。

经批准追究执法过错责任的,应当制作《行政执法责任追究决定书》,并送达过错人。

7.6.4.5 责任追究决定的申诉

执法过错责任人对责任追究决定不服的,可以在接到《行政 执法过错责任追究决定书》之日起 15 日内向上级监察部门提出 申诉。 附件一: 专利侵权纠纷案件用文书表格

一、专利侵权纠纷案件用文书表格 (知识产权局处理用)

专利侵权纠纷处理请求受理通知书

案号:

专利号	
专利名称	
专利权人	
请求人	
被请求人	
	: 请求人

案件承办人:

联系电话:

本局地址:

邮政编码:

专利侵权纠纷撤销案件通知书

			:					
	经审查,	我局于	年	月	日立第	至审查通过的	内专利侵权纠纷	分案件
(案	号)	不符合《专利》	行政执:	法办法》	》第十条	规定的立案	条件,具体理	由是:
	□请求/	人不是专利权人	或者利]害关系	人。			
	□没有明	月确的被请求人	. 0					
	□没有明	月确的请求事项	和具体	事实、	理由。			
	□不属う	于本局受案范围	或管辖	? ī o				
	□当事/	人已经就该侵权	纠纷向	1人民法	院起诉	0		
		其	他		(注	明	原
因_)。	
	经研究,	现决定撤销	年	月	日发出	出的《专利包	 灵权纠纷处理记	青求受
理证	通知书》。							
	特此通知	却。						
						_知识产权周	司 (盖章)	
						F月	_ _ E	

专利侵权纠纷处理请求不予受理通知书

专利与	寻						
专利名	称						
专利权	人						
请求丿	\						
被请求	人						
符合	《专利行 □请求人 □没有明 □不属于	请求人	法》第十条规范 双人或者利害 求人。 事项和具体事 范围或管辖。	定的立案条件 关系人。 实、理由。	‡,本局不予	刊权纠纷处理 立案, 具体理	
	□ ヨ 尹 ハ □	. 山红机 (A) [其	曼权纠纷向人 他	. 氏 伝 忧 起 外	注	明	原
因)。	
2	特此通知	1 0					
					_知识产权局	员 (盖章)	
					F月	日	

提交专利权评价报告/实用新型检索报告通知书

案号:

专利号		
专利名称		
专利申请日		
专利权人		
请求人		
	:	
□根据	《中华人民共和国专利法》	(2008年12月27日第三次修正)第六十
一条的规定,	要求请求人在收到本通知:	之日起的日内向我局提交国家知识产
权局对		
号专利	作出的专利权评价报告。	
□根据1	多改前的《中华人民共和国	[专利法》(2000年8月25日第二次修正]
第五十七条约	第二款的规定,要求请求人	、在收到本通知之日起的日内向我局
提交国家知	识产权局对	
	号专利作出的实	· [用新型检索报告。
特此通		
		知识产权局(盖章)
	_	
联系 /	∖:	联系电话:
本局地:	赴 :	邮政编码:

答辩通知书

案号:

						•
专利号						
专利名称						
专利权人						
请求人						
被请求人						
		:				
本局已	经对请求人	年	_月	日提交的	7专利权纠	纷处理请求进
行立案。根本	据《专利行政执法	办法》第一	十四条	的规定, 玛	见将专利侵	权纠纷处理请
求书及其附	件的副本发送给你	《(单位),	并将不	有关事项通	通知如下:	
你(单个	位) 应当在收到请	求书副本	之日起	15 日内向	可本局提交	:
答辩书。	及相关证据一份,	并按照请	求人的	7人数提出	副本。	
主体资	格证明(如:工商	登记的法。	人提供	营业执照副	刚本复印件	并加盖单位公
章或者其他	主体资格证明文件	-, 自然人	提供身	份证正反	面复印件)	0
如委托	代理人的, 需提交	授权委托	书。			
逾期不	提交的,不影响本	局对本案	进行处	理。		
被请求	人向国家知识产权	【局专利复	审委员	会提出专	利权无效宜	宣告请求的,应
当将专利复生	审委员会的受理通	知书以及	无效宣	2告请求书	的复印件运	送交本局。
				知识产	^左 权局(盖	章)
		_		年月	月日	
案件承	办人:				联系申	包话:
本局均	5 址:				邮政组	扁码:

专利侵权纠纷案件调查笔录

案号:

案由										
	姓名					4	性别			
被调查人	单位					J	职务			
	住所					i	电话			
	姓名					1	性别			
调查人	单位					J	职务			
	住所					ı	电话			
	姓名					1	性别			
调查人	单位					I	职务			
	住所					1	电话			
						<u> </u>				
调查地点										
调查时间	开始	年	月	日	时	分	结束	日	时	<u>分</u>
调查时间 调查笔录:	开始	年	月	E	时	分	结束	日	时	分
	开始	年	月	日	时	分	结束	日	时	<u>分</u>
	开始	年	月	日	时	分	结束	日	时	<u>分</u>
	开始	年	月	日	时	<u>分</u>	结束	日	时	<u>分</u>
	开始	年	月	日	时	<u>分</u>	结束	日	时	<u>分</u>
	开始	年	月	日	时	<u>分</u>	结束	日	时	<u>分</u>
	开始	年	月	日	时	<u>分</u>	结束	日	时	<u>分</u>
	开始	年	月	日	时	<u>分</u>	结束	日	时	<u>分</u>
	开始	年	月	日	时	<u>分</u>	结束	日	时	<u>分</u>
	开始	年	月	日	时	<u>分</u>	结束	日	时	<u>分</u>
	开始	年	月	日	时	<u>分</u>	结束	日	时	<u>分</u>
	开始	年	月	日	时	<u>分</u>	结束	日	时	<u>分</u>
	开始	年	月	日	时	<u>分</u>	结束	日	时	分
	开始	年	月	日	时	分	结束	日	时	分

调查笔录:		
被调查人(签章): _		
年	月	II
调查人(签章):_		
年	月_	日
调查人(签章): _		
	月	日
————年_ 备注:	月	<u> </u>
备注: 年_	月	<u> </u>
	月	<u></u> 日
	月	<u></u> 日
	月	<u></u> 日
	<u></u> 月_	<u></u> 日

专利侵权纠纷案件抽样取证决定

案号:

为处理专利侵权纠纷案件的需要,根据《专利行政执法办法》第三十九条的规定,本局决定对有关物品(详见《专利侵权纠纷案件抽样取证清单》)进行抽样取证。

附件:《专利侵权纠纷案件抽样取证清单》

说明:本决定一式两份,一份送达被取证人,一份由知识产权局存档。

专利侵权纠纷案件抽样取证清单

案号:

案由						
被取证人	姓名或者名称			法定代表人 (负责人)		
	住所			电话		
序号	被抽样取证物品 名称	规格型号	数量	单价	保存地点	备注
计 取证 1 /	(安ルネト	1 (放弃)	L	
	〔签章〕 年月	 目	柔什准办	人(签章): 年	月日	
备注:						

注:本抽样取证清单一式两份,一份交被取证人,一份由知识产权局保存。

专利侵权纠纷案件证据登记保存决定

案号:

为处理专利纠纷案件的需要,根据《专利行政执法办法》第四十条的规划	冟,
本局决定对有关物品(详见《专利侵权纠纷案件证据登记保存清单》)	从
年月时起予以登记保存。	
0	
在登记保存期间,任何人不得销毁、转移被登记保存的物品。	
附件:《专利侵权纠纷案件证据登记保存清单》	

说明:本决定一式两份,一份送达被登记保存人,一份由知识产权局存档。

专利侵权纠纷案件证据登记保存清单

案号:

案由								
被登记		姓名或者名称				法定代表人 (负责人)		
保存。	^	住所				电话		
序号	被	登记保存物品名称	规格型号		数量	单价	保存地点	
被登记	保存	-人(签章)		9	案件承办人	(签章):		
		年月日				年月_	日	
备注:								

注:本证据登记保存清单一式两份,一份交被登记保存人,一份由知识产权局保存。

解除专利侵权纠纷案件证据登记保存决定

案号:

:
本局于年月日以《专利侵权纠纷案件证据登记保存决定》
(案号:),对你(单位)有关物品依法采取了登
记保存措施。
现本案已处理终结,本局决定自年月日时起解除对有
关证据的登记保存措施,你(单位)应于3个月内领回被登记保存的物品。
附件:《解除专利侵权纠纷案件证据登记保存清单》
知识产权局(盖章)

说明:本决定一式两份,一份送达被登记保存人,一份由知识产权局存档。

解除专利侵权纠纷案件证据登记保存清单

案号:

案由	1								
被登记		姓名或者	名称				法定代表人 (负责人)		
保存。	Λ.	住所					电话		
序号	被	登记保存物 品名称	规格型	号	数量	价格	保存地点	是否解除	
被登记保存人 (签章): 案件承办人 (签章):									
备注:	备注:								

注:本解除登记保存清单一式两份,一份交被登记保存人,一份由知识产权局保存。

专利侵权纠纷案件现场检查笔录

检查时间		年	月	<u> </u>	时	分至			
巡 鱼 的 円		年	月	日	时	分			
检查地点									
检查人员	姓 单 职 姓 单 职								
当事人	姓名: 身位: 单位: 电话:	月证件	号码:						
见证人	姓名: 身份证明 单位: 住所: 电话:	月证件	号码:						
告知情况									
检查情况									
检查人员(签章)								日	
当事人或见证人 (签章)							月	日	

专利侵权纠纷案件中止处理通知书

案号:

专利号					
专利名称					
专利权人					
请求人					
被请求人					
	:				
鉴于被	· 请求人针对该专利已	向国家知识产	权局专利复	事委员会提出宣·	告该
专利权无效	的请求并被专利复审	委员会受理。根	据《中华人	民共和国专利法	实施
细则》第八-	十二条的规定,本局决	· · · · · · · · · · · · · ·	年月_	日起中止对本意	案的
处理。恢复	处理的时间将另行通	知。			
特此通	知。				
			知识产标	(局 (盖章)	
	_		^_^		

说明:本通知书一式三份,当事人双方各一份,一份由知识产权局存档。

专利侵权纠纷案件不予中止处理通知书

案号:

专利号		
专利名称		
专利权人		
请求人		
被请求人		
	:	
鉴于被-	请求人提出的中止理由明显不能成立的,	本局决定不中止处理。

特此通知。

说明:本通知书一式两份,一份送达被请求人,一份由知识产权局存档。

专利侵权纠纷案件恢复处理通知书

案号:

专利号	
专利名称	
专利权人	
请求人	
被请求人	
	:
□鉴于	
局决定自	年月日起恢复对本案的处理。
□鉴于	当事人撤回宣告专利权无效的申请。
特此通	知。
	知识产权局(盖章)

说明:本通知书一式三份,当事人各一份,一份由知识产权局存档。

口头审理通知书

专利号			
专利名称			
专利权人			
请求人			
被请求人			
	:		
依据《	专利行政执法办法》第一	十六条的规定,本局	1决定于年月
日时在		对请求人提出	的侵犯专利权纠纷处理请
求进行口头'	审理。		
双方当	事人应当在收到本通知.	之日起 3 日内将参	加口头审理的回执送交本
局。无正当现	里由拒不参加或者中途主	退出的,对请求人按	安撤回请求处理,对被请求
人按缺席处	理。		
当事人	因正当理由不能参加的,	, 应提前3日向本户	 司提出,申请改期。
参加口	头审理的人员,应当携	带以下材料:	
1. 当事	人的主体资格证明(如	: 工商登记的法人	提供企业营业执照复印件
加盖单位公	章; 自然人提供身份证	正反面复印件)。	
2. 委托	代理人(1~2 人)出席	5的,应当提交授权	《 委托书及委托代理人的身
份证明(身)	分证正反面复印件)。		
3. 有关	证据材料原件。		
附: 口	头审理回执		
			知识产权局(盖章)
			_月日
联系。	人 :		联系电话:
本局地:	址:		邮政编码:
说明: 本	通知书一式两份,一份送	达当事人,一份由知;	只产权局存档。

口头审理回执

姓名	单位	职务	移动电话	固定电话

	(签章)
 年	月	E

附件:	□参加人员的身份	证件复	印件	_份	页,	共	_页;
	□授权委托书	份	页,共_	页;			
	□法定代表人(负:	责人)	证明	_份	页,	共	页。

回避申请决定

案号:

案由					
回避申请人					
法定代表人(负责人)					
住所					
邮政编码			电话		
你(单位)于	: 年月	日向	本局提	出的申请承求	か 人 员
回避的请求, 经调查	核实,我局认为:				
□申请回避理	由成立,批准你(单	位)的	回避请	求申请,并	央定由
担任本案的承办人员	. 0				
□申请回避理由	不成立,不批准你(单	位)的	回避请习	 文申请。	
			口识产权	局(盖章)	
		<u></u>	티	Н	

说明:本决定一式两份,一份送达当事人,一份由知识产权局存档。

专利侵权纠纷案件口头审理笔录

案由				
时间	地点			
合议组			书记员	
请求人		1		
委托代理人				
被请求人				
委托代理人				
审理要点记录如下:				
				(可续页)

审理要点记录如下:								
合议组成员 (签章):								
						<u> </u>	 н	
	年_					 月	 日	 年
						月	 <u>-</u> 日	 年
						月	 日	 年
						月	 日	—— —年
月日	年_	月_	目			月		年
月日 请求人 (签章):	年_	月_	 			月	 日	 年
月日	年_	月_	 			月	 日	年
月日 请求人 (签章):	年_	月_	 			月	 日	 年
月日 请求人 (签章):	年_ 年	月_ 月	 日			月	日	年
月日 请求人 (签章):	年_ 年	月_ 月	 日				日	年
月日 请求人(签章): 请求人代理人(签章): _	年 年	月 月	 				日	年
月日 请求人(签章): 请求人代理人(签章): _	年_ 年	月 月	 				日	年
月日 请求人(签章): 请求人代理人(签章): _	年 年	月 月	 				_ 日	年
月日 请求人(签章): 请求人代理人(签章):	年_ 年		日				日	年
月日 请求人(签章): 请求人代理人(签章): 被请求人(签章):	年						日	年
月日 请求人(签章): 请求人代理人(签章): 被请求人(签章):	年_ 年						日	年
月日 请求人(签章): 请求人代理人(签章): 被请求人(签章):	年						日	年
月日 请求人(签章): 请求人代理人(签章): 被请求人(签章):	年年			日	_年		日	年
月日 请求人(签章): 请求人代理人(签章): 被请求人(签章):	年年			日	_年		日	年
月日 请求人(签章): 请求人代理人(签章): 被请求人(签章): 被请求人代理人(签章):	年年				_年		日	年

撤销侵犯专利权纠纷案件决定书

	请求人:				
	法定代表人 (负责人):				
	住所:				
	委托代理人:				
	被请求人:				
	法定代表人(负责人):				
	住所:				
	委托代理人:				
	案由:"	_"(专利号: _) 专利侵权:	纠纷
	请求人				利(专利
뮹:)与被	请求人	的专	·利侵权纠纷,	向本局提
出夕	上理请求。本局于	年月			
	_日受理后,依照《专利往	_{于政执法办法》} 第		合议组。在本美	案审理过程
中,					
年_	月日,请求人以_		为由向	本局提出撤回夕	上理案件的
请求	这。本局认为,请求人的持	敵案请求为其真实	实意思的表立	达, 未违反有关	法律规定,
应子	准许,现决定如下:				
	准许请求人	撤回处理案	件的请求,	撤销此案。	
	合议组:				
			知识	产权局 (盖章)	
			年	月日	

	口识产权局专利侵	权纠纷调解协议书
		案号:
请求人:		
法定代表人 (负责	人):	
住所:		
委托代理人:		
被请求人:		
法定代表人(负责	人):	
住所:		
委托代理人:		
案由:"	"(专利号:)专利侵权纠纷
请求人		
号:)	与被请求人	的专利侵权纠纷,向本局提出
处理请求。本局于	年月	
日受理后,依照《专利谷	「政执法办法》第十三条	组成合议组。在本案审理过程中,
年		
月日,请求人	与被请求人在本局的主	持下达成调解协议,内容如下:
1. •••••		
2. ·····		

本调解协议书自请求人与被请求人签章之日起生效,共一式___份,请求人与被请求人各执一份,本局留存一份。

	请求人 (签章):	被请求人(签章):
	年月日	
3		
		合议组长:
		审 理 员:
		审 理 员:
		知识产权局(盖章)
		年月日

书记员:_____

专利侵权纠纷案件处理决定书

请求人:		
法定代表人(负	责人):	
住所:		
委托代理人:		
被请求人:		
法定代表人(负:	责人):	
住所:		
委托代理人:		
案由:"	"(专利号:)专利侵权纠纷
请求人		
号:	与被请求人	的专利侵权纠纷,向本局提
出处理请求。本局于		
日受理后,依照《	专利行政执法办法》第十三	E条组成合议组。并于年
月日进行了口	头审理,请求人	、请求人代理人
和被请求人	、被请求人代理人	到庭参加了口头审
理。现本案已审结。		
请求人	称:	
被请求人		
经审理查明:		
1. •••••		
2		

以上事实有、
等佐证。
本局认为:
1. •••••
2
•••••
综上所述,根据《中华人民共和国专利法》第条、《中华人民共和
国专利法实施细则》第条、《专利行政执法办法》第条之规定,
本局作出处理决定如下:
1. •••••
2. ·····
•••••
当事人如不服本处理决定,可自收到处理决定书之日起15日内,依照《中
华人民共和国专利法》第六十条向
满不起诉又不履行处理决定的,本局将申请人民法院强制执行。
合议组长:
审 理 员:
审 理 员:
如识产权局(盖章)
书 记 员:

送达回证

送达单位			
送达文书及页数			
被送达人			
代理机构及代理人			
送达地址			
送达方式	□邮寄	□直接送达	□留置送达
收件人签章			F月日
送达人签章			F月日
备注			
填写说明	并在备注栏中注明与	可被送达人的关系。 被送达人或代理人收:	收件人栏内签名或者盖章, 到有关文书后,请于 3 日

专利侵权纠纷处理决定强制执行申请书

案号:

	人	民法院	₹ •		
对本局于	年	_月	_日作出的专利	刘侵权纠纷处理决定,被请求/	Ļ
未在收到处理通知	之日起的1	5 天之	内向人民法院	起诉,又不停止专利侵权行为	0
根据《中华人民共和	和国专利法	ミ》第六	、十条的规定,	现申请予以强制执行。	
附:专利侵权经	纠纷处理决	产定书副	本。		
				知识产权局(盖章)	

_____年___月___日

专利侵权纠纷修改更正通知书

附:专利侵权纠纷处理决定书修正版副本。

说明:本申请书一式三份,两份分别送达当事人,一份由知识产权局存档。

专利侵权纠纷处理决定强制执行申请书

_____人民法院:

	我局于			E	_月	_日针对					_号专	专利侵
权纠	纷作出	处理	决定,	责令	被请求	人	停	止侵权行	为。	处理》	央定日	自己于
年	月	日送	达被请	求人	. О							
	我局发	现:	被请求	た人既	未在收	到处理?	央定之日	起的 15	日之	内向	人民》	去院提
起行	政诉讼	, 又	未依照	处理	决定停	止专利的	 灵权行为	1。根据《	(中华	人民:	共和国	国专利
法》	第六十	条的	规定,	特向	贵单位	提出强制	制执行申	请。				
							请求	人(签章	重): _			
									年	月		日

二、专利侵权纠纷案件用文书表格 (知识产权局内部用)

专利侵权纠纷案件立案审批表

专利号						
专利名称						
专利权人						
请求人						
被请求人						
案情简介						
承办人意见			签字:	年	月	日
处(科)室负责人审 核			签字:	年	月	日
局领导意见			签字:	年	月	日

专利侵权纠纷案件调查取证审批表

专利号	
专利名称	
专利权人	
请求人	
被调查取证人	
申请事项及理由	
承办人意见	签字: 年月日
处(科)负责人 审核	签字: 年月日
局领导意见	签字: 年月日

专利侵权纠纷案件登记保存审批表

案由						
被登记保存人						
申请事项及理由						
承办人意见			签字:	年	月	日
处(科)负责人审核			签字:	年	月	日
局领导意见			签字:	年	月	日

专利侵权纠纷案件合议笔录

专利号			
专利名称			
专利权人			
合议组成员			
书记员		时间	
合议笔录:			
合议组成员签名:			
月日		年_	

技术鉴定委托书

	<u></u> :
本局需对	进行技术鉴定,现委托贵单位按下列要求进行鉴
定:	
1. •••••	
2. ·····	
•••••	
请你单位于年	月日前完成鉴定工作,并将鉴定结论一式
份送交我局。	
专此委托。	
联系人:	
联系电话:	
本局地址:	
邮政编码:	

专利侵权纠纷案件结案审批表

专利号						
专利名称						
专利权人						
请求人						
被请求人						
案情简介						
合议组意见			签字:	年	月	日
处(科)室负责人审 核			签字:	年	月	日
局领导批示			签字:	年	月	日

三、专利侵权纠纷案件用文书表格(当事人用)

专利侵权纠纷处理请求书

	专利号		
	专利名称		
	专利权人		
	姓名或名称	法定代表人 (负责人)	
	住所		
	邮政编码	电话	
请	代理人姓名	机构名称	
求 人	住所		
	邮政编码	电话	
	代理人姓名	机构名称	
	住所		
	邮政编码	电话	
被	姓名或名称		
请求	住所		
人	邮政编码	电话	
请求	处理的事项:		

事实和理由:	
请求人签章:	
内《八坐子·	
	年 月 口
	年月日

接收当事人提交证据材料清单

专利号/专利申请号:

递交人	(签章):	

序号	证据材料名称	所要说明的事实	页数	备注

接收人 (签章):			
接收日期:	年	月	日

专利纠纷案件授权委托书

委托人(单	位或/	个人):							
法定代表人	. (负责	责人):							
职		务:							
受托人:	姓	名:							
	工作.	单位:							
	职	务:							
	姓	名:							
	工作.	单位:							
	职	务:							
现委托	上列引	受托人在_				案中,	作为我	方委托	代理
人。									
代理人		的作	代理权限为:	:					
代理人		的个	代理权限为:	•					
(注: 1	代理权	限包括代	为代为递交	で、接受法	律文书、	代为名	答辩、	意见陈	述、
参加口头审	理、参	参加调解、	代为提出	、变更、放	女弃处理	请求等	(
			委托人	(签章):					
		法定个	代表人(负:	责人)(签					
				章):					
					_		年	月	日

意见陈述书

专利号/专利申请号	
专利名称/专利申请名称	
专利权人/专利申请人	
意见陈述人	
意见陈述:	
	意见陈述人 (签章):
	

专利侵权纠纷案件中止处理申请书

专利号	
专利名称	
专利权人	
中止处理请求人	
	知识产权局:
对于请求人	
(单位) 已向国家	尼知识产权局专利复审委员会提出宣告该专利权无效的请求并被
专利复审委员会	受理。根据《中华人民共和国专利法实施细则》第八十二条的规
定,特请求贵局	中止对本案的处理。
	中止处理请求人(签章):
	年 月 日

专利侵权纠纷案件调查取证请求书

被调查人姓名	
(名称)	
被调查人住所	
地	
申请调查的证	
据内容及证明	
事实	
证据存放地点	
申请原因	
	请求人:(签章)
	年月日

专利侵权纠纷撤回处理请求申请书

		u识产权局:				
	我(单	-位)是	(案号) 案件的请求/	、, 现申请撤回对」	比案
的久	上理请求	文, 理由是:				
	口已与	可对方当事人达成	调解、和解协	议;		
	□已勍	 此纠纷向人民法	:院起诉或者请	青求其他专利行政	[管理部门处理并	波受
理;						
	□其他	2事由:		o		
	请予批	公准 。				
	附件:	□调解、和解协	议;			
		□人民法院立案	通知书或者其	他专利行政管理	部门受理通知书;	
		□其他证明材料	o			
				请求人: _	(签章) 年 月 F]
						1

专利侵权纠纷和解协议书

	甲方(权利人):		
	法定代表人 (负责人):		
	住所:		
	委托代理机构及代理人		
	乙方:		
	法定代表人 (负责人):		
	住所:		
	委托代理机构及代理人		
	甲方	就其"	
号:) 与乙方		的专利侵权纠纷, 经协
商一	-致,双方自愿达成如下和解协	议:	
	1		
	2		
	本和解协议书自双方签章之日	起生效,共一式份	,双方各执一份,报送
	知识产权局留存一份。		
	甲方 (签章):		乙方(签
章);	:		
	年月日		
日			
		知识产	权局(盖章)
		_	

专利侵权纠纷处理决定强制执行请求书

案号:

	_知识产权局	j :				
对贵局于	年	_月	日作出的		_	号专
利侵权纠纷处理决	?定,我(身	(位)	发现侵权人既未在	E收到处理决定	定之日起的	勺 15
日之内向人民法院	足起诉,又未	停止も	·利侵权行为。根	据《中华人民》	共和国专利	引法》
第六十条的规定,	特请求贵局	向人目	民法院提出强制执	几行申请。		
			请求人	(签章):		
				年	月 E	3

附件二: 查处假冒专利案件用文书表格

一、查处假冒专利案件用文书表格 (知识产权局处理用)

假冒专利案件立案通知书

案号:

涉嫌违法人	姓名	性别			年龄	
	名称				法定代表人 (负责人)	
	住所				联系电话	
2	案发地点				案发时间	
沙	步及产品				涉及专利号	
涉频	兼违法情况					

根据《中华人民共和国专利法实施细则》第八十四条的规定,你(单位)上述行为已涉嫌假冒专利,本局决定予以立案。如果有陈述、申辩意见,你(单位)可在收到本通知书后向本局提出。

特此通知。

	知识	产权局	(盖章)
	年	月	E

案件承办人:

联系电话:

本局地址:

邮政编码:

举报涉嫌假冒专利案件不予立案通知书

举报时间	举报方式
	联系地址
举报人	联系电话
	电子邮箱
被举报人	
被举报人地址	
举报内容	

举报人		联系电话		
		电子邮箱		
被举报人				
被举报人地址				
举报内容				
	<u>.</u> :			
你(单位)	举报的上述:	涉嫌假冒专利行	为,已经本局调	查核实,根据《中华
人民共和国专利	引法实施细则	》第八十四条的	规定,不构成假	冒专利,理由如下:
1.				
2.				
因此,本局 (单位)可再》 特此通知。	欠向本局举报		不同意见或发现?	有新的违法情况, 你
			知识产权局	司 (盖章)
			 年月	

案件承办人:

联系电话:

本局地址:

邮政编码:

协助调查通知书

			案号	<u>:</u>	
: 因					
,现请你(单位负责人)于	年	月	日	时到	_
协助调查,来时应携带下列证件材料:					
1. 身份证					
2. 企业营业执照副本复印件并加盖单位	公章或者	其他主	体资格	证明文件	
3. 法定代表人(负责人)身份证明					
4. 若委托代理人的,需提交授权委托书					
5					
•••••					
如你(单位负责人)因正当理由无法按时	寸前来, 点	应提前:	3 日向石	本局提出,	丰
请改期。					
	知识	只产权原	司(盖 章	章)	
	年	_月	_ E		

说明:本通知书一式两份,一份送达当事人,一份由知识产权局存档。

联系人:

本局地址:

联系电话:

邮政编码:

限期提供证据接受调查通知书

1	\Box	
*	T	٠
\sim	✓	٠

:
你(单位)因涉嫌
被我局依法立案调查。根据《中华人民共和国专利法》第六十四条、《中华人
共和国行政处罚法》第三十七条的规定,你(单位)有如实接受询问、协助调查
提供证据的义务,限你(单位)自收到本通知之日起7日内到我局接受询问,
合调查。来时应携带下列证件材料及证据:
1. 身份证
2. 企业营业执照副本
3. 法定代表人(负责人)身份证明
4. 若委托代理人的,需提交授权委托书
5
•••••
逾期不接受询问和配合调查的,你(单位)将承担相应的法律责任和不利
法律后果。
特此通知。
如识产权局(盖章)
联系人: 联系电话:
本局地址: 邮政编码:

假冒专利案件调查笔录

案号:

案由										
	姓名					性别				
被调查人	单位					职务				
	住所					电话				
	姓名					性别				
调查人	单位					职务				
	住所					电话				
	姓名					性别				
调查人	单位					职务				
	住所					电话				
调查地点										
调查时间		年	月	日	时	分至	日	时	分	
调查笔录:										

调查笔录:			
神·田木 1 (<u>林</u> 辛)			
被调查人(签章):			
	年	月	<u> </u>
调查人(签章):			
	年	月	<u> </u>
调查人(签章):			
	年	月	日
备注:			

案号:

假冒专利案件抽样取证决定

案号:

为查处假冒专利案件的需要,根据《专利行政执法办法》第三十九条的规定, 本局决定对有关物品(详见《假冒专利案件抽样取证清单》)进行抽样取证。

附件:《假冒专利案件抽样取证清单》

_知识产权	(局 (盖章)
 月	E

假冒专利案件抽样取证清单

案号:

案由									
被取证	.人	姓名或者名称			法定代表人 (负责人)				
		住所			电话				
序号	被:	抽样取证物品名称	规格型号	数量	单价	备注			
当事人	当事人(签章): 案件承办人(签章):								
		年月日			年月	日			
				案件承办/	√ (答章):				
案件承办人(签章): 年月日									
备注:									

注:本抽样取证清单一式两份,一份交被取证人,一份由知识产权局保存。

假冒专利案件证据登记保存通知书

1	\Box	
*	T	٠
\sim	✓	٠

—————————————————————————————————————
本局决定对有关物品(详见《假冒专利案件证据登记保存清单》)从年
月
本局将在自上述日期起7日内作出处理决定。
在登记保存期间,任何人不得销毁、转移被登记保存的物品。
附件:《假冒专利案件证据登记保存清单》
知识产权局(盖章)

______年____月____日

假冒专利案件证据登记保存清单

案号:

案由	1					
被登记保存人		姓名或者名称			法定代表人 (负责人)	
		住所			电话	
序号	被	登记保存物品名称	规格型号	数量	价格	保存地点
		章):			人 (签章):	
_		年月日			年月	日
				案件承办》	人 (签章):	
					年月	日
备注:						
			N N N N N N N N N N N N N N N N N N N		W 1 / Nr -> 1-	

注:本证据登记保存清单一式两份,一份交被登记保存人,一份由知识产权局保存。

解除假冒专利案件证据登记保存决定

案号:

				:							
	本局于		年	月	日以	《假	冒专利	1案件	证据登记	己保存决定	定》(案
号:				_),对	尔(单	位)	有关物	7 品依	法采取了	登记保存	F措施。
	现本案	已处理组	冬结,2	本局决定	自		年	月_	В	时起解	除对有
关证	据的登	记保存档	昔施,	你(单位	立)应	于3	个月内	领回	被登记货	保存的物品	i i
	附件:	《解除假	冒专利	1案件证	据登记	己保存	字清单?	»			
								知识产	立权局(盖章)	
					_		年)	月日		

解除假冒专利案件证据登记保存清单

案号:

案由							
被登记		姓名或者名称				定代表人 负责人)	
保存)	\	住所				电话	
序号	被	登记保存物品名称	规格型号	数量		价格	是否解除
当事人	(签	章):	<u> </u>	案件承办	人(忽	签章):	
		年月日				_年月	目
				案件承办	人(盆	· 	
备注:							

注:本解除证据登记保存清单一式两份,一份交被登记保存人,一份由知识产权局保存。

查封扣押决定书

案号:

:
经查,你(单位)涉嫌,根据
《专利法》第六十四条的规定,本局决定对有关物品(详见《查封(扣押)物品
清单》案号
)从年月日时起实施(查封、扣押)行政强制措
施。
在查封或扣押期间,未经本局同意,任何单位或者个人不得擅自隐藏、转移,
变卖或者毁损被查封或被扣押的物品。
如对本行政强制措施不服,可以自收到本决定之日起60日内向
提起行政复议申请;或者3个月内向人民法院提起行
政诉讼。
申请行政复议或者提起行政诉讼期间,不停止本查封扣押决定的执行。
附件:《查封(扣押)物品清单》
左 · 月 · 月

查封(扣押)物品清单

案号:

案由								
被查封或		姓名或者名称				法定代表 (负责/		
扣押/	\	住所				电话		
序号	被	查封或被扣押物品名称	规格型号		数量	价格	查封	(扣押)地点
油本料	武油	扣押人 (签章):		本村日	式 扣 ‡	 ₹执行人	(炊 音	5).
	5X 1X	如打八(<u>金</u> 丰):		旦判与	<u></u>	1.40(11.)/7		=) :
		年月日				年月	₹	日
				查封:	或扣	甲执行人	、(签i	章):
						年	—— 月	_日
备注:								
							<i>t</i> iv	

注:查封或扣押物品清单一式三份,一份交被查封或被扣押人,一份交保管人,一份由知识产权局存档。

解除查封扣押决定

案号:

	:
本局于	年月日以《查封扣押决定书》(案
号:),对你(单位)有关物品采取的行政强制措施,现
决定自年	月日时起
□全部	
□部分(详见	《解除查封(扣押)物品清单》(案号:))
予以解除。	
其中需退还你	(单位)的物品,你(单位)应于个月内领取。逾期无人
认领的,本局将按	照有关规定采取拍卖或者变卖等方式处理物品。
附件:《解除	查封(扣押)物品清单》
联 系 人:	

邮政编码:

联系电话:

本局地址:

解除查封(扣押)物品清单

案号:

案由							
被查封或		姓名或者名称				(代表人)	
扣押)	^	住所			ŀ	电话	
序号	被	查封或被扣押物品名称	规格型号	2	数量	价格	是否解除
备注:							
				<u> </u>	知识产	权局(盖章	至)
					<u></u> 月_		

注:解除查封或扣押物品清单一式三份,一份交被查封或被扣押人,一份交保管人,一份由知识产权局存档。

处罚前告知通知书

案号:

被告知人		
法定代表人 (负责人)		
住所		
邮政编码	电话	

;	
由本局立案调查的	一案,已经
本局调查终结。根据《中华人民共和国行政处罚法》第三十一条和《节	专利行政执
法办法》第三十二条的规定,现将本局拟作出行政处罚的事实、理由、	. 依据及处
罚内容告知如下:	

你(单位)的下列行为:

依据《中华人民共和国专利法实施细则》第八十四条,已构成假冒专利的行为。 根据《中华人民共和国专利法》第六十三条、第六十四条的规定,本局拟对 你(单位)作出如下行政处罚: 根据《中华人民共和国行政处罚法》第三十二条和《专利行政执法办法》第三十三条的规定,对上述拟作出的行政处罚,你(单位)有陈述、申辩意见的权利。

如果有陈述、申辩意见,你(单位)应当在收到本通知之日起5日内向本局提出。

特此通知。

	知识产权	汉局 (盖	章)
年	月_	<u> </u>	

案件承办人:

联系电话:

本局地址:

邮政编码:

处罚前听证告知书

案号:

被告知人		
法定代表人(负责人)		
住所		
邮政编码	电话	

;	
由本局立案调查的	一案,已经
本局调查终结。根据《中华人民共和国行政处罚法》第三十一条和《书	专利行政执
法办法》第三十二条的规定,现将本局拟作出行政处罚的事实、理由、	、依据及处
罚内容告知如下:	

你(单位)的下列行为:

依据《中华人民共和国专利法实施细则》第八十四条,已构成假冒专利的行为。 根据《中华人民共和国专利法》第六十三条、第六十四条的规定,拟对你(单位)作出如下行政处罚: 根据《中华人民共和国行政处罚法》第三十二条、第四十二条和《专利行政 执法办法》第三十二条、第三十三条的规定,对上述拟作出的行政处罚,你(单位)有陈述、申辩意见和要求举行听证的权利。

如果有陈述、申辩意见,你(单位)应当在收到本通知之日起5日内向本局提出。

如要求举行听证,你(单位)应当在收到本通知之日起3日内向本局提出申请。逾期未提出的,视为放弃要求举行听证的权利。

特此通知。

 知识	产权局	(盖章)
 年	月	日

案件承办人:

联系电话:

本局地址:

邮政编码:

假冒专利案件听证会通知书

案号:

			余→:
被告知人			
法定代表人(负责人)			
住所			
邮政编码		电话	
			l
	:		
根据你(单位)	的要求,本局决定于	年	月日时
分在			
	_对		
案进行听证。			
你(单位)应当社	生收到本通知之日起3日内将	4. 好证回执送3	交本局。无正当理
由拒不参加或者逾期	不出席的,视为放弃听证。		
当事人因正当理	由不能参加的,应提前3日	句本局提出,	申请改期。
参加听证的人员	, 应当携带以下材料:		
1. 当事人的主体	资格证明(如:工商登记的	法人提供企业	上营业执照复印件
加盖单位公章; 自然	人提供身份证正反面复印件)	0	
2. 委托代理人(1~2 人) 出席的, 应当提交	授权委托书及	及委托代理人的身
份证明(身份证正反	面复印件)。		
3. 有关证据材料	• •		
		知识产权局	(盖音)
		-/··// // // // /	
	'	/\ +	-1
联系人:			
联系电话:			
本局地址:			
邮政编码:			

假冒专利案件听证回执

案号:

		叉局:		
	□我方不参加	年月	日时举行的听证,	其原因是:
	□我方参加	丰月日	时举行的听证,参	加听证的人员如
下:				
姓名	单位	职务	移动电话	固定电话
	l		l	

	(沒	を章)
年	月	日

假冒专利案件听证申请不予受理通知书

案号:

案由		
听证申请人		
法定代表人(负责人)		
住所		
邮政编码	电话	
		·
	:	
申请人提出的听	证要求,本局经审查认为:	
□该案不属于《	中华人民共和国行政处罚法》所规定的	7听证范围。
□超出法定期限	0	
根据《中华人民	共和国行政处罚法》第四十二条规定,	决定不予受理。
特此通知。		
	知识产权	局 (盖章)
	年 月	E

回避申请决定

案号:

案由			
回避申请人			
法定代表人(负责人)			
住所			
邮政编码		电话	
	:		
你(单位)于_	年月日向	本局提出的	的申请承办人员
回避的请求, 经调查	核实,我局认为:		
□申请回避理□	由成立, 批准你(单位)的	1回避请求	申请,并决定由
担任本案的承办人员	0		
□申请回避理由	不成立,不批准你(单位)的	回避请求申	请。

说明:本决定一式两份,一份送达当事人,一份由知识产权局存档。

知识产权局(盖章)

_____年___月___日

假冒专利案件听证笔录

案号:

案目	由								
听证即	计间	年	月	日	时	分至	时	分	
听证均	也点								
	方式]公开		口不公子	F		
	事项								
听证主持人	姓名				职务				
71 亚土村八	单位			l .		L			
光江 吕	姓名				职务				
听证员	单位			I		<u> </u>			
4 1 I I	姓名				职务				
书记员	单位			<u> </u>					
安州泗木人吕	姓名				职务				
案件调查人员	单位			<u> </u>					
听证申请人	姓名或名称				法定任 (负责				
	住所				电话				
姓名 委托代理人					机构				
女机八生八	住所				电话				
听证笔录:						l			
w >T by =1									
听证笔录:									

→ + 1 (放 立)	₩ ÷ H ₩
主持人(签章): 月日	签章日期:年
バ <u>ーー</u> ロ 听证员 (签章):	签章日期:年
月日	
案件调查人员 (签章):	签章日期:年
月日	
听证申请人(签章):	签章日期:年
月日	
委托代理人 (签章):	签章日期:年

月____日

责令整改通知书

案号:

被处罚人	
法定代表人(负责人)	
住所	
邮政编码	电话
售的产品上标注 行为,已构成了《中华利行为。依据《中华四十五条的规定,现如你 (单位)	上一月日在
	知识产权局(盖章)
	年日

案件承办人:

联系电话:

本局地址:

邮政编码:

行政处罚决定书

案号:

被处	姓名或名称	法定代表人 (负责人)	
罚人	邮政编码	电话	
	住所		
认定的违	法事实:		

以」	上行为,	依据《	《中华人民	共和国专利	法实施细	则》第八十	-四条, E	L构成假冒专利
行为。								
	2 // 山 //	. 1 日 4	和国土利公	- \\	一夕	1. 四夕 坊	14户4山	4. 工仁工 4. 四
化抗	古《甲华	人氏共	和国专利法	、》第六十二	二余、苐八	十四条,	1. 厌厌作出	如下行政处罚:

被处罚人应当在接到本决定之日起15日内,将罚款缴至:
逾期不缴纳的,每日按罚款数额的百分之三加处罚款。
被处罚人不服本决定的,可以自接到本决定之日起60日内向
起行政复议申请;或者在3个月内向人民法院提起行政诉讼。
本决定送达后即发生法律效力,当事人提起行政诉讼或行政复议的,在此期间不影响
本处罚决定的执行; 当事人逾期不起诉又不提起行政复议, 同时不履行行政处罚决定的,
本局将向人民法院申请强制执行。

	如识产权局(盖章)
	年
	撤销案件通知书
	案号:
被通知人	
法定代表人(负责人)	
住所	
邮政编码	电话
:	的 — — — — — — — — — — — — — — — — — — —

本局调查终结,依据《中华人民共和国专利法实施细则》第八十四条,你(单位)涉案行为,不构成假冒专利,现予以撤案。

特此通知。

 _知识	产权局	(盖章)
 年	月	E

案件承办人:

联系电话:

本局地址:

邮政编码:

说明:本通知书一式两份,一份送达当事人,一份由知识产权局存档。

不予行政处罚决定书

被查	姓名或名称	法定代表人 (负责人)	
处人	邮政编码	电话	
	住所		

认定的违法事实:
127 上
以上行为,依据《中华人民共和国专利法实施细则》第八十四条,已构成假冒专利 行为,但鉴于违法行为轻微并已及时纠正,且并未造成危害后果,根据《中华人民共和
17 为, 巨金、远宏行为在做升 L 及时与正, 且升 不
专利法实施细则》第八十四条的规定,本局决定不予行政处罚。
被查处人不服本决定的,可以自接到本决定之日起 60 日内向
行政复议申请;或者在3个月内向
知识产权局(盖章)
罚款缴款通知书
案号:
本局于年月日发出案号
处罚决定书,要求你(单位)于年月日前将罚款缴至代收机构。
但你(单位)至今未履行该处罚决定。现要求你(单位)自收到本通知书后立即

向代收机构缴纳罚款和依法加处的罚款。

若超过行政复议和行政诉讼期限仍不履行该处罚决定,本局将申请人民法院 强制执行。

-	知	识产权	局(盖	章)
	 年	月	日	

说明:本通知书一式两份,一份送达当事人,一份由知识产权局存档。

延期(分期)缴纳罚款批准书

		·						
	年	月E	日,本	局对	你 (单位)	发出	案 号
行政处罚决定书	5,作出了对	十你(单位)	罚款_		_元人民	市的决定	定,现根	と据你
(单位) 的申请,	,本局依据	《中华人民	2.共和国	行政处	罚法》	第五十二	二条的规	l定,

同意	你 (-	单位)):										
	□延	期缴约	纳罚款	款。多	延长其	朝至			年	月	日止。)	
	□分	期缴	纳罚	款。	第_		期至	·		_年	月	日前,	缴纳罚款
元。	此外,	尚有	 未缴	效纳的	为罚款	<u>k</u>		元,	, 应 1	生	年	月	目前缴纳
完毕	0												
	代收7	机关员	以本 排	北准-	书为扌	据,	办理	收款	手续	0			
	逾期组	缴纳导	罚款的	内, 亿	衣据	《中	华人	民共	和国	行政处	罚法》第	第五十一	条第(一)
项的	规定,	, 每 E	日按罚	別款数	女额的	勺百?	分之.	三加	处罚:	款。加久	处的罚款	由代收	机关直接收
缴。													
										知	识产权局	(盖章)
						_					, 月	. – ,	,
										'	/\	_ H	
	说明:	本批	准书-	一式两	万份,	一份	送达	当事。	人, -	一份由知	识产权局	存档。	
				专利	刊标	识え	 不规	范责	き令	改正道	 		

被改正人	法定代表人(负责人)	
住所			
邮政编码	电话		

	□1、沒有采用中文标明专利权的类别;
	□2、沒有标明国家知识产权局授予专利权的专利号;
	□3、附加的文字、图形标记及其标注方式误导公众;
 涉嫌专利标识不	□4、在按照专利方法直接获得的产品、该产品的包装或者该产品的说
规范类型	明书等材料上标注专利标识,没有采用中文标明该产品系依照专利方
	法所获得的产品;
	□5、专利权被授予前在产品、该产品的包装或者该产品的说明书等材料上进行标注的,没有采用中文标明中国专利申请的类别、专利申请
	料上进行标注的,没有采用中义标明中国专利申请的类别、专利申请 号,没有标明"专利申请,尚未授权"字样;
	V 9 V 17 W 7 1 V 1 V 17 V 1 V V V V V V V V V V V
:	
本局于_	
	。经核查,你(单位)的该行为,违反《专利标识标注办法》
第条的规	定,现责令你(单位)。 位) 不服, 可以自接到本通知之日起 60 日内向提
起行政复议甲	请;或者在3个月内向人民法院提起行政诉讼。
	知识产权局(盖章)
~ N ~ 1	
案件承办	
联系电本局地	
本 同 地 邮 政 编	
MI 1/1 1/14	14-7 .
说明:本主	通知书一式两份,一份送达当事人,一份由知识产权局存档。
	送 达 回 证
	案号:
W W W. N	
送达单位	
W11 - 47 五半	
送达文书及页数	

被送达人				
代理机构及代理人				
送达地址				
送达方式	□邮寄	□直接送达	□留	置送达
收件人签章		<u>-</u>	年月	日
送达人签章			年月	 日
备注				
填写说明	并在备注栏中注明。	,被送达人或代理人收到		

二、查处假冒专利案件用文书表格 (知识产权局内部用)

涉嫌假冒专利行为举报登记表

备注: 举报内容应当包括产品名称、标注专利号、涉嫌假冒专利行为发生地、产品销售地、 生产单位、销售单位、地址、邮编、电话等内容。

假冒专利案件证据清单

专利号: 案号:

序号	证据名称	证据所要说明的事实	页数	备注

涉嫌假冒专利案件立案审批表

	姓名	性别		年龄			
违法	名称			法定代表人 (负责人)			
嫌 疑	住所			联系电话			
人	营业执照 编号			组织机构 代码			
案	圣件来源			举报人及 联系电话			
案	圣发地点			案发时间			
بخ	~品名称			专利号			
穿	<情简介						
承	办人意见	《中华人民共 予立案处理。	-和国专利法	实施细则》第 签字		的规定,	建
					年	月	_日
处(和	斗)负责人审 核			签字		月	日
局	领导批示			签字		月	日

案件移送单

案由				
当事人				
移送事项				
移送清单				
移送单位:		接受单位:		
	知识产权局(盖章)	_		_ (盖章)
	年月日		年	月日

实施行政强制措施物品委托保管书

案号:

			_ :						
现委托		位)代:	为保管本	局依法实	施行政员	虽制措施!	的下列物	品(详)	凡《查
封(扣押)	物品清	手单》 第	差号:)。			
在保管	曾期间,	未经本	云局同意,	任何单位	立或者个	人不得擅	11 自隐藏、	转移、	变卖
或者毁损被	皮查封或	え被扣押	甲的物品。						
附件:	《查封	(扣押)物品清	单》					
						知识产权	.局 (盖章	至)	
						年	月	FI	

说明:本保管书一式两份,一份送达保管单位或个人,一份由知识产权局存档。

技术鉴定委托书

案号:

	:		
本局需对			进行技术鉴定,现委托贵单位按下列要
求进行鉴定:			
1			
2. ·····			
•••••			
请你单位于	年	月	目前完成鉴定工作,并将鉴定结论一式
份送交我局。			
专此委托。			
			47日文47日(艾文)
			知识产权局(盖章)

联系人:

联系电话:

本局地址:

邮政编码:

假冒专利案件讨论笔录

案由	
违法嫌疑人	法定代表人 (负责人)
承办人	
书记员	时间
案情简介	
讨论内容	
处理意见	
承办人签名	年月日 年月日

假冒专利重大案件集体讨论笔录

案由		
当事人	法定代表人 (负责人)	
参加人员		
书记员	时间	
案情简介		
讨论内容		
处理意见		
参加人员 签 名	年月月年月日年月日年月日年月日	

假冒专利案件听证报告书

案由		
听证申请人		法定代表人 (负责人)
听证主持人		
听证员		
书记员		
案件调查人员		
听证方式	□公开	□不公开
听证事项		
听证会情况:		

听证会情况:	
听证主持人(签章):	年月日
听证员 (签章):	年月日
	年月日

假冒专利案件结案审批表

案由							
违法嫌疑人							
承办人							
案情简介							
承办人意见	签字:	月			年	月	— — 日
处(科)负责人审核				签字:	年	月	日
局领导批示				签字:	年	月	日

假冒专利案件结案报告

案由							
被处罚人			法定任 (负责				
住所							
案情简介							
处理结果							
承办人意见	签字:_		 日		 年	月	田
处(科)负责人审 核				签字:	_ 年	月	日
局领导批示				签字:	年	月	日

专利行政执法委托书

受委托方		知识产权局	1		
联系地址		邮政编码			
电话					
案由					
案情简介					
委托事项					
办理要求		完成期限:	年	月	日
附具材料	1. ······ 2. ······				
委托方 (签章)			年	_知识产 月	
委托方联系人		联系电话			
联系地址		邮政编码			
备注					_

委托执法办理结果告知书

			_知识产	权局:					
	你局于_		年	月	_日委	托我局		,我局已	!
于_	年		_月	_日办理:	完毕,	现将办理	情况和办理结果	告知如下:	
	办理情况	ˈ <u>.</u>							_
									_
	c)							
	办理结果	:							_
									_
	c)							
	有关法律	文丰	的附后。						
	特此告知	1 。							
							知识产权局()	¥ -	
							_知めん秋尚(s =月日	正早 /	
	17/4 /4 1				_		ЛП		
	附件: 1		•••						
	2	. •••	•••						
	委托事项	i 承 升	7. 人。						
	安九事功 联 系	电电	r八: 话:						
	本局	地地	·····································						
	邮 政	编	码:						

涉嫌专利标识不规范案件立案审批表

当事人		法定代表人 (负责人)			
住所					
产品名称					
	()1、沒有采用中文标明专利权		+ 11	D D	
	() 2、沒有标明国家知识产权层 () 3、附加的文字、图形标记及			. ,	
涉嫌专利标识 不规范类型	()4、在按照专利方法直接获得 产品的说明书等材料上标注专利标识, 照专利方法所获得的产品;				
	()5、专利权被授予前在产品、明书等材料上进行标注的,没有采用专利申请号,没有标明"专利申请,	中文标明中国专	き利 日		
承办人意见					
		签字:	年	月	日
处(科)负责人 审核		签字:	年	月	日
局领导批示		签字:	年	月	日

专利标识不规范案件结案审批表

当事人			法定代 (负责				
住所							
产品名称							
案情简介							
处理结果							
承办人意见	签字:	月			年	月	旦
处(科)负责人审 核				签字		月_	日
局领导批示				签字 		月	目

行政处罚强制执行申请书

	人民法院:
关于	案的行政处罚决定书已于年
月日送达被处	罚人。被处罚人在收到《行政处罚决定书》后,既
没有 60 日内申请行政	政复议,也没有在3个月内向人民法院提起行政诉讼,又不
履行行政处罚决定。	根据《中华人民共和国行政处罚法》第五十一条的规定,特
申请强制执行。	
被处罚单位名称	:
详细地址:	
法人代表:	
电话:	
邮编:	
被处罚人姓名:	
性别:	
年龄:	
工作单位或家庭	住址:
联系电话:	
邮编:	
申请执行项目:	
附件: 行政处罚	决定书
	知识产权局(盖章)
	<u> </u>

三、查处假冒专利案件用文书表格(当事人用)

涉嫌假冒专利行为举报投诉登记表

举报时间	举报方式	
	联系地址	
举报人	联系电话	
	电子邮箱	
被举报人		
被举报人 地 址		
举报投诉 内容		
NA		
Ī		

备注:举报内容应当包括产品名称、标注专利号、涉嫌假冒专利行为发生地、生产单位、销售单位、地址、邮编、电话等内容。

假冒专利案件授权委托书

委托人(鸟	单位或个	人):							
法定代表月	(负责	(人):							
职		务:							
受托人:	姓	名:							
	工作单	-位:							
	职	务:							
	姓	名:							
	工作单	·位:							
	职	务:							
现委托上列	刊受托人	.在		一案中	,作	为我方	委托代	理人。	
代理人		7代理权限为:	□递交、	接受	法律	文书			
			□代为Ⅰ	冻述、	申辩	意见			
			□代为)	质证					
			□参加□	听证					
代理人		7代理权限为:	□递交、	接受	法律	文书			
			□代为□	陈述、	申辩	意见			
			□代为)	质证					
			□参加□	听证					
		- 1							
		委托人	(签章)	:					
	注完化:	表人(负责人)	(
	広代 [7]	化八 (贝贝八)	(金早)	:					
							年	月	日

假冒专利案件听证申请书

			余 7 :
申请人		法定代表人 (负责人)	
住所			
邮政编码		电话	
代理人姓名		机构名称	
住所			
邮政编码		电话	
	知识产权局:		

	·	知识产权	局:							
	我(单位)对贵	· 局	年	月	日作出	的《处	罚前听	证告知	书》(案	ž
号:)	中拟作	出的行政	处罚有	异议,	要求听	证。理	由如下:	:
			山	· \	去亡 \					
			牛	1请人(2	金草): 在	 目	F			
					11	H	FI			

附件三: 调解专利纠纷案件用文书表格

一、调解专利纠纷案件用文书表格 (知识产权局处理用)

专利纠纷调解意见陈述通知书

案号:

专利号/专利申请号	
发明创造名称	
专利权人/专利申请人	
请求人	
被请求人	
案 由	

依据《中华人民共和国专利法实施细则》第八十五条及《专利行政执法办法》 第二十三条、第二十四条的规定,上述请求人向本局提出调解专利纠纷的请求,

现将请求书副本发送给被请求人。你(单位)应当在收到请求书副本之日起 15 日内向本局提交意见陈述书一份,并按照被请求人的人数提出副本。

被请求人应当在意见陈述书中表明是否同意由本局进行调解。逾期不提交意 见陈述书,或在意见陈述书中表明不接受调解的,本局将不予受理该专利纠纷调 解请求。

特此通知。

	知识产权局(盖章)
联系人:	联系电话:
本局地址:	邮政编码:

专利纠纷调解立案通知书

案号:

专利号/专利申请号					
发明创造名称					
专利权人/专利申请人					
请求人					
被请求人					
案 由					
	:				
对请求人	_年月_	日提交的-	专利纠纷调解:	请求,根据《专利?	亍
政执法办法》第二十四	9条的规定,	本局予以立刻	矣。		
因专利申请权或者	首专利权的 归	1属纠纷请求证	周解的,可以持	宇本通知书请求国 家	R
知识产权局中止该专利	川申请或专利]权有关程序。	,		
特此通知。					
承办人:					
	<u></u>		知识产权局	岗 (盖章)	
			<u></u> 年 月	FI	

专利纠纷调解请求不予立案通知书

案号:

专利号/专利申请号				
发明创造名称				
专利权人/专利申请人				
请求人				
被请求人				
案 由				
	:			
对请求人	年月	日提交的专利纠	纷处理请求,根	据《专利行
政执法办法》第二十	四条的规定,本	局不予立案,具	-体理由是:	
□被请求人逾期	未提交意见陈述	书。		
□被请求人表示	不接受调解。			
特此通知。				
		,		
			识产权局(盖章)
		年	月 月	

接收当事人提交证据材料清单

专利号/专利申请号:

递交人	(签章):	

序号	证据材料名称	所要说明的事实	页数	备注
77 7	业据机 杆石 W	M 女 机 切 的 事 关	火奴	田 田 江

接收人 (签章):			
接收日期:	年	月	日

注:本清单一式两份,一份递交知识产权局,一份由递交人留存。

专利纠纷调解通知书

案号:

申请号/专利号	
发明创造名称	
申请人/专利权人	
请求人	
被请求人	
案由	
	:
本局决定于	年月日时在
对本专利纠	纷进行调解,要求双方当事人届时参加。
双方当事人应当	在收到本通知之日起的3日内将参加调解回执送交本局。当
事人因正当理由不能	参加的,应提前3日向本局提出,申请改期。
参加调解的人员	, 应当携带以下材料:
1. 当事人的主体	资格证明(如:工商登记的法人提供企业营业执照复印件
加盖单位公章; 自然	人提供身份证正反面复印件)。
2. 委托代理人(1~2人) 出席的, 应当提交授权委托书及委托代理人的身
份证明(身份证正反	面复印件)。
3. 有关证据材料	•
联系人:	联系电话:
本局地址:	邮政编码:

专利纠纷调解回执

	知识	产权局:			
□我方	T参加	年月	目	时举行的专利纠纷调	月解。
□我方	万不参加	年	_月日	时举行的专利纠纷	计调解,其原因
是:					
		_°			
□我方	7是本案的请	求人,参加	专利纠纷调	解的人员如下:	
□我方	7是本案的被	请求人,参	加专利纠纷	调解的人员如下:	
	T			_	
姓名	单1	<u>\</u>	职务	移动电话	固定电话
				/ LL	± \
				(签	草)
				年月日	

回避申请决定

案号:

案由			
回避申请人			
法定代表人(负责人)			
住所			
邮政编码		电话	
	:		
你(单位)于	年月日向本 <i>]</i>	 司提出的申请利	承办人员
回避的请求,	经调查核实,我局认为:		
□申请回避理由	成立,批准你(单位)的回	避请求申请, 并	并决定由
担任本案的承	办人员。		
□申请回避理由	不成立,不批准你(单位)	的回避请求申	请。
		知识产权局	(

说明:本决定一式两份,一份送达当事人,一份由知识产权局存档。

专利纠纷调解书

案号:

	请求人:					
	法定代表人(负责)	():				
	住所:					
	委托代理机构及代理	里人:				
	被请求人:					
	法定代表人(负责)	():				
	住所:					
	委托代理机构及代理	里人:				
	案由: "		专利号:_)	专利纠纷	
	请求人		<u>"</u>		专利号:	
	_) 与被请求人		_的专利_	纠纷	, 向本局提出调	解请
求。	本局于年_	月	日立案,	在本局主持下,	请求人与被请求	人达
成调	周解协议如下:					
	1					
	2					

本调解书自请求人与被请求人签章之日起生效,共一式___份,请求人与被请求人各执一份,本局留存一份。

	请求人(签章):	被请求人(签章):
	年月日	
日		
		知识产权局(盖章)
		年月日

承办人:

专利纠纷调解案件终止调解通知书

案号:

专利号/专利申请号	
发明创造名称	
专利权人/专利申请人	
请求人	
被请求人	
案 由	
	:
本局受理的专利:	纠纷调解请求,由于下述原因,现决定终止调解案件:
□请求人撤回调	解请求。
□经调解当事人.	之间未达成一致。
□被请求人不同:	意继续调解。
dh ll vz /	
特此通知。	
	年 月 口

说明:本通知书一式两份,一份送达当事人,一份由知识产权局存档。

送达回证

送达单位			
送达文书及页数			
被送达人			
代理机构及代理人			
送达地址			
送达方式	□邮寄	□直接送达	□留置送达
收件人签章			F月日
送达人签章			F月日
备注			
填写说明	并在备注栏中注明与	可被送达人的关系。 被送达人或代理人收:	收件人栏内签名或者盖章, 到有关文书后,请于 3 日

二、调解专利纠纷案件用文书表格 (知识产权局内部用)

专利纠纷调解案件立案审批表

专利号/专利申请号					
发明创造名称					
专利权人/专利申请人					
调解请求人					
被请求人					
纠纷类型	□专利申请权和专利权归属纠纷 □发明人、设计人资格纠纷 □职务发明创造的发明人、设计人的奖 □在发明专利申请公布后专利权授予前费用的纠纷 □其他专利纠纷				适当
案情简介					
承办人意见	<u> </u>	签字:	_年	月	日
处 (科) 负责人审核		签字:	_年	月	日
局领导批示	<u> </u>	签字:	_年	月	日

三、调解专利纠纷案件用文书表格(当事人用)

专利纠纷调解请求书

	专利号/专利申请号	
	发明创造名称	
	专利权人/专利申请人	
	姓名或名称	法定代表人 (负责人)
	住 所	
И	邮政编码	电话
调解	代理人姓名	机构名称
请求人	住 所	
	邮政编码	电话
	代理人姓名	机构名称
	住 所	
	邮政编码	电话
被请	姓名或名称	法定代表人 (负责人)
求	住 所	
人	邮政编码	电话
请求	调解的事项:	
事实	和理由:	

1. 1. 2. 341. 1		
事由和理由:		
) TI 67) + 1		
调解请求人签章:		
	年月	口
	T/\	_ ⊔

专利纠纷案件当事人提交证据材料清单

案号:

专利号/专利申请号:

	请求方 □被请求方	递交人 (签章):				
序号	文件/证据名称	证据所要说明的事实	页数	备注		

接收人 (签章): _			
接收日期:	年	月	Е

注:本文件/证据清单一式两份,一份递交知识产权局,一份由递交人留存。

意见陈述书

专利号/专利申请号				
专利名称/专利申请名称				
专利权人/专利申请人				
意见陈述人				
意见陈述:				
	意见陈述人(签章):			
		年	月	日

专利纠纷案件授权委托书

	委托人(单	单位或个	人):					
	法定代表人	、(负责	责人):					
	职		务:					
	受托人:	姓	名:					
		工作单	宣位:					
		职	务:					
		姓	名:					
		工作单	单位:					
		职	务:					
	现委托上列	1)受托人	在			一案中,	作为我方	委托代理
人。								
	代理人		的代	理权限为:	:			
	□代为递え	で、接受	· 法律文书]代为答辩、	意见陈述	术
	□参加口头	上审理]参加调解		
	□代为提出	1、变更	1、放弃处	理请求		<u> </u>		
	代理人		的代	理权限为:	:			
	□代为递交]代为答辩、	意见陈述	<u>术</u>
	□参加口头	上审理]参加调解		
	□代为提出	1、变更	1、放弃处	理请求				
			_					
				托人(签:	•			
		污	定代表人					
				j	章):			
							在	目 日

专利纠纷和解协议书

甲方:		
法定代表人 (负责人):		
住所:		
委托代理机构及代理人:		
乙方:		
法定代表人(负责人):		
住所:		
委托代理机构及代理人:		
甲方	就其"	
)与乙方		纠纷,经协商一致,
双方自愿达成如下和解协议:		
1. *****		
2. ·····		
•••••		
本和解协议书自双方签章之	日起生效,共一式_	份,双方各执一份,报送
知识产权局留存一份。		
甲方 (签章):		乙方 (签章):
年月日		年月日
	4n	识产权局 (盖章)
_		
		/\ H

附件四: 展会、电子商务执法文书表格

专利侵权纠纷投诉请求书

第_	届		第	期_		_展区					
ŧ	利名称					秭号			剡	□发明 □实	′新 □外观
 	₹利权人		名称					淀	裱人		
.,	7 个月代人人		地址			,		电话	<u>-</u>		
投诉代理人			姓名			单位					
			地址					电话	<u>-</u>		
	中国大	Γ .‡.	Ē	禹 性	口个人 口国	有企业	□私人企业		三资金	2业	
权	中国人	РЩ	企	业规模	□小型企业	□中型	企业 口大	型企	业		
利	国外		[国 别	□日本 □韩	国□法	国 □英国	□徱	园 [〕美国 □其	他()
人			企	业规模	□小型企业	□中型	企业 口大	型企	业 口	跨国公司	
信	中国		F	禹 性	□个人 □私	人企业	□合资企业	-			
息	港澳台	ב ב	企	业规模	□小型企业	□中型	企业 口大	型企		跨国公司	
	所属行业	□电子	- 及家电 □	车辆及配件 []医药、	保健 □化二	I []建材	□机械 □.	五金工具	
			□日用]消费品 □	礼品 □纺织	□照明产	-品 □家居	装饰	品□	箱包 □其它	7 ()
	序号		企业名		尔	展位号	涉嫌侵权	八产品	11名称	、陈列位置	备注
	1										
	2										
被	3										
投 诉	4										
, 。 方	5										
信	6										
息	7										
	8										
	9										

	10						
	本人对!	以上的投诉,承诺认可按照《广东省展会专	利保护办法》	》及大会关于知识产权技	支诉及处	理的相	关规定进
行处	理,同意	支付各相关单位处理本投诉而导致的费用,	并同意赔偿	因投诉不当对被投诉方置	5.成的损	失。	
	投诉人名	签名 (盖章):					
				日期:	年	月	日

涉嫌专利侵权处理通知书

メメメ公正	司:					
经大会	认定,贵公司在	届	会	上摆设的	涉嫌侵	是犯了他人的专利
权(专利号:)。上述原	展品按大会	规定予以	处理。		
展品处理方式数量: 经办人: 展品所有人: 参展商证件 ¹		<u>没收</u>				
					年 月	日

专利申诉 届编号:____

专利涉嫌侵权申诉登记表

处理案件号:

	公司名称:		
	地址:		
申诉单位	申诉人:		国籍:
	联系电话:		传真:
	E-mail:		摊位号:
	投诉产品名称:		
投诉人信息	专利证号:		
	注册时间:		
H- 15.78 L			
申诉理由 及证据			
		. 1. 1	\
		甲	诉方签名: 时 间:
处理意见			
		ž	设证接待站盖章:
大会投拆接待站			年 月 日
人会权外按付站 经办人			

专利投诉调查表

专利号		涉嫌侵权	照片或图片	共	页()	附后)	
₹ 4.1 ユ		产品情况	宣传册	共	份;	第	页
调查简要	情况:						
发明(多	实用新型)权利	要求技术特征:					
1		2	3				
4		5	6				
7							
被投诉产	产品技术特征:						
1	2		3				
4	5.		6				
7							
加基结束	٨.						
10124 H	r:						
 外观设t	十专利与被投诉	产品对比					
		2	3.				
		5					
不同点:	1	<u>2.</u>	3.			<u> </u>	
4		5	6				
初步结论	仑:						
主办人员	:	参加人员:					
			时间.				

登记编号:	
电子商务平台商提交专利侵权纠纷案件登记表	-

	公司名称		
提交单位	地址		
	联系人	联系电话	
	E-mail	传真	
提交事项			
提交材料清单			
收到日期			
登记意见			
经办人			

电子商务平台专利侵权纠纷案件提交表

案件名称		
专利名称		专利号
投诉人		被投诉人
案件提交人	(盖章)	联系电话
提交事项		
提交日期		
提交材料清单:		
备注:		
H VI		

附件五: 行政复议案件用文书表格

一、行政复议案件用文书表格 (复议知识产权局处理用)

行政复议申请受理通知书

案号:

申请人	
被申请人	
申请复议事项	
行政复议请求	
:	
至审查,请求人年月日提交的行政复议申请符合《中华》	人
民共和国行政复议法》第十七条规定的受理条件,本局予以受理。	
特此通知。	
知识产权局(盖章)	
年 月 日	

案件承办人:

联系电话:

本局地址:

邮政编码:

说明:本通知书一式两份,一份送达当事人,一份由知识产权局存档。

行政复议申请不予受理通知书

案号:

申请人	
被申请人	
申请复议事项	
行政复议请求	
	:
经审查,	请求人年月日提交的行政复议申请,由于如下原
因,本局不予	受理:
□此申请	不符合《中华人民共和国行政复议法》第六条的规定。
□此申请	不属于本局受理,你(单位)应当向
提出行政复议	申请。
特此通知	0
	知识产权局(盖章)

说明:本通知书一式两份,一份送达当事人,一份由知识产权局存档。

行政复议书面答复通知

案号:

申请人							
被申请人							
申请复议事项							
行政复议请求							
	:						
申请人因	不服你单位	年	月	日作出	的		
,于_	年]E	句本局提	校了行政	效复议申请	,本局已依	法
受理。现将行1	政复议申请书副本	x 发送给 f	尔单位,	你单位应	正在收到行	政复议申请	书
副本之日起 10)日内向本局提交	书面答复	夏, 同时	提交作出	上述具体	行政行为的·	证
据、依据和其代	他有关材料。逾期	不提交的	7,视为-	该具体行	政行为没有	育证据、依据	 。
特此通知	0						
				知识产	·权局 (盖:	章)	
		_		_年月]日		
	/- NN 1 1 1 N -1 1						
附: 行政	复议申请书副本						
案件承办	λ.				联系电话:		
	, -				V = 1 , C , F :		
本局地:	亚:				邮政编码:		

说明:本通知一式两份,一份送达当事人,一份由知识产权局存档。

回避申请决定

案号:

案由						
回避申请人						
法定代表人(负责人)						
住所						
邮政编码		电话				
	:					
	 年月日向本局扌	是出的申请承	承办人员			
	经调查核实,我局认为:					
□申请回避理由成立,批准你(单位)的回避请求申请,并决定由						
担任本案的承办人员。						
□申请回避理由	不成立,不批准你(单位)的	回避请求申	请。			
	4	印识产权局	(盖章)			
		" 91) "VE/P	· · · · / /			

说明:本决定一式两份,一份送达当事人,一份由知识产权局存档。

行政复议期间停止执行通知书

案号:

申请人	
被申请人	
申请复议事项	
行政复议请求	
	:
本局正在	审查你单位作出的
, 因如下原	因,本局决定在行政复议期间停止该具体行政行为的执行:
□本局认	为需要停止执行。
□申请人	向本局申请停止执行,经审查,本局认为其要求合理。
特此通知	•
	知识产权局(盖章)

说明:本通知书一式两份,一份送达当事人,一份由知识产权局存档。

行政复议案件调查笔录

申请复议事项										
	姓名					性别				
被调查人	单位					职务				
	住所					电话				
	姓名					性别				
调查人	单位					职务				
	住所					电话				
	姓名					性别				
调查人	单位					职务				
	住所					电话				
调查地点							•			
调查时间		年	月	E	时	分至	日	时	分	
调查笔录:										

被调查人(签章):			
调查人(签章):	年	月	日
调查人(签章):	年	月	日
	年	月 	日
备注:			

准予撤回行政复议申请通知书

案号:

申请人							
被申请人							
申请复议事项							
行政复议请求							
	:						
申请人于	·	月	_日向本局	提出了撤	[回本行政	対复议申请	的请
求书,本局经	审查,同意其	敵回申请	。本行政	复议终止	0		
申请人不	得再以同一事等	实和理由	提出行政	复议申请	,但申请/	人能够证明:	撤回
行政复议申请	违背其真实意见	思表示的	除外。				
特此通知	0						
				44 17 ₹	r la 브. / -	子	
				郑 况 广	·权局()	血早丿	

说明:本通知书一式两份,一份送达当事人,一份由知识产权局存档。

__年____月___日

行政复议调解书

案号:

申请人						
被申请人						
受理时间						
申请复议事项						
行政复议请求						
申请行政复议 的主要事实和 理由						
调解结果						
复议机关签章				年	月	 II
申请人签章				年	月	
被申请人签章				年	月	<u> </u>

本调解书经双方当事人签字即具法律效力。

申请人:
法定代表人(负责人):
住所:
委托代理人:
被申请人:
法定代表人(负责人):
住所:
申请人因不服被申请人年
日受理,并向被申请人送达了行政复议申请书副本和书面答复通知书,被口
请人于年月日提交了书面答复以及作出上述具体行政行为的社
据和依据。本局对该具体行政行为进行了审查,本案现已审查终结。
申请人称:
被申请人
经审理查明:
1. •••••
2. •••••
•••••
以上事实有
证。
本局认为,被申请人作出的该具体行政行为,根据
的规定,本局作出如下决定:

_知识产权局行政复议决定书

1	
2. ·····	
•••••	
本决定书一经送达,即发生法律效力。	
申请人如不服本处理决定,可自收到处理决定书之日起15日内,	依照《牛
华人民共和国行政复议法》第十九条向	、民法院起
诉。申请人逾期不起诉又不履行行政复议决定的,	
依法强制执行或申请人民法院强制执行。	
₩ Z. L. I	
案件承办人:	
如识产权局(盖章)	
年 月 日	

送达回证

送达单位			
送达文书及页数			
被送达人			
代理机构及代理人			
送达地址			
送达方式	□邮寄	□直接送达	□留置送达
收件人签章			=月日
送达人签章			=月日
备注			
填写说明	并在备注栏中注明与	可被送达人的关系。 被送达人或代理人收3	文件人栏内签名或者盖章, 到有关文书后,请于 3 日

二、行政复议案件用文书表格 (复议知识产权局内部用)

行政复议案件立案报告

申请人						
被申请人						
收到申请日期						
行政复议请求						
申请行政复议的主要事实和理由						
承办人意见			签字:	年	月	日
处(科)负责人 审核			签字:	年	月	日
局领导批示			签字:	年	月	日

行政复议案件讨论笔录

申请人						
被申请人						
申请复议事项						
行政复议请求						
承办人						
书记员		时间				
申请行政复议的 主要事实和理由 简介						
讨论内容						
处理意见						
		 	年	月	_ E	
讨论人员签名		 	年	月	_日	
		 	年	月	_日	

技术鉴定委托书

案号:

	:	
本局需对		
列要求进行鉴定:		
1		
2. ·····		
•••••		
请你单位于	年月_	目前完成鉴定工作,并将鉴定结论一式
份送交我局。		
专此委托。		
		知识产权局(盖章)
联 系 人:		
联系电话:		

本局地址:

邮政编码:

行政复议案件结案报告

申请人							
被申请人							
申请复议事项							
行政复议请求							
申请行政复议的 主要事实和理由 简介							
处理结果							
承办人意见	签字 : ———	月	-		年	— 月	日
处(科)负责人审核				签字:	年	月	目
局领导批示				签字:	年	月	日

三、行政复议案件用文书表格(当事人用)

行政复议申请书

	姓名或名称	法定代表人 (负责人)
	住 所	
	邮政编码	电话
申	代理人姓名	机构名称
请人	住 所	
	邮政编码	电 话
	代理人姓名	机构名称
	住 所	
	邮政编码	电 话
被	名 称	
被请求	住 所	
人	邮政编码	电 话
申请	行政复议事项:	
行政	复议请求:	
事实	和理由:	

事实和理由:			
申请人签章:			
	_年	_月	_ E

行政复议案件递交文件/证据清单

□申请人 □被申请人

案号:

接收人 (签章): _____

接收日期:______年____月___日

递交人(签章):____

序号	文件/证据名称	证据所要说明的事实	页数	备注
				_

注:本文件/证据清单一式两份,一份递交复议机关,一份由递交人留存。

行政复议案件授权委托书

	委托人 (单	位或个	人):					
	法定代表人	(负责	大):					
	职		务:					
	受托人:	姓	名:					
		工作单	·位:					
		职	务:					
		姓	名:					
		工作单	-位:					
		职	务:					
	现委托上列	受托人	.在		一案中,	作为我	方委托	代理
人。								
	代理人		7代理权限为:	□递交、接受法	律文书			
				□代为陈述、申	辨意见			
	代理人		7代理权限为:	□递交、接受法	律文书			
				□代为陈述、申	辨意见			
				季	人(签:	音).		
					代表人		人)(炫	音).
				VAX		- 1 - 1 /	ハノ、 型・ - 月	,
						_¬¬ '	/1	_ ⊔

附件六: 跨区域专利行政执法协作文书表格

跨区域专利侵权纠纷处理材料接收单

专利号	
专利名称	
专利权人	
请求人	
被请求人	
接收材料清单	
接收单位:	
	(盖章)年月日

注:本接收单一式两份,一份交请求人,一份由知识产权局存档。

跨区域专利侵权纠纷处理材料移送单

专利号			
专利名称			
专利权人			
请求人			
请求方联系人		联系电话	
联系地址		邮政编码	
被请求人			
移送事项	一年一月一日,请求人向。 理移送请求,根据《专利行政执法操作指·专利侵权纠纷处理的规定,现将此材料移	南 (示范文本)	
移送材料			

清单	
77 —	
移送单位:	
	(盖章)
	移送单一式两份。一份交被移送单位。一份由知识产权局存档。

联系人:联系电话:联系地址:邮政编码:传 真:电子邮箱:

跨区域专利侵权纠纷处理材料移送回执

材料移送名称			
被移送人			
被移送地址		邮编	
移送方式			
移送人			
联系人		联系电话	
知识	产权局:		
我局收到跨区域专	利侵权纠纷材料移送单及附件相关	长材料。	
		/ V ÷	
		(盖章	
			月日

跨区域专利侵权纠纷处理不予立案通知书

案号:

专利号			
专利名称			
专利权人			
请求人			
请求方联系人		联系电话	
联系地址		邮政编码	
被请求人			
至审查,贵局移送至条规定的立案条件,本局□请求人不是专利权□没有明确的被请求□不属于本局管辖。□其他:	人或者利害关系人。	这不符合《专利行》 。	政执法办法》第十
(盖章)	· 西价 一份 六	年/	₹ <u></u> E

注:本通知书一式两份,一份交移送单位,一份由知识产权局存档。

联系人: 联系地址:

联系电话: 邮政编码: 传 真:

电子邮箱:

跨区域专利侵权纠纷处理结案通知书

案号:

案由			
/ +		联系地址	
请求人	联系电话		
₩\ 丰 + 1		联系地址	
被请求人		联系电话	
月日结	一: E本局的跨区域专利侵权纠纷 i案,处理结果附后。		(盖章) 年月日

一份由知识产权局存档。

联系人:

联系电话:

联系地址:

邮政编码:

跨区域专利纠纷调解材料接收单

专利号	
专利名称	
专利权人	
请求人	
联系人	联系电话
联系地址	邮政编码
被请求人	
接收材料清单	
接收单位:	(盖章) 年月日

注:本接收单一式两份,一份交请求人,一份由知识产权局存档。

跨区域专利纠纷调解材料移送单

专利号		
专利名称		
专利权人		
请求人		
请求方联系人	联系电话	
联系地址	邮政编码	
被请求人		
移送事项	 范文本)(试行)》	
移送材料		

清单	
移送单位:	
	(盖章)
 	移送单一式两份,一份交被移送单位,一份由知识产权局存档。

联系人: 联系电话: 联系地址: 邮政编码: 电子邮箱: 传 真:

跨区域专利纠纷调解材料移送回执

材料移送名称			
被移送人			
被移送地址		邮编	
移送方式			
移送人			
联系人		联系电话	
知识产权局:			
我局收到跨区域专	利纠纷调解材料移送单及附件相关	长材料。	
		(盖章)
	_		_月日

跨区域专利纠纷调解结案通知书

案号:

案由					
连七人		联系地址			
请求人		联系电话			
被请求人		联系地址			
饭用水八		联系电话			
贵局移送至 案,调解结果如	[本局的专利纠纷调解案件,	经本局调解,已	F	年	月日结
			(盖章) 年		El
· · · · *	通知书一式三份,一份交移送」	单价 一份公国家知	山 立 权 昌 <i>丰</i> 系	1色田司	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·

注:本通知书一式三份,一份交移送单位,一份交国家知识产权局专利管理司备案一份由知识产权局存档。

联系人: 联系电话:

联系地址: 邮政编码:

跨区域查处假冒专利材料移送单

专利号	
专利名称	
专利权人	
举报人	
举报联系人	联系电话
联系地址	邮政编码
被举报人	
举报事项	
移送事项	
材料移送	

務送单位: (蓋章)	V L	
移送单位: (盖章)年月日	清单	
(盖章) 年月日		
(盖章) 年月日	移送单位:	
年月日		(盖音)
		(皿十)
		年 月 日
注· 木毯送单一式西份 — 份 公袖 移送 单位 — 份 占 知 识 产 权 昌 克 松		
注,木稔送单一式西份 一份交袖移送单位 一份占知识产权昌克松		
注, 木毯送单一式西份 一份交袖移送单位 一份占知识产权昌克松		
注,木移送单一式西份 一份交袖移送单位 一份占知识产权昌克松		
注, 木移送单一式两份 一份交袖移送单位 一份由知识产权昌友松		
注, 木移送单一式两份 一份交袖移送单位 一份由知识产权层友松	<u>. </u>	
	 注. 未	移送单一式两份 一份交被移送单位 一份占知识产权局友权

联系人:联系电话:联系地址:邮政编码:传 真:电子邮箱:

跨区域查处假冒专利材料移送回执

材料移送名称				
被移送人				
被移送地址			邮编	
移送方式				
移送人				
联系人		联系	电话	
	· 产权局:			
我局收到跨区域查	处假冒专利行为材料移送单及附件	牛相关材:	料。	
			(盖章)	
	_		年月	E

跨区域查处假冒专利结案通知书

案号:

案由					
* 11 1		联系地址			
举报人		联系电话			
34 X 14 1		联系地址			
被举报人		联系电话			
贵局移送至 案,处理结果如	知识产权局: 知识产权局: _本局的假冒专利案件,经本 ı下:	本局立案查处, 已·	于	年月_	日结
			(盖章)		
				月日	
ــا ــكـد	通知书一式三份 一份交移送	~ /\	'미국	然田コカ	> ,

注:本通知书一式三份,一份交移送单位,一份交国家知识产权局专利管理司备案一份由知识产权局存档。

联系人:

联系电话:

联系地址:

邮政编码:

跨区域专利案件调查取证委托书

案由	
案例简述	
	知识产权局:
根据案情需	等要,按照《专利行政执法操作指南(示范文本)(试行)》跨区域调查取证
的要求, 我局委	托贵局协助调查取证,请予以支持。委托事项如下:
五 打	
委托单位:	
	(盖章)

注:本委托书一式两份,一份交被委托单位,一份由知识产权局存档。

联系人: 联系电话:

联系地址: 邮政编码:

跨区域专利案件协助调查取证回执

案由			
委托单位			
被委托单位			
收件人		收件时间	
取证时间			
联系人		联系电话	
对贵局委托本	x 局的协助调查取证事项,本点	司决定予以协助 	。(盖章)年月日

注:本协助调查取证回执一式两份,一份交委托单位,一份由知识产权局存档。

联系人:联系电话:联系地址:邮政编码:传 真:电子邮箱:

跨区域专利案件调查取证结果通知书

案由					
委托单位					
被委托单位					
收件人		收件时间			
取证时间					
联系人		联系电话			
-	_知识产权局:				
贵局委托本局协助调查取证的事项,本局已于年					
			(盖章)		
			年月日		

联系人:联系电话:联系地址:邮政编码:传 真:电子邮箱: